КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ О НЕКОТОРЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ РАБОТЫ БИБЛИОТЕКИ в 2014 году.
ОНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ МОЛОДЕЖИ 

ГКУК ЧОЮБ
· Информирование молодежи о профессиональной ориентации

· Помощь развитию социальной, общественно-политической активности, гражданской позиции молодежи

· Поддержка молодых, оказавшихся в трудной жизненной ситуации

· Формирование здорового образа жизни и экологическое просвещение

· Эстетическое просвещение и помощь в развитии творческой самореализации

Продвижение книги и чтения среди молодежи обеспечивают несколько ярких проектов библиотеки, один из  них -  Неделя молодежной книги «Культурная мозаика Южного Урала», которая  прошла с  21 по 27 апреля. Цель Недели – дать молодежи возможность почувствовать себя частью культурной мозаики, в которой представлено множество направлений и видов искусств, культурных традиций и обычаев народов Южного Урала. Праздничное театрализованное открытие Недели состоялось в Театре Кукол им. В. А. Вольховского.
В программе праздника интеллектуальное шоу «Самый умный… южноуралец», в котором каждый смог показать знание культуры родного края и народов, населяющих Южный Урал. Зрители и участники выбрали самого умного, а значит, самого читающего гостя праздника. Завершением праздника было награждение победителей Регионального молодежного конкурса «Культурное разнообразие Южного Урала» на лучшее литературное произведение и фотографию о Челябинском крае, проводился в рамках празднования 80-летия Челябинской области и Года культуры в России. 
Учредители и организаторы конкурса: Министерство культуры Челябинской области, Челябинское отделение Союза писателей России, ГКУК «Челябинская областная юношеская библиотека». Цель конкурса - выявление талантливой молодежи, привлечение ее внимания к теме культурного разнообразия региона, понимания смысла этого явления, активизация творческого потенциала молодежи Челябинской области, выражение чувства признательности и любви к родному краю посредством художественного слова и фоторабот. Конкурс проводился по трем номинациям: фоторабота, стихотворение, рассказ (очерк, эссе). Конкурсные работы прислали 269 участников из 29 городов и муниципальных районов Челябинской области.
Следующие дни Недели молодежной книги прошли в Челябинской областной юношеской библиотеке.

Литературный вторник ознаменовался встречей читателей библиотеки – студентов челябинских техникумов с поэтессой Ниной Александровной Ягодинцевой.
 «Спортивная СРЕДА» - встреча  молодежи с Ксенией Дедюхиной, 5-кратной чемпионкой мира по гиревому спорту.
В Музыкальный четверг библиотека открыла двери для вокального дуэта, который исполнил для молодых читателей песни на языках народов мира. 
 В Танцевальную пятницу  была найдена точка соприкосновения  книги и танца на «Литературно-музыкальном бале», совместном мероприятии библиотеки с танцевальной студией «Dance Style».

ИЗОсуббота порадовала читателей выставкой работ  учащихся МАУДОД «Детской художественной школы искусств» «Откройте Южный Урал».

           В Игровое воскресенье состоялся интеллектуальный Турнир по виртуальному боулингу.

Неделя молодежной книги помогла сделать шаг навстречу молодежи, пробудить интерес к  культуре народов Южного Урала, к книге, как к приоритетному источнику информации.

В работе по эстетическому просвещению библиотека ставит целью развитие у молодежи чувства прекрасного, формирование потребности в эстетическом самообразовании и самовоспитании, ориентированной на самосовершенствование личности.

В Год культуры библиотека запустила немало новых проектов для молодежи по всем основным направлениям. Действующие проекты пополнялись новыми яркими мероприятиями и успешно реализовывались в прошедшем году. Один из таких  - «Театр + Библиотека». 

Читатели библиотеки знакомятся с театральными интерпретациями литературных произведений, с творчеством великих поэтов и писателей, общаются с актерами и режиссерами челябинских театров. Проект набирает обороты и расширяет географические границы. Он стал известен и популярен в молодежной среде. В 2014 году в ЧОЮБ состоялись 9 театральных встреч с артистами Челябинского академического театра драмы им. Н. Орлова, Челябинского государственного молодежного театра, непрофессиональным театральным коллективом «Любимая школа» МОУ СОШ № 104, Челябинского областного театра кукол им. В. Вольховского, Челябинского государственного камерного театра, Нового Художественного Театра, театра бардов «Грань» из города Нижний Новгород и др. 
В рамках проекта к  200-летию великого русского поэта Михаила Юрьевича Лермонтова литературно-музыкальная композиция «Из пламя и света рожденное слово» представлена артистами Челябинского государственного камерного театра Виктором и Надеждой Нагдасевыми. 
Еще одна встреча состоялась в феврале 2014  гениальным писателем А. П. Чеховым. Его рассказ «Душечка», в форме одноактного спектакля, представили артисты Челябинского государственного молодежного театра Анастасия Каменева и Артур Саркисян. Мы еще раз убедились в том, что театр – замечательное средство привлечения молодежи к классической литературе.

Знакомство юных читателей с удивительным, миром Даниила Хармса состоялось в январе 2014 года. Помог нам в этом озорной и полный юмора актер Челябинского академического театра драмы им. Н. Орлова Михаил Зузнев. 
В апреле состоялся моноспектакль «Эх, жизнь…», по рассказам Михаила  Зощенко и Н. Тэффи, который исполнила актриса Челябинского областного театра кукол им. В. Вольховского. 
В мае – к окончанию учебного года и к Международному дню защиты детей библиотека и Новый Художественный Театр сделали подарок нашим читателям - спектакль «Малахитовая шкатулка». В основе постановки сказы уральского писателя Павла Бажова – «Хозяйка Медной горы» и «Малахитовая шкатулка». За час ребята узнали о богатстве Уральских гор, погрузились в народные предания, полные тайн и загадок, почувствовали их колорит и неповторимое очарование и наверняка поняли, почему «Малахитовая шкатулка» П.П. Бажова прочно вошла не только в нашу, но и в мировую культуру.
«Здравствуй, я кукла!» - так назывался театральный урок, который в ноябре 2014 провели актеры Челябинского театра кукол Елена Блажеева и Александр Малышев для учащихся школ. Встреча была веселой и полезной и мы надеемся, что теперь ребята не пройдут мимо театра и библиотеки.
Автор проекта А. В. Чаусова говорит: «Мы убедились, что данный проект нужен – он интересен, востребован. Многие подростки, приходящие на спектакли в библиотеку, до этого никогда не были в театре. Им наблюдать перевоплощения актеров так близко, без сцены и занавеса, переживать яркие «плотно концентрированные» эмоции, видеть новый взгляд на знакомые вещи, или наоборот, слышать о том, о чем они имеют смутное представление - непривычно и, порой, трудно. Но действие захватывает, и это новое, иное, наглядно разъясняет им знакомое и незнакомое. Со спектаклей они уходят другими – притихшими, размышляющими, как будто «разбуженными». Это подтверждается и словами преподавателей, которые звонят нам и обязательно рассказывают о впечатлениях ребят, о дискуссиях, разворачивающихся между ними. Некоторые из подростков, сообщают о возникшем желании прочесть книгу, по которой был поставлен спектакль. А это значит, что «достучаться» до них удалось. Надеемся, что библиотечно-театральные впечатления будут воздействовать на их дальнейший духовный рост и положительно влиять на развитие зрительской и читательской культуры юношества».
В прошедшем году гостем библиотеки стал непрофессиональный театральный коллектив «Любимая школа» МОУ СОШ № 104, дипломант и лауреат многочисленных театральных конкурсов. Ребята показали программу "Сонеты для скрипки с оркестром", с которой они заняли второе место на II международном фестивале-конкурсе «Накануне рождества», проходившего в рамках международного проекта «Салют Талантов» в г. Санкт-Петербурге. 

Выбор сонетов Шекспира для программы выступления никого не удивил. А вот их необычное прочтение (можно сказать – диалог сонетов) заставило зрителей удивиться, задуматься и, мы убеждены, вызвало желание познакомиться с ними поближе. Встреча студентов (всего 50 человек) с талантливыми ребятами вызвала в сердцах зрителей – их же ровесников - эмоциональный подъем и восхищение творческой энергией начинающих актеров.

«Чтоб каждый стал самим собой» - так называлась встреча с двумя челябинскими бардами Юрием Рязановым и Валерием Дядюновым, которая состоялась во Всемирный День молодежи. В праздничный день подростки  в библиотеке подростки нашли теплую атмосферу. Им всегда рады,  здесь у них меняется восприятие мира. После таких встреч девчонки и мальчишки задумываются, как не пройти мимо чего-то важного, как в жизненной гонке не упустить главного. Барды, их убедили, что все, абсолютно все талантливы! Пробуйте, пишите, творите, никого не слушайте, ничего не бойтесь, ищите себя, свое предназначение. 

8 декабря - настроение посетителям библиотеки создавали артисты театра бардов «Грань» из города Нижний Новгород. Артисты представили вниманию молодых зрителей бард-фолк-рок-концерт. В перерывах между песнями барды делились знаниями о древнеславянских традициях и тайнах русского языка. У зрителей в этот день случилось много открытий, связанных с историей Руси, с русским словом. Главная мысль, которую донесли до подростков актеры:  русский язык - главная культурная ценность нашего народа, которая формирует национальное мироощущение, образ мышления и манеру поведения, родной язык – это щит, броня, обладающий необъяснимой и великой мощью. 
Надеемся, что библиотечно-театральные впечатления будут воздействовать на духовный рост и положительно влиять на развитие зрительской и читательской культуры юношества.

В 2014 году стартовал новый проект библиотеки «Погружение в классику»: цикл литературно-музыкальных уроков. Проект продолжает работу библиотеки по художественно-эстетическому воспитанию молодежи и предлагает новый, нетрадиционный подход в организации мероприятий, неожиданный формат встреч, которые будут проходить под девизом «Темнота – друг молодежи». Не секрет, что для проведения досуга слабо освещенные места привлекают молодежь больше. Клубы, дискотеки, киносеансы, вечерние и ночные встречи во дворах и т.д. – все это полумрак или полусвет. Может быть, это связано с неуверенностью, характерной для подросткового возраста? Это полное погружение - в картину, в звуки, в образ, в красоту, в искусство. Беседы о великом и великих, проведенные в темноте, когда ничто не отвлекает, и звучит только голос ведущего и «обволакивающая» музыка - нравятся подросткам.

За 2014 год для проекта были подготовлены 3 мероприятия:

«Музыка Баха»: музыкальный портрет

«В плену у «Лунной»: история Л.В. Бетховена и его шедевра

«Откровенье вечной красоты»: образ Богоматери в искусстве.

ГКУК ЧОЮБ через вовлечение в культурно-досуговые и познавательные мероприятия оказывает содействие социокультурной реабилитации особых групп подростков.

В 2014 году начал работать библиотечный проект «Добрые берега».

Задачи проекта:

· Помочь подростку осознать, переосмыслить себя и свое место в жизни, проявить и развить свои лучшие качества

· Показать разнообразие мира, расширив его границы с помощью книги - умного и хорошего собеседника

· Прививать навыки культурного общения и здорового образа жизни

· Привлекать подростков в библиотеку - зону интеллектуального и духовного развития.

Юношеская библиотека имеет многолетний опыт общения с детскими домами, школами-интернатами и другими учебными заведениями, где живут и учатся дети-сироты и дети-инвалиды:

МСКОУ обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии специальная (коррекционная) общеобразовательная III- IV видов школа № 127 

МСКОУ школа-интернат II вида № 12

МБОУ  детский дом № 5 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

МБОУ  детский дом № 2 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

ГБОУ СПО «Челябинский государственный промышленно-гуманитарный техникум им. А.В. Яковлева»

ЦВСНП (Центр временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей, Шаумяна 116)

С начала нового учебного года библиотека начала сотрудничать с Центром временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей по инициативе ЦВСНП. Чем мы можем помочь этим детям? Да просто поговорить о добром и вечном. Рассказать о противоборстве добра и зла, о силе любви, о жизненных ценностях, о важности правильного выбора, не ставя никаких условий. В беседах с трудными подростками мы  апеллируем к их сильным качествам, стараемся правильно их использовать, развивать в пределах компетенции учреждения культуры, участвуем в их духовно-нравственном воспитании; стремимся снять негативные установки, представления, стереотипы.

И помогает нам в этом сказка! Игра-викторина «Литературный троллейбус» - новое мероприятие,  с которым пришла в ЦВСНП юношеская библиотека.

Итак, дети расселись по местам, в глазах – напряжение, грусть, безучастность. И вдруг ребят приглашают в сказочное путешествие. Они садятся  в троллейбус, непростой троллейбус, а литературный! Но чтобы поехать, надо «приобрести билеты». И вот ребята начинают отвечать на вопросы, вспоминать сказочных героев и помогать друг другу. «Мы отправляемся! В пути знакомимся с детством писателей, зачастую нелегким, трудностями, которые им пришлось преодолеть. На остановках вспоминаем сказки – а ребята, как оказалось, знают их немало. В зале шумно, лбы морщатся, глаза горят! И даже самые угрюмые подростки вовлекаются в разговор и начинают улыбаться. Я искренне радуюсь их ответам, каждого хвалю. Передо мной веселые добрые лица обычных детей. И если их близкие не смогли дать им самого необходимого – внимания, общения, доброты – мы постараемся сделать это за них. Быть может, кто-нибудь из ребят поймет, что в жизни есть другие дороги и другие берега…», - рассказывает ответственная за проект, заведующая массовым сектором ЧОЮБ «Добрые берега» Ольга Третьякова. 

Время общения с подростками пролетает незаметно, и приятно каждый раз слышать вопрос «А вы еще к нам придете?» Ну конечно придем!

Сотрудники библиотеки организуют для подростков групп риска мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству, конкурсные и игровые программы, уроки громкого чтения литературных произведений, тематические беседы, встречи с интересными людьми Южного Урала.

В этом году в рамках клуба «Hand made» для воспитанников детского дома № 5 было проведено три мастер-класса «Традиционная народная кукла «Благодать», «Монотипия» и «Петушок на палочке». Мероприятия прошли при тесном сотрудничестве с педагогами МАУДОД «Детская художественная школа».

Мероприятия по социокультурной реабилитации инвалидов:
ЧОЮБ, как учреждение, выполняющее социальную функцию, занимает свою нишу в процессе интеграции инвалидов в активную жизнь. В ЧОЮБ приняты меры для обеспечения инвалидам доступа к физическому окружению. К 2014 году создана безбарьерная и доступная среда для пользователей с ограниченными физическими возможностями. Установлен подъездной пандус у входа в библиотеку с дополнительными перилами и организовано специально оборудованное место для работы в читальном зале. Библиотека стремится создать условия для внедрения детей-инвалидов в среду здоровых сверстников для их интеллектуального развития, удовлетворения информационных, образовательных, коммуникативных запросов. 

Мероприятия, организованные ЧОЮБ по социокультурной реабилитации инвалидов в 2014 году:

· Творческая встреча с авторами-исполнителями бардовской песни Марией и Рафаэлем Валитовыми. (в т. ч. инвалидов - 4 человека)

· Беседа «Дитя карьере не помеха» (в т. ч. инвалидов - 15 человек)

· Ледовое побоище: историческая панорама с электронной презентацией (57 человек)

· Экскурсия по библиотеке (10 человек)

· Школьные старты: интеллектуально-игровая программа (12 человек)

· Герб. Флаг. Гимн. Беседа о государственных символах России с электронной    презентацией (25 человек) Встреча с представителями молодежного военно-патриотического общества «Сварог» (20 человек)

· Клуб любителей Xbox (игровая приставка и плазменный большой телевизор) – (17 человек). 
В ЧОЮБ проводится просветительско-воспитательная работа в целях формирования позитивного представления об инвалидах:

· Мир открыт для всех: мультимедийный справочник для инвалидов [Электронный ресурс]. - Электрон. Текстовые, граф., зв. Дан. / Сост.: ГУК ЧОЮБ. - Челябинск: ГУК ЧОЮБ, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

В рамках методической помощи специалистам, работающим с особыми группами детей и подростков, были проведены мероприятия:

· «Я этого мира частица»: консультация ведущего методиста ЧОЮБ Л. В. Запащиковой на научно-методическом семинаре библиотечных специалистов профессиональных образовательных организаций СПО «Безбарьерная среда библиотеки ПОО СПО» 27 февраля 2014 года в Челябинском институте развития профессионального образования.

· «От сердца к сердцу»: сборник материалов из опыта работы с инвалидами библиотек Челябинской области. По итогам областной творческой лаборатории «От сердца к сердцу» (в рамках областной целевой программы «Социальная поддержка инвалидов в Челябинской области», проведенной в 2013 году).

Таким образом, принимаются меры, принятые для того, чтобы дети и подростки инвалиды имели наравне с другими доступ к участию в играх, в проведении досуга, отдыха и в спортивных мероприятиях. Все услуги в библиотеке оказываются бесплатно.

Работа по формированию клубов и кружков в библиотеке  или Библиоковоркинг - это современная и актуальная модель работы, в которой участники, оставаясь независимыми и свободными, используют общее пространство юношеской библиотеки для своей деятельности. У сотрудников библиотеки накоплен большой опыт проведения мероприятий как самостоятельно, так и в сотрудничестве с организациями, творческими объединениями, и отдельными личностями. Для творческой молодёжи у нас есть пространство и знания «под рукой».
Наша цель - позиционировать юношескую библиотеку как место для работы, учебы и творческих встреч. Организатор нашего Библиоковоркинга Александр Шайдуров. В Зале интеллектуального развития и досуга молодежи ЧОЮБ организован досуг школьников и творческой молодёжи города. Библиотекой предлагается пространство, с необходимой офисной инфраструктурой - от бесплатного Wi-Fi-интернета до принтеров, сканеров и ее фондов.

В 2014 году ЧОЮБ успешно взаимодействовала с городскими  клубами и объединениями:

· Клуб «Что? Где? Когда?» 
· Интеллектуальная игра объединяет студентов, старшеклассников и рабочую молодежь в соревнованиях за звание самой эрудированной команды

· Клуб «Эрудит»
· Городской литературный клуб, на заседаниях которого участники проводят встречи с читателями и писателями, творческие вечера, познавательные беседы, лекции, тематические и календарные праздники

· Клуба «Любава» (рукоделие)
· Клуб приглашается с целью организации досуга школьников и всех желающих посетить библиотеку

· Клуб Здравых людей «Заодно»

· «Спорт и здоровое питание, творчество и самореализация, тренинги и путешествия, семья и согласие, отношения и развитие, партнерство и уважение, самопоиск - всё это может быть и само по себе, но, когда они ЗаОдно, согласитесь, вкуснее?» - это концепция клуба

· Японский клуб 

· Цель клуба - знакомство с различными сторонами жизни Японии: ее  историей, культурой, традициями и  обычаями, экономикой, общественной жизнью и т.д.

· Информация о литературе, посвященной Японии 

· Клуб проводит лекции, беседы, встречи с интересными людьми, просмотры документальных, художественных и мультипликационных фильмов и другие мероприятия. На заседаниях клуба участники заслушивают увлекательные, дополненные яркими иллюстрациями доклады

· Клуб любителей Xbox (игровая приставка и плазменный большой телевизор) 
Помимо традиционных форм библиотечного и информационного обслуживания, в пространство библиотеки органично включена зона с игровым развивающим оборудованием для детей разного возраста.  Это позволяет разнообразить досуг детей и подростков, привлечь новых пользователей. Участники клуба устраивают поединки, осваивают новые игры, которые включают в себя пакеты:

· Бег с препятствиями

· Аэробика

· Метание диска

· Прыжки в длину

· Футбол

· Волейбол и др.

Такие формы взаимодействия с молодежью можно уже назвать традиционными. Но все же в одну из мартовских суббот виртуальный библиотекарь Челябинской областной юношеской библиотеки Дмитрий Фомин удивил библиотечное сообщество, пригласив молодых южноуральских блогеров в библиотеку. Целью их визита было приобщение к спортивно-интеллектуальной командной игре "Что? Где? Когда?" (ЧГК).

Ведущим встречи был челябинский журналист и один из активистов ЧГК Борис Савельев. Сначала он рассказал блогерам об истории и современном состоянии игры, а затем провел для них небольшую тренировку. За полтора часа участники встречи совместными усилиями решили около 15 творческих задач. 

Вопросы оказались серьезным вызовом для блогеров. Одного только широкого кругозора было недостаточно. Потребовалось быстро, оригинально, неординарно и коллективно мыслить, проявлять внимательность, наблюдательность. Несмотря на эти трудности, участникам удалось совместными усилиями справиться с предложенными задачами.

Идея подобной встречи блуждала в блогерских умах с декабря прошлого года, но получила реализацию только в конце марта 2014 года. Блогеры остались довольны проведенным временем в юношеской библиотеке и решили, что подобные интеллектуальные встречи нужно сделать традиционными.

В своих блогах участники интеллектуальной игры поделились впечатления и о встрече, и о юношеской библиотеке, разместили фотоотчеты.

 webtekar: «Очень хотелось бы, чтобы такие встречи стали постоянными и, по возможности, с большим количеством участников. Ведь расходы тут, главным образом, временные и интеллектуальные…Они легко компенсируются теми положительными эмоциями, что будут гарантированно получены. Плюс не обязательно именно по поводу ЧГК собираться. Помимо печатных и электронных изданий самой разнообразной тематики и сложности в юношеской библиотеке есть, в частности, большое количество настольных игр для всей семьи (от "Монополии" до приключений снежного человека), регулярно проходят встречи со спортсменами, писателями и поэтами, презентации книг, выступления творческих коллективов, встречи клубов по интересам, мастер-классы... Можно серьезную музыку послушать и классические фильмы посмотреть, на X-Box'е с датчиками движения поиграться или наоборот, пообсуждать общественно важные вопросы в дни хворания/прессования ЖЖ... В общем, масса возможностей приятно и полезно провести время есть, причем уже оплаченных нашими с вами налогами - только пользуйся:)…» 
Инструментами практического решения вопросов по здоровьесбережению молодежи  стала реализация приоритетных национальных проектов "Здоровье" и "Образование" и федеральных целевых программ. 
Библиотечный проект «Спортивная СРЕДА родился в 2013 году в поддержку XXII зимних Олимпийских игр, XI зимних Паралимпийских игр и продолжает жить и работать с большим успехом.

Девиз: «Здоровье, спорт и чтение – наши предпочтения!»
Цель  проекта - знакомство с историей, традициями, ценностями и героями олимпийского и паралимпийского движения; вовлечение детей и подростков в спортивно-массовую работу, пропаганда спорта и здорового образа жизни. 

Молодёжь получает необходимую и полезную информацию от таких же, как они – молодых и увлеченных гостей ЧОЮБ. Мероприятия проекта проходят в активной, диалоговой, поисковой манере. Подростки сами формируют «здоровые мысли». Каждая встреча становится событием, несет в себе не только новые знания, незабываемые знакомства, но и способна помочь в определении жизненных ориентиров. Работа библиотечного проекта «Спортивная СРЕДА» объединяет молодежь, помогает воспитывать спортивный костяк нашего города.

В рамках проекта «Спортивная СРЕДА» в  библиотеке состоялось немало мероприятий - встреч с уральскими спортсменами – чемпионами мира и Европы, представителями популярных спортивных движений – паркур, черлидинг; веселых школьных стартов. Гостями библиотеки в 2014 году стали: 

· Александр Евгеньевич Миллер, тренер России по дзюдо и его ученик – дзюдоист, бронзовый призер Универсиады-2013, победитель Открытого Кубка Азии по дзюдо 2014, бронзовый призер Чемпионата мира по дзюдо -2014 

· Ренат Саидов

· Евгений Шевчук, чемпион мира-2014 по бодибилдингу 

· Ксения Дедюхина, чемпионка мира по гиревому спорту 

· Михаил Араловец, спортивный обозреватель 

· Марат Романов, герой зимней Паралимпиады-2014 по керлингу

· Михаил Кокляев, российский тяжелоатлет и другие спортсмены

· Константин Барышев, Президент Уральской федерации американского футбола

· Павел Гизатуллин, представитель центра афро-бразильской культуры в г. Челябинске, тренер по капоэйра 
· Хаялом Джаниевым, чемпион мира по тайскому боксу и 

· Александром Савиным, чемпион России по тайскому боксу

· Дмитрий Дьячук, Екатерина Гриних и Константин Сычев, слэклайнеры

Участниками этих мероприятий стали около 2 тысяч молодых читателей Челябинской областной юношеской библиотеки.
Шесть лет назад Челябинская областная юношеская библиотека стала инициатором проведения Школы инноватики. Школа инноватики – постоянно действующий проект для библиотечных профессионалов с новаторскими идеями, современным подходом и уникальным опытом.

Впервые профессионалы съехались на Школу инноватики в 2009 году в Златоуст, в последующие годы участников и гостей встречали библиотеки Копейска, Магнитогорска, Сатки, Челябинска. Профессионалов и сегодня привлекает формат Школы креативными идеями, актуальной тематикой, новизной опыта, который можно применить в практической деятельности. Основная миссия Школы – выявить стратегические ресурсы развития библиотек и предложить способы инновационной деятельности.

Очередная шестая межрегиональная Школа инноватики «Библиотека - территория интеллектуального развития» была организована на базе МКУ «Централизованная библиотечная система Коркинского района» 18 ноября 2014 года.

В профессиональной встрече приняли участие более 100 специалистов муниципальных библиотек из тридцати территорий Челябинского региона, руководители областных библиотек, а также ученые и студенты Челябинской государственной академии культуры и искусств. Постоянный руководитель Школы инноватики - кандидат педагогических наук, заведующая кафедрой библиотечно-информационной деятельности ЧГАКИ  Ирина Юрьевна Матвеева.

Школу инноватики открыли заместитель министра культуры Челябинской области О. В. Ремезова, первый заместитель Главы Коркинского муниципального района С. Н. Комаров, начальник управления культуры администрации Коркинского муниципального района Л. И. Фролова, директор МКУ «ЦБС Коркинского муниципального района». 

На пленарном заседании «Библиотека как развивающая среда» прозвучали доклады ученых ЧГАКИ.

Творческие площадки Школы инноватики были организованы в библиотеках города Коркино и Выставочном зале по принципу обслуживания разных возрастных категорий читателей:

· «Инновационные модели создания комфортной среды для молодёжи в библиотечном пространстве»

· «Читающий ребенок-ценность XXI века»

· «Приходите к нам за вдохновением».

Библиотекари представили свой опыт использования инновационных моделей в создании комфортной интеллектуальной и образовательной среды в библиотеке, поделились опытом издания библиографических пособий для детей и юношества, провели показательные мероприятия, театрализованные экскурсии с интерактивными играми.

С большим интересом специалисты прослушали доклады своих коллег. Выступающие сделали акцент на формирование в библиотеках развивающей среды, на развитие творческих способностей и интеллекта пользователей библиотек.

Креативная выставочная деятельность (выставка-айстоппер, выставка-адвайзер, выставка-поиск), социально-правовые медиа-викторины, библио-олимпиады, «говорящие» книги, нетуристические медиа-путешествия, мобильные библиотеки, комфортное общение в «турбулентной» подростковой среде – эти формы были признаны новаторскими. 

Результатом реализации такой стратегии библиотек становится расширение пользовательской аудитории, ее интеллектуальное и творческое развитие, налаживание контакта с местным сообществом по приоритетным социальным проблемам: здоровый образ жизни, профориентация, правовая, экологическая, краеведческая, читательская культура, грамотность и др. 

На Круглом столе руководителей «Интеллектуальное развитие личности как объект библиотечной деятельности» подведены итоги работы межрегиональной Школы инноватики. 

По итогам Школы инноватики будет выпущен традиционный сборник лучших выступлений и докладов.
Еще одно значимое мероприятие для библиотечных специалистов, работающих с молодежью, проведено 18 декабря 2014 г. юношеской библиотекой - Региональный семинар-практикум «Всё старше победные даты», посвященный знаменательному событию 70-летию Великой Победы. 

На семинар-практикум были приглашены специалисты муниципальных библиотек области, работающие с молодёжью (более 60 человек). 

Мероприятие открыла директор ГКУК ЧОЮБ Зинаида Павловна Сергеева сообщением «Библиотека для молодежи в информационном пространстве: современное видение». Зинаида Павловна говорила об информационной и просветительской роли библиотек, работающих с молодёжью, о новом модельном стандарте деятельности общедоступных библиотек, в котором особая роль отводится работе с детьми и подростками, о значимости просветительских проектов для России.

Доклад Алексея Николаевича Терехова, кандидата исторических наук, доцента кафедры истории ЧГАКИ «Великая Отечественная война: новый подход к изучению» вызвал особый интерес аудитории.

Особо ценным для специалистов-участников семинара явились рекомендации книг для работы с молодёжью по теме Великой отечественной войны, в которых сделан акцент на духовный, научный, интеллектуальный потенциал нации, как важнейший источник и фактор военно-экономической, социально-политической и нравственной победы над фашизмом.

На семинаре состоялось подведение итогов и награждение победителей и призеров регионального конкурса методических изданий военно-патриотической тематики «Им наша память лучшая награда» среди муниципальных библиотек Челябинской области, который проводился с 15 мая по 15 декабря 2014 года. Объявляя конкурс, библиотека преследовала цель активизации работы библиотек по историко-патриотическому воспитанию и к 70-летию Великой Победы, организации работы муниципальных библиотек области по подготовке к знаменательному юбилею. 

Профессиональная направленность конкурса – распространение инновационного опыта, нацеленного на продвижение литературы о Великой Отечественной войне, разработка методики представления документной и электронной информации историко-патриотического содержания. По итогам конкурса Челябинская областная юношеская библиотека планирует издание электронного сборника лучших методических материалов для распространения в муниципальных библиотеках области.

Надо отметить, что работы коллег, поступивших в ЧОЮБ, соответствовали заявленным целям и задачам. Представленные на конкурс методические материалы раскрыли все многообразие темы Великой Отечественной войны, в том числе вклад Южного Урала в Победу. 

На конкурс поступило 94 работы из 24 территорий Челябинской области. В конкурсе приняли участие городские, районные, сельские библиотеки.

Города: Верхний Уфалей, Копейск, Магнитогорск, Златоуст, Миасс, Кыштым, Карабаш, Троицк, Усть-Катав. 

Районы: Карталинский, Нагайбакский, Брединский, Чесменский, Верхнеуральский, Нязепетровский, Пластовский, Увельский, Уйский, Красноамейский, Еткульский, Саткинский, Сосновский, Еманжелинский, Кунашакский.

Основными критериями оценки работ были заявлены:

• соответствие теме конкурса; 

• инновационный подход в работе с книгой, посвященной Великой Отечественной войне;

• яркость и оригинальность подачи материала;

• использование краеведческих материалов по данной теме;

• взаимодействие библиотеки с местным сообществом по подготовке к 70-летию Великой Победы.

Формы представленных на конкурс материалов самые разнообразные: проекты, программы, сборники методических материалов, сценарии литературно-музыкальных композиций, тематических вечеров, уроков мужества и т.д.

Были рассмотрены все работы, представленные на конкурс и определены 10 лучших работ.

Методическую консультацию-презентацию «Как становятся героями. Подвиг молодежи в годы Великой Отечественной войны» провела ведущий методист ГКУК ЧОЮБ Нина Станиславовна Кузнецова. Консультация явилась важнейшим акцентом, ориентирующим на эффективные формы работы с молодёжью по сохранению памяти о Великой Победе и роли в ней молодёжи.

Открытое интеллектуальное историко-патриотическое мероприятие для подростков БиблиоЗАРНИЦА «Дорога к Победе», подготовленное сотрудниками ГКУК ЧОЮБ Алёной Чаусовой и Татьяной Потаповой завершило региональный семинар.       Разделившись на команды и получив свою роль – разведчика, сапера, радиста, санитара и др., ребята приступили к выполнению заданий, участвуя в индивидуальных конкурсах и командных эстафетах, проявляя свои способности и показывая знания. «Бойцам» зарницы пришлось приложить немало усилий, чтобы ответить на 24 вопроса по истории Великой Отечественной войны, ее главных сражениях, героях, оружии, наградах; вспомнить о роли Челябинска в годы Великой Отечественной войны, памятниках и улицах города, отражающих события тех лет. Участники с азартом угадывали по первым музыкальным фразам военные песни, захватывали «языков», спасали «раненых» командиров, передавали жестами донесения, складывали военные письма-треугольники, искали спрятанные радиограммы и расшифровывали их, штурмовали победную высоту. Выполняя задания, подростки проявляли инициативу, находчивость и сплоченность. По ходу игры ведущие зарницы давали пояснения к тем событиям войны, о которых школьники знали немногое. Под торжественные звуки марша «Победа» всем участникам были вручены грамоты за победу и участие в БиблиоЗАРНИЦЕ. Все были очень довольны праздником, но особую благодарность выражали родители и педагоги. 
Это мероприятие продемонстрировало новаторскую форму работы по патриотическому воспитанию молодёжи, которую взяли на заметку участники семинара.

В завершение регионального семинара-практикума был объявлен «свободный микрофон» на тему «Как сегодня говорить с молодёжью о Великой Отечественной войне».

Читальный зал юношеской библиотеки трансформировался в площадку для обсуждения острых вопросов патриотического воспитания юношества. Гости обсудили, насколько правильно сегодня выбраны формы работы с юношеством по сохранению памяти героического прошлого нашей Родины. Специалисты пришли к мнению, что необходимо принять на себя ответственность за воспитание молодого поколения, ведь будущее – за ними. 

Содержание регионального семинара-практикума явилось объединяющим и вдохновляющим специалистов на работу с молодыми.
Вот только несколько значимых событий из жизни Челябинской областной юношеской библиотеки в 2014 году.
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	Основные показатели
	2014 г.

	Человек зарегистрированных пользователей
	17,0

	Число посещений
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