Отчет о работе государственного бюджетного учреждения Ивановской области «Ивановская областная библиотека для детей и юношества» в 2014 году
Статистические показатели:
	Показатели
	План 2014 г.
	Выполнено 2014 год

	Пользователи
	30 200 
	30 257 

	Выдача
	630 500 
	631 004 

	Посещения
	222 000 
	222 167 

	Количество посещений интернет-сайта библиотеки 
	90 000 
	121 301 

	Массовые мероприятия:

- вечера, спектакли, конкурсы
	220
	285

	- обзоры, лекции, беседы
	100
	159

	- выставки
	220
	225


Статистические показатели 2014 года выполнены благодаря проведению большого количества разнообразных массовых мероприятий, установлению тесных контактов с учреждениями, работающими с детьми и юношеством, творческому потенциалу и энтузиазму сотрудников. 

Деятельность библиотеки неоднократно находила отражение в средствах массовой информации: в теле- и радиопередачах, на страницах региональных газет и журналов. 

Осуществление плана мероприятий Года культуры в 2014 году:
1. Во взаимодействии с организациями образования, социальной защиты населения, общественными объединениями и творческими союзами осуществлялись межрегиональные и региональные культурные акции и творческие проекты:

- приняли участие в реализации межрегионального артпроекта, посвященного 
К.Д. Бальмонту. Выставочный проект осуществлялся совместно с художниками г. Владимира и Ярославля;

- приняли активное участие в сборе материалов на конкурс детского творчества, проведенный редакцией журнала «Мурзилка» при поддержке Министерства труда и социальной защиты РФ;

- провели первый региональный конкурс «Детский библиотекарь года» и областной конкурс сценариев массовых мероприятий среди муниципальных библиотек, работающих с детьми и юношеством, школьных библиотек Ивановской области «Не угасает свет его стихов», посвященный 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова, в рамках программы «Большое чтение»;

- провели акцию «Говорит и показывает Крутицкая, 9» в рамках всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь 2014»;
- приняли участие во всероссийской акции «Тотальный диктант»;

- провели цикл интеллектуальных интерактивных игр в рамках проекта «Эхо» для старшеклассников и в рамках проекта «Эврика. Высшая Лига» для учащихся средних специальных учебных заведений.
2. Направление творческих коллективов для участия в конкурсах и фестивалях, проводимых в рамках Года культуры в субъектах Российской Федерации:

- участие театра книги «Корноватка» в XVII литературно-педагогических чтениях в Центральной городской детской библиотеке им. А.П. Гайдара (г. Москва) – спектакль «Прелестная книжечка» (английская литература);

- театр книги «Корноватка» провел мастер-классы по теме «Театрализованные постановки в библиотеках» с показом уроков-спектаклей фольклорного цикла в Центральной библиотеке Ханты-Мансийского автономного округа (г. Урай) в рамках творческой лаборатории проекта «БиблиоШкола: Время меняться»; а также в Российской государственной детской библиотеке в рамках межрегиональной научно-практической конференции «Творческая лаборатория: формула успешной работы с детьми».

3.Участие в мероприятиях Года культуры, проводимых в муниципальных образованиях Ивановской области: 
- участие в XXVI Бальмонтовских чтениях, в жюри областного поэтического фестиваля-конкурса «Планета Константин Бальмонт» (г. Шуя);

- участие в жюри конкурса «Крылатой басни сказочный полет» (г. Тейково).

Анализ эффективности массовых мероприятий
В 2014 году библиотека развивала практику участия в различных российских и межрегиональных акциях. Например, участвовали в Межрегиональном фестивале детских и молодёжных общественных объединений регионов Центрального федерального округа «Увлечения», в Международной акции «Читаем детям о войне» (инициатор – Самарская областная детская библиотека), в межрегиональной акции «Книжка на ладошке» (инициатор – «Централизованная система детских библиотек» г. Самара).

Проводили и собственные акции. Например, в общероссийский день библиотек состоялась выездная акция для детских садов «Мы едем к Вам!». Впервые библиотека была площадкой проведения Дня города Иванова (возле здания библиотеки – проводились разнообразные литературные игры и викторины, на летней площадке был организован фримаркет, а в молодежном центре – турнир по настольным играм).
По сложившейся традиции, вся просветительская работа библиотеки строится по программам, осуществляются различные проекты. Для дошкольников – это «Библиотека радостного чтения», «Золотая яблоня» (сказки народов мира) и др. Для школьников – в рамках Недели детской и юношеской книги прошел фестиваль «Таланты живут рядом», для детей, отдыхающих в городских лагерях отдыха – была организована летняя программа «Каникулы с изюминкой» (которая включала и «Школу волшебства», и «Школу детективов» и другие квест-игры), программа «Дни российской культуры». Для молодежи – реализованы проекты «Талисман», «Многообразие культур», «Дебют» и др. Продолжается работа по общебиблиотечным программам «Краеведение для всех», «Надежда» (для детей с ограниченными возможностями здоровья). 
В течение года осуществлялась программа «Библиодесант»: сотрудники библиотеки выезжали в районы области (Вичугский район, г. Кинешма, г. Шуя и Шуйский район, г. Приволжск, г. Комсомольск, Фурмановский район, п. Пестяки), где проводили одновременно несколько мероприятий для детей разного возраста.

Всегда очень интересно и познавательно проходят детские праздники, театрализованные представления и литературно-музыкальные композиции театра книги «Корноватка» (за 2014 год – более 40 постановок различной тематики, среди них четыре премьеры). В рамках литературного краеведческого цикла «Далекие имена» новым объектом исследования стали Сергей Рыскин и Серафим Огурцов. Литературно-музыкальная композиция «Прелестная книжечка» (английские писатели – детям). А для более младшего возраста – «В некотором Африканстве Инги Сказкиной» и «В гостях у «Мурзилки»» (который пользовался большим успехом у аудитории). Хорошие отклики получили мероприятия: Пушкинский праздник поэзии «Лукоморье», встреча с ветеранами «Из военно-полевой сумки», праздник «На солнечной поляночке» (День защиты детей), «В библиотечном царстве, в книжном государстве!» (День знаний) и многие другие. Значимым событием для читателей были встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, а также патриотические спектакли «Из военно-полевой сумки» и «Тихо звезды мерцают». В Центре культуры и отдыха города Иваново при полном аншлаге прошел творческий вечер театра книги «Корноватка». Творческий коллектив библиотечного театра принимал активное участие в фестивале театрального искусства «Новолетие на Ивановской земле» со спектаклем «Театральная азбука».
Библиотека с удовольствием предоставляет свои площадки для творческих коллективов: в 2014 году в гостях у читателей побывали театральная студия «Каламбур» (г. Шуя), авторский театр «Пророчества в рамках плеч», вокальная студия «Фортуна» и объединение спортивной хореографии центра внешкольной работы № 2 и др. Регулярно проводит свои мероприятия в библиотеке клуб бардовской песни «Трамвайчик».

По итогам областного литературно-художественного конкурса для детей с ограниченными возможностями здоровья библиотекой был издан сборник творческих работ «Азбука дружбы» и в рамках областного фестиваля творчества прошла его презентация, в которой приняли участие наши юные авторы из Иванова, Кохмы, Родников, Кинешмы, Лежнева, Приволжска, Ивановского, Шуйского, Лухского и Комсомольского районов (всего тридцать восемь ребят). 

Настоящий праздник творчества, доброты и милосердия прошел в июне 2014 года – открылась выставка рисунков Лизы Комановой «Жизнь красок», девочка больна буллезным эпидермолизом, и несмотря на страшную болезнь умеет творить и радоваться.
С успехом прошла читательская конференция по книге Эдуарда Веркина «Облачный полк», на ней присутствовал и автор произведений для подростков, лауреат литературных конкурсов. Э.Н. Веркин продолжает проводить регулярные занятия в своем литературном кружке в отделе «Краеведение», участники которого осваивают под его руководством азы литературного мастерства.

Сотрудники отделов тесно взаимодействуют друг с другом, совместно проводят интересные мероприятия, осуществляют просветительские проекты, такие как циклы интеллектуальных интерактивных игр, к осуществлению которых привлечены учащиеся и преподаватели 10 школ города, студенты 7 средних учебных заведений.

В декабре 2014 года команда библиотекарей из разных отделов провела Новогоднее шоу для читателей, ставшее волшебным праздником для ребят и их родителей.

Всего установлены контакты с 74 организациями, учреждениями города и области. Организовано и внестационарное обслуживание детей в детских садах (работает 12 мобильных читальных залов, 6 пунктов выдачи), особое внимание уделялось детям-инвалидам, многих обслуживали на дому, организовывали для них праздники и приглашали на различные мероприятия. 

Сложилось плодотворное сотрудничество с Ивановским региональным общественным движением «Объединение многодетных семей». Сотрудники библиотеки регулярно проводят для них разнообразные мероприятия. Особенно ярким получился конкурс-презентацию читающих семей объединения, который подготовили совместно отдел «Детство» и отдел литературы на иностранных языках ко Дню Матери.
В отделе «Молодежный центр» ведется активная работа по привлечению подростков и юношества в библиотеку с помощью различных игровых программ. Здесь создана комфортная обстановка, сочетающая в себе черты антикафе и коворкинг-центра, где молодежь может провести свободное время. Молодежный центр – это площадка проведения различных акций «Фримаркет», «Засветись в Иванове» и др. Пользовался популярностью конкурсный проект «Мои права: инструкция по применению», организованный совместно с Уполномоченным по правам ребенка в Ивановской области для учащихся старших классов одиннадцати школ города. Успешным был день информации «Ярмарка учебных мест», организованный совместно с Департаментом образования Ивановской области для учащихся 9-х классов. Провели круглый стол волонтерских активов города «Подросток в экстремальной ситуации».
В Молодежном центре проводят свои заседания молодежный дискуссионный клуб «В Теме» и клуб «Велошкола», каждое воскресенье здесь проходят игротеки (настольные игры) и мастер-классы (по рисованию, прикладным техникам). В сотрудничестве с выставкой «Art Project» здесь ежемесячно открываются экспозиции молодых художников, фотографов. Официальными партнерами мероприятий отдела были ООО «Гарант-Инфо», комитет по делам молодежи и другие организации.
Совместно с управлением Федеральной службы контроля за употреблением наркотиков Российской Федерации сотрудниками Молодежного центра проведен цикл профилактических антинаркотических мероприятий в разных районах Ивановской области (в школах, оздоровительных детских лагерях, домах культуры, на летних площадках). Среди мероприятий: беседы, тренинги на развитие критического мышления «Умей сказать «нет», «Выбери жизнь! Скажи наркотикам – нет!». Участвовали в профилактических акциях «Дорога в будущее», «Мы вас любим!», «Летний калейдоскоп» и др. Между школами города Иваново и муниципалитетами Ивановской области был организован интернет-урок «Имею право знать», имевший широкий охват слушателей, на котором звучали выступления школьников с докладами антинаркотической тематики. 

В соответствии с договором сотрудничества с ОБУЗ «Ивановский областной наркологический диспансер» еженедельно проводятся различные мероприятия в наркологическом отделении для лечения детей и подростков, организован мобильный читальный зал, где можно полистать журналы, поиграть в развивающие игры, послушать небольшие беседы и обзоры, которые библиотекари проводят еженедельно. 
Активно работает с молодежью отдел литературы на иностранных языках. Крепнет сотрудничество с ВУЗами, школами областного центра и муниципалитетов. В течение года организовывали и принимали активное участие в проведении разнообразных мероприятий, посвященных изучению русского и иностранных языков: Лингвистическая конференция, «Неделя иностранного языка в школе», областной фестиваль театральных миниатюр на иностранных языках «Браво» и др.
На базе отдела продолжает работу клуб интернациональной дружбы «Amiko». Это площадка проведения интересных мероприятия с иностранными студентами ВУЗов города Иваново, совместных мероприятий иностранной и российской молодежи. В начале года в холле второго этажа библиотеки открылась фотовыставка «Город, в котором… снег» Жылдызбека Сонунбекова. Итогом активной работы стало проведение серии мероприятий с иностранными студентами: встреча «Добро пожаловать в Россию!», «День толерантности», музыкально-поэтический вечер, посвященный М.Ю. Лермонтову, цикл занятий «Русский язык как иностранный» и акция «Диктант по-русски». В канун празднования католического Рождества, прошел очень радостный праздник «Новый год по-русски», в котором принимали участие преподаватели и иностранные студенты вузов. 

В сотрудничестве с Институтом развития образования Ивановской области, Нижегородским государственным лингвистическим университетом имени Н.А. Добролюбова и книжным магазином Нижнего Новгорода, отдел литературы на иностранных языках провел несколько семинаров для преподавателей иностранных языков. В результате пополнился фонд библиотеки и появились новые контакты.
В рамках проекта «Многообразие культур» прошли интересные вечера-встречи «Солнечная Туркмения», «Монголия – Земля синего неба», «Конвент по комиксам и манге» и др. В отделе занимается молодежный литературный клуб «Камелия», среди тем – мифология, японская поэзия, искусство чаепития, аниме, фанфикшен и фанфики и др.

Не остались незамеченными и значимые события и юбилейные даты. Библиотека активно работала с главной темой года – Олимпийские игры в Сочи (прошел цикл выставок и мероприятий, в том числе встреча с волонтерами Сочи, а также виртуальный интерактивный проект «Олимпийские Окна»). К юбилею М.Ю. Лермонтова была приурочена «Лермонтовская декада» (в течение десяти дней прошли поэтические вечера, интерактивная игра, подведение итогов конкурса рисунков, и конечно, выставки, раскрывающие личность поэта со всех сторон). Интересен был проект «Шекспириада» к юбилею Уильяма Шекспира.

Методическая деятельность

Одно из главных направлений деятельности библиотеки – оказание методической помощи библиотекам области, обслуживающим детей и юношество. С этой целью выезжали в районные и сельские библиотеки, для анализа деятельности – 8 раз, провели шесть семинаров, участвовали в различных мероприятиях и конференциях на местах (всего – 7), проводили мероприятия в 17 библиотеках. За год было сделано 36 выездов в разные районы области.

Разработали и провели курсы повышения квалификации сотрудников детских библиотек (отделов, филиалов) «Современные тенденции в развитии библиотек для детей и молодежи» с 16 по 18 апреля, «Воспитание патриотизма – важный аспект деятельности детской библиотеки» с 11 по 13 ноября 2014 г. 
Повышали квалификацию сотрудников библиотеки. В течение года проводились занятия Школы краеведения, обзоры и консультации (еженедельно). Принимали активное участие в работе региональных и всероссийских конференций и семинаров: с выступлениями 7 раз, в качестве слушателей – 4.

Опыт выставочной и массовой работы библиотеки обобщен в методических материалах, сборниках, дайджестах, сценариях, информационно-библиографических и рекламных изданиях. В серии «В детских библиотеках области» вышел сборник «Земля, что меня взрастила», сборник сценариев к 90-летию журнала «Мурзилка». Общее количество названий печатных изданий за 2014 год – 67, совокупный тираж – 5 820 экз. 
Работа с фондами и каталогами

В 2014 году на комплектование было выделено из субсидии средств меньше на 500 тысяч, поэтому приобретено новых книг – 1630 экземпляров и оформлена подписка на периодические издания (266 экз.), всего на комплектование израсходовано 1 092 тысячи рублей. Кроме того, в библиотеку поступали книги в качестве пожертвований от организаций и жителей города, всего получено 1460 экз. Основные источники комплектования: книготорговые фирмы, предоставляющие широкий ассортимент наименований по оптовым издательским ценам (ООО «Ивкнига», ООО «Книжный клуб 36,6-Северо-Запад», ООО «Межрегиональный библиотечный коллектор»), а также издательский дом «Компас-Гид», музыкальное издательство «Музыка», магазин иностранной литературы ООО «Книжная галерея», ООО «НИЦ ИНФРА-М». Подписка на периодические издания оформлялась в 1 полугодии через «Почту России», а во втором – через «Урал-пресс».
В 2014 году полностью перешли на новую версию библиотечной программы «Absotheque UNICODE», практика показала, что приобретенная версия программного продукта отличается необходимостью доработки некоторых процессов и операций, более сложной навигацией и более длительным и усложненным поиском.

Продолжаем участвовать в межрегиональном проекте «МАРС», получено 37 820 записей в обмен на 919 своих (то есть, на каждую свою приходится 41 корпоративная).

Хорошим достижением можно считать выпуск профессионального пособия в московском издательстве.
Финансово-хозяйственная деятельность
В 2014 году основная часть расходов – это расходы на оплату труда, содержание и текущий ремонт помещений (ремонт системы отопления и электропроводки, установка противопожарных дверей).

В рамках программы Ивановской области «Культура Ивановской области», подпрограмма «Новые возможности библиотек» получена субсидия из федерального бюджета – 1 миллион рублей. Приобретены оборудование, оргтехника и мебель. 
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