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       Главная цель библиотек, обслуживающих молодёжь, заключается в активном содействии просвещению, непрерывному образованию, процессам социализации, становлению личности растущего человека, раскрытию его творческого потенциала.

  Республиканская юношеская библиотека им. К. Мечиева участвуя в реализации ведущих социальных и просветительских программ, способствует поддержке и развитию чтения, гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи, экологическому и правовому просвещению, формированию здорового образа жизни, развитию творческих инициатив, разумному и интересному проведению досуга.

Особенность юношеской библиотеки заключается в том, что она сочетает в себе информационные и образовательные  функции, обладает достаточными ресурсами и наиболее приближена к своему пользователю.

      В 2015 году в работе РЮБ им. К. Мечиева были определены следующие приоритеты: Год литературы в России, 70-летие Победы в Великой Отечественной войне, Международное десятилетие «Вода для жизни», Международное десятилетие сближения культур.
         Программы, разработанные и реализованные   сотрудниками библиотеки в 2015 году:
1. Любовь к Отечеству сквозь таинство страниц (пропаганда исторических, правовых знаний, воспитание патриотизма и гражданской культуры);
2. Не гаснет памяти свеча (к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне);
3. Посредством слова творю я мир (2015 - Год литературы в России);
4. От книги - к здоровью, как смыслу человеческой жизни (профилактика асоциальных явлений, пропаганда здорового образа жизни);
5. Кабардино-Балкария в лицах и фактах (краеведческое воспитание);
6. Читающая молодежь - надежда нации (эстетическое воспитание);
7. В поисках своего призвания (профориентация молодежи в условиях библиотеки);
8. Войти в мир с добром (духовно-нравственное воспитание молодежи);
9. «Свободная» сцена. Тебе слово, ровесник! (развитие творческих способностей личности);
10.  Экология - тревоги и надежды (экологическое воспитание);
11.  Прекрасно там, где пребывает милосердие (социально-реабилитационная программа);
12.  От экрана - к книжной полке (книги и фильмы о проблемах подростков). 

 Организация обслуживания пользователей. Статистические данные (выполнение основных показателей) 
· Количество пользователей     7636    на  36  (100,5%)
· Количество посещений           49068   на 168 (100,3%)
· Количество книговыдач        144868 на 638  (100,4%)
· Массовые мероприятия             103 
 В своей повседневной деятельности библиотека организует различные мероприятия информационного, образовательного, просветительского характера. В работе с молодежью в последнее время наметилось явное преобладание активных форм работы, таких как: диспуты, деловые игры, акции, дискуссии. Разнообразна и информационная деятельность: увеличился выпуск печатных изданий малых форм (буклеты, листовки, закладки, дайджесты), совершенствуется выставочная работа. Популярной формой привлечения молодежи в библиотеки и приобщения к чтению являются конкурсы самой различной тематики. Так,  в феврале месяце в РЮБ им. К. Мечиева состоялся заключительный этап республиканского конкурса чтецов «Нам этот мир завещано беречь», посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной  войне.           Учре​дителем являлось Министерство культуры КБР. В финале  приняли участие 43 чтеца, победители районных конкурсов. Компетентное жюри определило 12 победителей, которые были награждены на торжественном открытии «Недели детской и юношеской книги» в Государственном концертном зале.
 

Гражданско-патриотическое воспитание - одно из главных направлений работы РЮБ им. К. Мечиева по социализации молодежи. Свою работу библиотека  координирует с деятельностью образовательных и культурных учреждений, советом ветеранов, в ходе сотрудничества ведется поиск новых форм и методов, соответствующих особенностям сегодняшнего дня. В работе с юношеством чаще всего  используются такие формы, как: вечера-встречи, дни памяти, уроки мужества, развернутые книжные выставки, викторины, конкурсы, патриотические акции, так как только личное участие юношества в патриотической работе дает возможность активно формировать в них гражданское самосознание, развивать общественную активность, воспитывать чувство сопричастности к жизни в стране.
 В рамках программ «Любовь к Отечеству сквозь таинство страниц» и «Не гаснет памяти свеча» особое место занимал цикл мероприятий, посвященных 70 - летию Победы в Великой Отечественной войне:
· литературно-музыкальная композиция «Пламенное сердце          Ленинграда». Мероприятие посвящено ленинградской блокаде и ее «метроному» поэту О. Берггольц. В ходе литературно-музыкальной композиции библиотекари рассказали правду о войне – ту правду, которую выстрадала наша страна и наш народ. На память об этом мероприятии детям были подарены книги «Солдат чести и достоинства» о нашем земляке Х. Вологирове, ветеране войны, участнике Парада Победы;

· литературно-музыкальный вечер «Сражаюсь, верую, люблю» Мероприятие было посвящено героическому подвигу советских женщин в ВОВ. В ходе вечера прозвучали стихи Ю. Друниной, воспоминания женщин-фронтовичек из книги С. Алексиевич «У войны не женское лицо», песни военных лет. 

· встреча с нар. поэтом КБР С.С. Гуртуевым «Дорогой поэзии». Тема патриотизма в ходе встречи с С.С. Гуртуевым стала основной, как и в творчестве поэта, автора более 20 сборников стихов, переводов, эссе, пронизанных любовью к Родине, Кавказу. Одной из центральных тем на мероприятии стала тема Великой Отечественной войны в творчестве автора;  
· урок памяти «Живи и помни», посвященный творчеству В. Распутина ВОВ, ее влияние на судьбы последующих поколений в произведениях        В. Распутина занимает главное место. Во время мероприятия библиотекари и учащиеся читали отрывки из произведений «Живи и помни», «Уроки французского», и «Прощание с матерой»;

· урок мужества «Никто не забыт, ничто не забыто», посвященный подвигам героев Советского Союза – уроженцев КБР для учащихся МКОУ Центр обучения №1 (вечерняя школа). Учащиеся читали стихи о войне, говорили о подвигах героев Советского Союза – уроженцев КБР, а так же об участии в акции «Бессмертный полк», которая состоялась 9 мая;

· историко-познавательный час «Память, которой не будет забвения» В ходе мероприятия библиотекари рассказали о героической победе советского народа  над гитлеровской Германией. Старшеклассники прочли стихи на военную тему, а также приняли участие в викторине «От Кремля до Рейхстага». В заключение мероприятия ребята поделились мыслями о важности памяти о войне и Победе, о сохранении хрупкого мира на Земле;

· урок мужества «Мир подвиг ваш запомнит на века». Мероприятие состоялось в МКОУ СОШ №6. Мероприятие было открыто исторической справкой о роли СССР во Второй мировой войне. Правнук Героя Советского Союза Масаева А. Я. ученик 9 «Б» класса Аслангери Масаев рассказал о своем прадедушке и военном подвиге, за который тот был удостоен этого высокого звания.

· героико-патриотический час «Дети военной поры». В ГКОУ «Гимназия «Радуга» состоялось это мероприятие. В ходе беседы ребята познакомились с биографиями и подвигами детей - Героев Советского Союза: Лени Голикова, Марата Мазея, Вали Котика, Зины Портновой. Обзор литературы познакомил учащихся с произведениями, посвященными подвигу детей в ВОВ. С большим интересом дети посмотрели мультфильмы на военную тему: «Василек» и «Воспоминания»;

· мероприятие из цикла «Листая страницы, просматривая фильм» (по произведению М.А.  Шолохова «Судьба человека»). Из  беседы учащиеся  6-х классов Санаторно-лесной школы №1 г. о. Нальчик узнали об основных вехах творчества М.А. Шолохова, о колорите его произведений и о военной прозе писателя;

· просмотр и обсуждение  х. фильма «Рябиновый вальс»; 

· концерт творческой молодежи «Нам 41-й не забыть, нам 45-й славить». В концерте принимали участие студенты СКГИИ, ККИИ и их преподаватели: засл арт РФ Г.М. Таукенова, нар. арт. КБР К.Н. Котов и засл. арт. КБР В. А. Кайцуков. Для ветеранов ВОВ и студентов колледжей г. о. Нальчик звучали песни военных лет в исполнении творческой молодежи. В  финале мероприятия ветераны-фронтовики  вместе со студентами СКГИИ и ККИИ спели знаменитую песню «Катюша»;

· акция «Я помню, я горжусь». В рамках акции проведены: патриотический час (рассказы и размышления ребят о возможности совершения подвига ими и их сверстниками); рассказ сотрудника библиотеки о фильме А. Сокурова «Читаем блокадную книгу»; презентация книги «Детская книга войны» - откровения о самых страшных страницах войны; 

· историко-патриотический час «Вечный огонь памяти», посвященный поэзии и прозе военной поры К. М. Симонова. Библиотекари рассказали ребятам о личности и творчестве великого писателя, прозвучали его стихи, а акция «Книги в дар», в рамках которой участникам мероприятия были подарены книги Шолохова,  дала возможность ребятам в летний период ознакомиться со стихами и глубокой военной прозой юбиляра;

· патриотический час «Героические победы», посвященный Курской битве. Мероприятие организовано и проведено в санатории «Кавказ». Библиотекари рассказали о двух периодах Курской битвы: оборонительное сражение (5-23 июля) и контрнаступление (12 июля - 23 августа), которые стали свидетельством сокрушительного поражения немецких войск. Основная тема - Великая Отечественная война, поистине самая священная из войн на Земле, которая навсегда останется великим уроком человеческого мужества; 

· в РЮБ им. К. Мечиева и в «Санатории «Кавказ» по инициативе Российского военно-исторического общества проведены уроки мужества «Героические образы России - Великая Отечественная война». Библиотекари познакомили учащихся с новыми изданиями, среди которых 12-томная энциклопедия «Великая Отечественная война» и «Детская книга войны». Рассказали о подвигах Зои Космодемьянской, Александра Матросова, Дмитрия Карбышева, героев-панфиловцев, героев афганской войны и шестой роты псковских десантников. Речь на уроке мужества шла и о том, как пытаются манипулировать сознанием российской молодежи, ставя под сомнение героическое прошлое нашего народа. В ходе мероприятия звучали стихи о войне и мире К. Симонова, М. Светлова, Е. Благининой, В. Высоцкого, Ю. Друниной и др.

· патриотический час «Гений из 1941 года», посвященный Кубаневу В. журналисту, искусствоведу, музыканту и композитору, составителю списка «100 лучших книг о человеке».

· приняли участие в Онлайн чтении произведений о Великой Отечественной войне в режиме видео конференции в рамках межрегионального литературно-мемориального проекта «Читай, чтобы помнить!». 

На всех мероприятиях, посвященных Великой Победе, при содействии Кабардино-Балкарского регионального отделения партии  «Единая Россия» участникам  и гостям вручались георгиевские ленты - символы памяти об ушедших из жизни героях и участниках  ВОВ.

     Информационное сопровождение мероприятий по патриотическому воспитанию:

· информационный стенд, «Какой ценой завоевано счастье - помните!»; 

· галерея  портретов героев «Героическая летопись Кабардино-Балкарии   (Герои Советского Союза - участники ВОВ);

· книжно-иллюстративная выставка «Не померкнет летопись побед»;

· книжно-иллюстративная выставка «Они писали о войне»;

· книжно-иллюстративная выставка «Судьба человеческая - судьба народная»;

· книжно-иллюстративная выставка «По праву памяти живой»;

· книжно-иллюстративная выставка «Я остаюсь военным корреспондентом».



В целях распространения знаний о государственной символике РФ и КБР были проведены:

· историко-патриотический час «Все вместе мы - россияне» посвященный Дню России. Экскурс в историю государства Российского с 862 года до наших дней. Звучали стихи Н. Некрасова, Е. Благининой, А. Ахматовой и др. В рамках акции «Книги в дар» ребятам были переданы книги, среди которых книги юбиляры: А. Б. Чаковский «Блокада», Б. Быков «Сотников», В. Катаев «Сын полка», обсуждение которых было оживленным и заинтересованным;

· книжно - иллюстративные выставки: «В единстве народов наша сила», «Россия! Ты была и будешь!»;
· историко-патриотический час «Летопись государственности КБР». Мероприятие прошло в санатории «Кавказ». Ребятам рассказали о том, что Кабардино-Балкария строилась и крепла трудом, мудростью и волей всех жителей. Было рассказано об этапах становления государственности в республике, о ее достойных сынах - выдающихся государственных деятелях;

· Дню народного единства был посвящен познавательный час «Из нас слагается народ». Библиотекари говорили с ребятами о том, что нельзя жить в России и быть равнодушным к ее судьбе. Шел заинтересованный разговор об этом новом празднике и его значении в единении народа, в осознании того, что Россия – наша общая родина, несмотря на национальные, социальные и прочие различия, а также тематический обзор литературы «Через книгу к миру и согласию»,  и  книжно-иллюстративная выставка «Страницы памяти»;
· «На страже Родины стоим» - встреча учащихся старших классов школ  г. о. Нальчик с начальником отделения по подготовке граждан к военной службе Военного комиссариата КБР подполковником запаса Мирзоевым Х.Х.  Военный комиссар  рассказал допризывникам о почетной обязанности – защите Отечества, о славных традициях воинской славы России и наших героях-земляках.
Работа по правовому просвещению, воспитанию правовой культуры и грамотности в библиотеке  заключается в социально-правовой адаптации детей и молодёжи, в повышении их правовой культуры, формировании правового сознания подрастающего поколения, знающего и следующего нормам закона в любых жизненных обстоятельствах.

В библиотеке пользователям предоставляется информация по актуальным вопросам современного законодательства, особое внимание уделяется последним изменениям, внесённым в законодательные акты. Современные электронные правовые ресурсы (СПС «Консультант+», ИПС «Законодательство России») позволяют получить информацию о правовых актах федерального, регионального, муниципального уровня.
Особое место в работе РЮБ им. К. Мечиева занимает организация и проведение массовых мероприятий для детей, и молодёжи по праву которые, помогают им не только адаптироваться в сложных жизненных условиях, но и учат жить в современном обществе, с другими людьми, уважая свои права и права каждого члена общества.
 За отчетный период были проведены:
· урок доброты «Дети - наше будущее!», посвященный Международному дню защиты прав ребёнка - 20 ноября. Участники мероприятия знакомились с важным международным документом - «Конвенцией о правах ребенка» 1989 г., со своими правами и обязанностями, с мерой ответственности за те или иные действия и поступки;

· встреча с юристом «Восхождение по ступеням права», юрист рассказала старшеклассникам о правах и обязанностях подростков, о таких понятиях как «троллинг» и «киберунижение»;  
· круглый стол «Роль национальных традиций в профилактике правонарушений в молодежной среде», в обсуждении темы принимали участие представители библиотек республики, представители МВД, руководитель студии этики и национального этикета «Аталык», директор национального музея КБР, директор ГКУК «МЦНТ» и студенты КБГУ;

Каждое мероприятие сопровождалось обзором книжно- иллюстративных выставок таких как:

· «Закон защищает твои права»;
· «Российское государство – правовое государство»;

· «Юристом можешь ты не быть, но знать закон обязан», и рекомендациями книг правовой тематики.   
Чтение - неотъемлемая часть жизни культурного человека. Самой масштабной акцией в поддержку  книги и чтения в наше время является «Неделя дет​ской и юношеской книги». 

  Торжественное открытие «Недели детской и юно​шеской книги» традиционно проходило в Государственном концертном зале города Нальчика. Гостями праздника были дети и подростки из школ города и республики. Для них было подготовлено яркое театрализованное представление. В фойе Государственного концертного зала сотрудники РЮБ им, К, Мечиева оформили выставки работ учащихся ДХШ № 1: «Пусть поколения знают!», «Какой ценой завоевано счастье - помните!» посвященные 70-летию Великой Победы. На церемонии торжественного открытия Недели детской и юношеской книги были награждены лучшие читатели республики из всех муниципальных районов и городских округов. В рамках «Недели детской и юношеской книги» в РЮБ им. К. Мечиева и образовательных учреждениях г. о. Нальчик были проведены:

· Литературные путешествия из цикла «Писатели-юбиляры 2015г»; 

· «Пусть книги друзьями заходят в ваш дом» (обзор литературы из цикла «Новые книги нового века»);

· «Весь мир от А до Я откроет книжная страна» (книжно-иллюстративная выставка);
· В рамках ежегодного фестиваля чтения «Библионочь» состоялась акция «Я голосую за книгу», в которую вошли: агитштурм «Почему надо читать книги?», площадка для читателей «Читательские откровения», «Живая книга» (инсценировки, декламация, громкие чтения), виртуальный агитпарад «Читающая Россия».
2015 год - Год литературы богат знаменательными и юбилейными датами в области культуры и литературы, мероприятия, посвященные литературным юбилеям, неотъемлемая часть работы, ориентированная на привлечение молодёжи к чтению. Наиболее значимые из них становятся настоящими  культурными событиями для библиотеки и её читателей. Такими за отчетный период в рамках программы «Посредством слова творю я мир»  являлись:
· литературно-музыкальный вечер «Ум и дела твои бессмертны в памяти русских», посвященный 220-летию со дня рождения А.С. Грибоедова. Участники мероприятия отметили роль личности Грибоедова в русской литературе, говорили об А.С. Грибоедове, как о замечательном поэте, музыканте, композиторе, дипломате;
· листая страницы, просматривая фильм «Судьба человека» (к 110-летию М.А. Шолохова). Из беседы учащиеся узнали об основных вехах творчества М.А. Шолохова, о колорите его произведений и о военной прозе писателя. После просмотра фильма ребята поделились впечатлениями, и пришли к выводу о важности сохранения мира на земле;

· Свободная сцена «Тебе слово, ровесник!». Вечер творческой молодежи, посвященный 120-летию С. Есенина. Целью мероприятия было развитие литературного вкуса молодежи, воспитание любви к книге, так как читающее, чувствующее, размышляющее юношество – залог сохранения книжной культуры региона;

· литературно-музыкальный вечер «России стихотворная душа» (к 120-летию С. Есенина). Цель мероприятия – пропаганда творческого наследия С. А. Есенина. Видеоролики и слайды познакомили ребят с жизнью и творчеством поэта, а учащиеся образовательных учреждений г. о. Нальчик читали стихи С. Есенина и исполняли романсы;

· мероприятие из цикла «Живая классика», посвященное 145-летию со дня рождения И.А. Бунина. Библиотекари рассказали о первом из русских писателей, лауреате Нобелевской премии по литературе   И.А. Бунине;
· литературный час «Отклики жизни» к 145-летию со дня рождения А.И. Куприна - одного из выдающихся русских писателей начала ХХ века, книги Куприна - своего рода энциклопедия здоровых, нравственно безупречных человеческих желаний и чувств;
· литературный вечер «Россия без каждого из нас обойтись может, но никто из нас без нее не может обойтись» к 200 - летию со дня рождения И. С. Тургенева.

               Информационное сопровождение мероприятий
                           Книжно - иллюстративные выставки:

· «2015 год - Год литературы»;

· «Год литературы: сохраняя традиции, ищем новое»;

· «Время читать Чехова»;

· «Поэтом не рождаются случайно», к 125-летию Б. Пастернака;

· «Судьба человеческая - судьба народная» (к 110-летию М. Шолохова);

· «Недаром жизнь и лира мне были вверены судьбой» (к Пушкинскому дню России);

· «Жил так, как учил жить других» (к 110-летию Л. Кассиля);

· «Романтик будней» (к 90-летию Ю. В. Трифонова);

· «Я лучшей доли не искал» (к 135- летию со дня рождения А. А. Блока);
· «Певец березового ситца» (к 120 - летию со дня рождения С. Есенина);

· «Этот загадочный Куприн» (к 145-летию со дня рождения);

· «Неизвестный известный Ершов» (к 200 - летию со дня рождения).
Краеведческая тема также занимает значимое место в работе  РЮБ им. К. Мечиева, Содействие воспитанию любви к родному краю, изучение истории родного края, а также продвижение и распространение краеведческой литературы - вот главная задача библиотеки. 
 В рамках программы по краеведческому воспитанию молодежи «Кабардино-Балкария в лицах и фактах» в 2015 году  проведены:
К международному дню родного языка было приурочено проведение сотрудниками библиотеки в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних «Намыс», историко-краеведческого часа «Славлю тебя, родной язык!». В ходе мероприятия библиотекари выступили с беседой, целью которой было донести до аудитории значимость родного языка, важность его изучения для каждого человека. Ребята обсуждали вопрос необходимости знания языков своих соседей и друзей, читали стихи на кабардинском, балкарском и русском языках. В рамках мероприятия состоялся просмотр документального фильма «Кабардино-Балкария высоко в горах»;
        - «Достойный своего времени» - Встреча с засл. деятелем культуры РФ, гл. ред. журнала «Литературная Кабардино-Балкария» Х. М. Тхазепловым и писателем, журналистом и киносценаристом С. Х. Желетежевым.  Писатели рассказали учащимся о своем пути в литературе, о своих творческих планах, об основных темах своего творчества;
- «И я вернусь в родимые края» (литературно-музыкальная композиция ко дню возрождения балкарского народа);

- «Гуманист, мыслитель и дипломат»  (историко-познавательный час,  посвященный 330-летию со дня рождения Ж. Казаноко); 

- «Золотая полка юбиляра» (цикл книжно-иллюстративных выставок посвященный писателям КБР юбилярам 2015г);
- к 80-летию Б.Г. Кагермазова;      - к 75-летию Х.Х. Кауфова;

- к 110-летию М.М. Ульбашева;    - к 100-летию Р.К. Гиляева;

- к 155-летию Б.Б. Шарданова;      - к 80-летию Э.Б. Гуртуева;

- к 95-летию В.Т. Кузьмина;          - к 90-летию И.Х. Боташева;

- к 80-летию М.М. Текуева;           - к 100-летию А.К. Будаева;

- к 80-летию К.М. Эльгарова

  - «Человек, преданный искусству» (цикл книжно-иллюстративных выставок, посвященный деятелям искусства КБР юбилярам 2015г).

     
В октябре  2015 года в РЮБ им. К. Мечиева было отмечено               105 - летие со дня рождения основоположника балкарской литературы народного поэта Б.И. Гуртуева. Литературно - музыкальный вечер «Аксакал балкарской литературы» в ходе, которого учащиеся МКОУ СОШ №17, декламировали стихи народного поэта, исполняли песни, написанные на его стихи;

- «Сердце, обращенное к людям»,  литературно-музыкальный вечер, посвященный  творчеству народного поэта КБР и КЧР Магомета Мокаева.  В ходе мероприятия из домашнего архива семьи писателя были представлены  видеоматериалы о жизни и творчестве классика балкарской литературы, а так же учащиеся МКОУ СОШ №9 и МКОУ СОШ №6 читали стихи на балкарском и русском языках. В мероприятии  приняли участие супруга поэта Назифа Мухажировна и дочь Зулейха, которая так же прочла стихи отца;

- обзор книжно-иллюстративной выставки «Кабардино-Балкария:  вехи истории 1921 - 2015г.г.»;
-  встреча с сотрудниками КБИГИ и презентация книги Ибрагима Абазова «Адыго-абазинские лошади: страницы истории» познакомили  учащихся 7-х классов с традициями и обычаями адыгского народа, ребята исполняли песни  и национальные танцы. Завершилась встреча словами великого русского поэта А.С. Пушкина «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие»;

      - конкурс  чтецов  «Родной язык  -  душа народа». Прозвучавшие на конкурсе стихи авторов Кабардино-Балкарии позволили присутствующим еще раз оценить красоту родного языка и его значение в жизни каждого;

- вечер творческой молодёжи «Свободная сцена. Тебе слово ровесник!» был посвящен творчеству современного национального композитора КБР  В. Л. Молова. В мероприятии приняли участие: нар. артист. РСФСР Молов В.Л., профессор СКГИИ Гасташева Н.К., студенты СКГИИ, НКЛП, учащиеся МКОУ СОШ № 12, « ОШ - ИССО №3» (школы интерната);

- презентация книги М. А. Хакуашевой «В поисках утраченного смысла» (об известном адыгском общественном деятеле и просветителе П.И. Тамбиеве).
  Работа библиотеки по сохранению традиционных устоев семьи

             и нравственных ценностей народов КБР 

Семья – это отображение культуры и жизненных устоев, как каждого отдельно взятого человека, так и всего этноса. Одним из  основных направлений в деятельности РЮБ им. К. Мечиева  в 2015 г. была работа по сохранению нравственных и семейных ценностей в сознании подрастающего поколения.

  За отчётный  период были  организованы и проведены:

· конкурс эссе «День Победы в моей семье» (с учащимися МКОУ «СОШ №12»);

· совместно с Советом женщин города Нальчика праздник, посвященный Всероссийскому Дню семьи, любви и верности «Женщины - оплот счастливого детства»;

· книжно-иллюстративная выставка «Семья единство помыслов и дел»;

· историко-познавательные часы «Тепло родного очага», 
Цель мероприятий - знакомство ребят с особенностями национальной культуры, обычаями и традициями народов КБР: «Адыгэ  хабзе» и «Тау адет» (для воспитанников Республиканского реабилитационного центра «Намыс», для учащихся МКОУЦО «Вечерняя школа№1» г. Нальчика, для отдыхающих санатория «Дружба»  из Республики Дагестан и отдыхающих Зольского районного детского оздоровительного центра «Алые паруса» им. Джибилова Б. А.).
Для организации интересного и содержательного досуга молодых читателей в РЮБ им. К. Мечиева, повышения статуса библиотеки, привлечения новых пользователей и приобщения их к культурным ценностям через различные формы массовой работы,  сотрудники библиотеки,  в рамках  программ: «Войти в мир с добром» (духовно-нравственное воспитание молодежи) и  «Читающая молодежь - надежда нации» (эстетическое воспитание) организовали и провели следующие мероприятия: 
               - «От экрана - к книжной полке» просмотр и обсуждение фильма «Чучело» по одноименной повести В. Железнякова. Учащиеся Санаторно-лесной школы №1 приняли активное участие в обсуждении поставленной произведением проблемы, приводили примеры из своей жизни. Состоял серьезный разговор о нравственных ценностях, доброте, стремлении изменить наш мир к лучшему;
          -   обсуждение книги Д. Лихачева «Письма о добром и прекрасном»;

          -  урок - путешествие «Знакомьтесь - библиотека!» для учащихся ГКОУ Гимназия «Радуга»;

          - презентация нового выпуска детского научно-художественного альманаха «Хочу всё знать» в мероприятии приняли участие преподаватели и учащиеся  старших классов МКОУ СОШ №12 и Республиканского центра научно-технического творчества г. о. Нальчика;
          - встреча учащихся школ города с творческим коллективом старейшего издательства «ДЕТГИЗ», мероприятие «Создатели книг» состоялось при поддержке акционерного общества «Рус Гидро» - участника Программы благотворительной и спонсорской деятельности;  
- литературные чтения «Читаем Пушкина сегодня» познакомил ребят с биографией и творчеством поэта, воспитанники социально-реабилитационного центра «Намыс»  приняли активное участие в викторинах «Доскажи словечко» и «Отгадайка». А также читали стихи А.С. Пушкина. Не остались в стороне и воспитатели центра. Они также прочли свои любимые стихи великого поэта. Просмотр мультипликационного фильма «Сказка о царе Салтане» завершил мероприятие;

- информационно-развлекательная программа по произведениям А. С. Пушкина «К сокровищам родного слова» состоялась для отдыхающих оздоровительного Санатория «Кавказ». В ходе мероприятия ребята продемонстрировали свою эрудицию и знание творчества великого поэта. Разгадывали кроссворды, активно участвовали в конкурсах;
-  литературно - музыкальный вечер «Нежный гений гармонии», посвященный жизни и творчеству гениального композитора Ф. Шопена;

- музыкальная гостиная «Пари над миром, русский гений!», посвященный 175 - летию со дня рождения П. И. Чайковского;
- публичная лекция «Нобелевская премия и отечественная литература», известный поэт, член Союза писателей России, преподаватель СКГИИ Юруслан Болатов, познакомил слушателей с номинированными в разное время отечественными авторами, а также, а путях развития современной литературы;
      -  «Георгий Свиридов. Звук привычный, звук живой», вечер - портрет, к 110- летнему юбилею великого композитора, мыслителя, мастера слова.          
           Пропаганда здорового образа жизни.
Состояние духовного и физического здоровья современного человека в настоящее время стало предметом более пристального внимания. Поэтому на первый план в работе библиотек выходит информационная и просветительская работа среди подростков и молодёжи по первичной профилактике асоциальных явлений.

РЮБ им. К. Мечиева сотрудничает с различными организациями и ведомствами по пропаганде здорового образа жизни, приглашает на диспуты, вечера, беседы и заседания, круглые столы ведущих специалистов. Через книгу, через выполнение ролевых заданий и рекомендации специалистов осуществляется пропаганда здорового стиля жизни у подростков и молодежи и профилактика вредных привычек.

 В 2015 году сотрудники библиотеки работали в рамках  тематической программы «От книги к здоровью, как смыслу человеческой жизни» по  профилактике асоциальных явлений и  пропаганде здорового образа жизни.

За отчетный период были проведены следующие мероприятия:

· дни информации  «Что такое наркомания» (для учащихся старших классов МКОУ СОШ №12);

· час откровенного разговора «Подросток в мире вредных привычек» (для учащихся МКОУ СОШ №17); 

· «Прочти сам, обсуди с друзьями» – обзор литературы по наркомании;

· «Быть здоровым - здорово!» - познавательный час;

· «Здоровые дети в здоровой семье», «Режим дня, двигательная активность и закаливание» - познавательные видео фильмы;

· «Нескучные уроки на каникулах»;

· «Рывок из плена» - час откровенного разговора;

· «Три лица одного порока», «Скажи жизни «ДА!», скажи наркотикам «Нет!» (книжно - иллюстративные выставки).

По теме подготовлены и распространены памятки и тесты                        (в количестве 60 экз.);
В оздоровительно-реабилитационном центре «Кавказ» состоялся  День информации «Наш выбор - мир без наркотиков», посвященный Международному дню борьбы против злоупотребления наркотиками их незаконному обороту. Участникам Дня информации были розданы плакаты «Скажи наркотикам нет!», а также памятки: «Наркотики - смерть!», «Осторожно - ПАВ», «Пять советов на память». А воспитателям и руководителям групп - тесты для определения предрасположенности подростков к употреблению одурманивающих веществ. В рамках мероприятия библиотекари проинформировали об опасности и свойствах психоактивных веществ, негативных последствиях злоупотребления наркотиками. Разговор с детьми о наркотиках  не может быть преждевременным, любым способом сотрудники РЮБ им. К. Мечиева доводят до сведения ребят мысль о вреде наркотиков, флэш-моб «Нет - наркотикам!» расширил представление ребят об этом страшном зле;

 - беседа-предупреждение «Дорогая цена» о  наркотиках -  суррогате счастья и источнике бед.

В ходе своей деятельности по антинаркотической пропаганде, мы пришли к выводу, что наиболее эффективным считается пропаганда здорового образа жизни и реализация различных программ укрепления здоровья. Одним из важных принципов первичной профилактики наркомании является позитивность - смещение акцента с борьбы с негативными проявлениями и последствиями на развитие и укрепление здоровья личности, мотивацию здорового образа жизни.
Во Всемирный день здоровья в Республиканском реабилитационном центре «Намыс» была проведена конкурсно - познавательная программа «Стиль жизни - здоровье!»;
 к Всемирному дню без табака был проведен познавательный час «Жизнь без сигарет - здоровье без бед». Библиотекари стараются заострить внимание ребят на альтернативе наркотикам, алкоголизму и курению: можно заниматься любимым делом, спортом, творчеством, чтением, наконец, просто общаться с друзьями;

Активное участие РЮБ им. К. Мечиева приняла в республиканской акции организованной Министерством образования, науки и по делам молодёжи КБР «Здоровое лето - 2015».

В международный день борьбы со СПИДом в библиотеке состоялась встреча «Скажи вредным привычкам - Нет!» со специалистами: Центра по профилактике СПИДа, Наркологического диспансера и многофункционального молодёжного центра. Были обозначены меры, позволяющие предотвратить возможность распространения инфекционного заболевания СПИДа, гепатита, туберкулеза. Особое внимание уделено роли занятий спортом, увлечения чтением, творчеством как альтернативе  асоциального образа жизни молодёжи. 

В РЮБ им. К. Мечиева для раскрытия фонда литературы по здоровому образу жизни были оформлены книжные выставки, тематические полки, уголки здоровья, наиболее интересные из них:

· «Новому веку здоровое поколение»;

· «Молодёжь за здоровый образ жизни»;

· «Быть здоровым - здорово!»;

· «Только факты о ИППП»;

· «Дорога к здоровью» и др.

На протяжении всего отчетного периода РЮБ им. К. Мечиева использовала  такие традиционные формы работы, как урок здоровья, информационный час, час откровенного разговора, день информации, флэш-моб, беседа-диалог, встреча с наркологами. Во время их проведения ребят учили мыслить, анализировать ситуацию, высказывать свою точку зрения. На такие мероприятия приглашались специалисты: врачи-наркологи, психологи, сотрудники правоохранительных органов.

В соответствии с Планом основных мероприятий по культурному обслуживанию детей в летних оздоровительных учреждениях в 2015 году в РЮБ им. К. Мечиева проделана определенная работа. Сотрудники библиотеки приняли активное участие в акции «Здоровое лето-2015», объявленной Министерством образования и науки КБР. В июне-августе в отделах библиотеки, а также в  пришкольных и  загородных лагерях активно велась массовая работа, организовывались летние площадки чтения, было проведено 35 массовых мероприятий таких как:
· конкурс эссе «Лето, книга, я - друзья»;

· развлекательно-познавательная программа «Чудесный лекарь наших душ»;

· познавательная беседа «Чтение это модно? Это мудро!»;

· встреча «Веселые страницы» с автором  детских стихов В. Тепловой; 

· игровая программа «Нескучные уроки на каникулах»;

· информационный час «Об этом необходимо говорить»;
· беседа о роли книги и чтения «Читать - здорово»;
· акция «Книги в дар – лето с  книгой!»;

· акция «Читай мой город»  в рамках движения бук кроссинг; 

· для юных спортсменов (РДТДМ Дворец пионеров, секция каратэ), отдыхающих в санатории «Кавказ», проведен литературный час «Задача писателя говорить правду», посвященный 115 – летию со дня рождения Э. Хемингуэя и его знаменитой повести «Старик и море»;
· час занимательных историй «Из жизни знаменитых людей»;

· литературная викторина «Под парусами книг»;
· литературный час «Писатель и «Маленький принц» (к 115-летию со дня рождения Антуана де Сент-Экзюпери) и «Великий биограф великих писателей» (к 130-летию со дня рождения Андре Моруа);
· литературные портреты из цикла «Писатели юбиляры 2015года».

На протяжении многих лет  РЮБ им. К. Мечиева оказывает информационную помощь в профессиональном самоопределении школьникам города: предоставляет сведения о профессиях, проводит уроки профориентации, деловые и ролевые игры, знакомит с новыми книгами, организует встречи с интересными людьми в неформальной и творческой обстановке. В2015 году сотрудники библиотеки работали в рамках программы «В поисках своего призвания». Особый интерес у ребят вызвали мероприятия:
· встреча учащихся 9-10 классов школ г. о. Нальчик с полковником запаса Хашировым А. В. «Выбери профессию по душе».  Аскер Владиславович познакомил ребят с работой служб МЧС и ГО, как во всем мире, так и в КБР. Ребята узнали много интересного и полезного об опасной, но очень нужной профессии спасателя;

· день информации «Искусство профессии в лицах. Самые известные виртуозы ножниц и расчёски» вниманию ребят были предложены творческие портреты трех знаменитых мастеров парикмахерского искусства, каждый портрет сопровождался рассказом о творчестве и показом видео-коллекции мастера;
· встреча с преподавателями Педагогического колледжа КБГУ «Зову в свою профессию», в рамках которой учащиеся познакомились с правилами приёма в учебное заведение, о том, что в процессе обучения студенты  приобретают практические навыки эффективного решения профессиональных задач, а Педагогический колледж КБГУ является лауреатом Всероссийского конкурса «100 лучших ССУзов России»;
· встреча учащихся с преподавателями и студентами ВГБОУ ВПО медколледжа КБГУ «Урок здоровья», студенты рассказали о своей бедующей профессии, дали советы по оказанию первой помощи, а преподаватели рассказали о преимуществах обучения  в колледже;
· встреча учащихся с преподавателями и мастерами производства ГКОУ СПО «КБ колледж «Строитель», учащимся рассказали о рабочих профессиях и их востребованности в наше время, познакомили со специальностями, которым обучают в колледже.
                         Информационное сопровождение мероприятий. 
                                  Книжно - иллюстративные выставки:

· «Путешествие в мир профессий»;

· «Новое время - новые профессии»;

· «Сотвори свое будущее» (профессии, которые мы выбираем);

· «Выпускник. Профессия. Карьера».
     РЮБ им. К. Мечиева всегда уделяет много внимания                              «особым категориям читателей» - детям из школ-интернатов, реабилитационных центров, детских домов. Это дети из КЦСОН (Комплексного центра социального обслуживания населения Баксанского муниципального района) с. п. Куба и дети Республиканского социально - реабилитационного центра «Намыс», Санаторно-лесной школы №1, ГКОУ «ОШ-ИССО №3» (школы-интерната). В 2015 году сотрудники библиотеки работали в рамках программы «Прекрасно там, где пребывает милосердие», для ребят были организованы и проведены:

· «В гостях у братьев Гримм» мероприятие из цикла «Книга + кино» (к 230-летию со дня рождения);

· «Всё о космосе», познавательный час (к 50-летию первого выхода человека в открытый космос);

· «Чудесный лекарь наших душ» в ходе мероприятия ребят познакомили с устным народным творчеством, провели игры и викторины; 
· литературные чтения «Читаем Пушкина сегодня» познакомил ребят с биографией и творчеством поэта, воспитанники социально-реабилитационного центра «Намыс»  приняли активное участие в викторинах «Доскажи словечко» и «Отгадайка». А также читали стихи А.С. Пушкина. Не остались в стороне и воспитатели центра. Они также прочли свои любимые стихи великого поэта. Просмотр мультипликационного фильма «Сказка о царе Салтане» завершил мероприятие;

· «Чудеса делаются своими руками» мероприятие из цикла «Книга + кино» (к 135-летию со дня рождения А. С. Грина);

· «Мир сказочных приключений» мероприятие из цикла «Книга + кино»   (к 95-летию со дня рождения Дж. Родари);
· участие в фестивале «Я радость нахожу в друзьях», для людей с ограниченными возможностями здоровья; 
       Заключительным мероприятием года стал благотворительный новогодний праздник «Новогодние чудеса» организованный для воспитанников республиканского социально - реабилитационного центра «Намыс». Праздник состоял  из конкурсов, игр, танцев и  разнообразных подарков, что позволило сделать досуг ребят не только интересным, но и полезным.
Одним из средств, приобщения к чтению и самой распространенной формой библиотечной работы является  книжная выставка – своеобразная визитная карточка библиотеки, с помощью которой пользователь узнает об имеющихся литературных богатствах. Во всех отделах РЮБ им. К. Мечиева  за отчетный период были оформлены  книжно - иллюстративные выставки на самые разные темы:
· «Культура сближает народы» (Международное десятилетие сближения культур);

· «Инстинкт чтения» (Открываем «заново» читающую Россию по произведениям русских художников);

· «Нобелевские лауреаты»;

· «Через тернии к звездам» (ко дню космонавтики);

· «Этюды о нашей планете»;
· «Классика всегда современна»;

· «За страницами школьных учебников»;
· «Великий пересмешник» (к 180 - летию со дня рождения М. Твена);
· «Мудрость тысячелетий!» (Международный день родного языка);
· «Солженицын, мыслитель, художник, историк»;
· «Первая мировая война - Великая и забытая»;
· «Вода-источник жизни» (второе десятилетие программы «Вода для жизни»);
· «На пороге взрослой жизни»;
· «Семья единство помыслов и дел»; 

· «Славные предков деяния»  (День воинской славы);

· «Власть и вера. Эпоха Ивана Грозного» (485- лет со дня рождения);
· «Искусство в лицах» (цикл выставок одной книги);

· «Читайте лучшее, только лучшее» (литературные новинки);

· «Чтение условие жизни».
      В целях улучшения обслуживания пользователей библиотекой в РЮБ им. К. Мечиева ежедневно и бесплатно работает точка беспроводного доступа к Интернет WI-FI. Обеспечен бесплатный тестовый доступ к  НЭБ – Национальной  Электронной Библиотеке, НЭДБ – Национальной Электронной Детской Библиотеке - коллекции оцифрованных документов (как открытого доступа, так и ограниченных авторским правом). Официальным представительством в сети Интернет является сайт библио- теки http://www.кбрюб.рф/, а объективным критерием оценки сайта является количество посещений. В 2015 году количество посещений сайта – 634, а количество просмотров сайта – 2462. 
    Приоритетным направлением работы РДБ им. К. Мечиева, как методиче​ского центра для библиотек республики, стало определение наиболее перспективных методов работы библиотек с юношеством. Одной из наиболее эффективных форм выявления, ознакомления и обобще​ния интересного опыта работы библиотек являются обучающие семинары, научно-практические конференции курсы повышения квалификации. Так  за отчетный период на базе библиотеки состоялись курсы повышения квалификации для сельских библиотекарей  и библиографов  по следующим темам:
· «Массовая работа библиотеки – совокупность форм и методов устной и наглядной пропаганды произведений печати и других документов»;

· «Работа библиотек по профилактике асоциальных явлений в молодежной среде»;

· «Обзор методико-библиографических материалов изданных в РЮБ им. К. Мечиева в 2014-2015г.г.»;

· «Библиотека - центр культурной и образовательной среды региона»;

· «Обзор профессиональной литературы»;
· «Библиографическая запись. Библиографическое описание: Методика составления»;

· «Чтение – условие жизни. 2015- Год литературы».
 В целях оказания методической помощи библиотекам республики для библиотекарей Урванской централизованной библиотечной системы  организован и проведен  выездной семинар «Традиции и новаторство в работе библиотек»;
       - для социальных педагогов общеобразовательных учебных заведений КБР организован и проведен семинар «Сохраняя традиции, ищем новое. Библиотека и школа - пути координации»;

       - для сотрудников РЮБ им. К. Мечиева в рамках «Школы профессионального мастерства» проведено два занятия: «Модельный стандарт общедоступной библиотеки», «Планирование - основные задачи и направления работы библиотеки». 
  В марте 2015 года сотрудники библиотеки приняли участие в республиканском семинаре «Патриотизм. Гражданственность. Библиотека» с выступлением на тему «Патриот. Гражданин. Читатель: патриотическое воспитание юношества в библиотеке ».
 В ноябре 2015 года сотрудники библиотеки приняли участие в республиканской конференции «Читающий мир и мир чтения: 2015 – Год литературы в России» с докладом на тему «Инновационные подходы к организации культурно - досуговой деятельности  в работе с юношеством», конференция  организованна ГНБ им. Т. К. Мальбахова. 
   Методическая помощь библиотекам КБР, работающим с молодежью, осуществляется через издание методико-библиографических материалов. В 2015 году составлено и выпущено  8  выпусков  методико-библиографических пособий и   3    буклета:                         

· «Величайший мастер слова» к 155 - летию со дня рождения А. П. Чехова (библиографический указатель литературы);  

·  «Я полноправный страны гражданин» методико-библиографическое пособие (в помощь воспитанию правовой культуры молодёжи);
·  «Быть здоровым, сильным, смелым» методико-библиографическое пособие (к Всемирному дню здоровья);
· «Подвигу жить в веках» методико-библиографическое пособие (к 70- летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.);
· «Человек должен украшать землю» буклет (к 110 - летию со дня рождения М.А. Шолохова);
· «Навстречу ветрам и мечтам» буклет (к 135 - летию со дня рождения А. С. Грина);
· «Он был романтик» биобиблиографический указатель литературы (к 145- летию со дня рождения А. И. Куприна);

· «Песенный поэт России» биобиблиографический указатель литературы (к 145 - летию со дня рождения И. А. Бунина); 
· «Он храбрым народом воспет» биобиблиографический указатель литературы (к 115 - летию со дня рождения А. А. Шогенцукова);
·  «Певец военных дорог» буклет (к 100 - летию со дня рождения К. М. Симонова)
·  «Песенный поэт России» биобиблиографический указатель литературы (к 120-летию со дня рождения С.А. Есенина).
Работа с фондом

За 2015 год в фонд РЮБ поступило   534      библиотечных документа на общую сумму 81690 руб. 05 коп.                          
          Источники комплектования

Все библиотечные документы,  поступившие в РЮБ за отчетный период,  получены в дар от читателей, издательств, государственных организаций.  

Информационно-библиографическая работа

За отчетный период  было выполнено 940 библиографических,  фактографических и тематических справок. В течение 2015 года регулярно велись систематическая картотека статей периодической печати (СКС) и тематические картотеки.
За отчетный период для пользователей было проведено 11 экскурсий по библиотеке;  10 библиографических часов, а также обзоры методической литературы и пособий для сотрудников РЮБ. 
  Директор РЮБ

      им. К. Мечиева                                       Балкизова М. Х.                                                              
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