ОТЧЕТ

о работе государственного бюджетного учреждения культуры Краснодарского края «Краснодарская краевая юношеская библиотека имени И.Ф. Вараввы» за 2014 год
Государственное бюджетное учреждение культуры «Краснодарская краевая юношеская библиотека имени И.Ф. Вараввы» (далее - ККЮБ) - центральная государственная специализированная библиотека, методический центр в области информационного и библиотечно-библиографического обслуживания молодежи на территории Краснодарского края. Библиотека основана 16 июля 1980 года. В 2008 году библиотеке присвоено имя выдающегося кубанского поэта Ивана Федоровича Вараввы. В 2015 году Краснодарской краевой юношеской библиотеке имени И.Ф. Вараввы исполняется 35 лет со дня создания. 

Основные задачи деятельности ККЮБ в 2014 году определялись в соответствии с постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 23.05.2014 года № 512 «О внесении изменений в постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 25 февраля 2013 года № 157 «Об утверждении плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы Краснодарского края, направленные на повышение эффективности сферы культуры», приказа министерства культуры Краснодарского края от 20.12.2013 г. № 1039 «Об утверждении государственного задания государственному бюджетному учреждению культуры Краснодарского края «Краснодарская краевая юношеская библиотека имени И.Ф. Вараввы» на очередной 2014 год и плановый период 2015-2016 годов».
ГБУК «ККЮБ» участвует в реализации государственных программ Краснодарского края «Развитие культуры», «Дети Кубани», «Противодействие незаконному обороту наркотиков».
Главной в работе библиотеки является работа с ЧИТАТЕЛЕМ. Она строится по тематическим программам, соответствующим основным задачам библиотеки как информационного и социализирующего центра, читательским интересам и информационным потребностям молодых пользователей. В рамках этих программ в 2014 году библиотекой было проведено более 700 массовых мероприятий, в которых приняли участие 60241 человек, что на 5894 человека (или 8,84%) больше, чем в 2013 году (другие статистические данные – см. Форма 6-НК).
Программа библиотеки

«Будущее Кубани – в руках читающей молодежи»

Деятельность библиотеки в рамках данной программы направлена на пропаганду в молодежной среде чтения, формирование в сознании молодежи положительного образа библиотеки и привлечение новых молодых читателей.
С этой целью в отчетный период проведено более 70 информационных тематических экскурсий по Краснодарской краевой юношеской библиотеке, ряд выездных информационных акций в местах массового пребывания молодежи (информационная акция «Сегодня книга – завтра судьба» ко Дню первокурсника, социально-культурная акция «Роман с библиотекой» к общероссийскому Дню библиотек, промоакция «Современная. Юношеская. Твоя» ко дню рождения ККЮБ и другие). 
Привлечению читателей в библиотеку способствует предоставление информации о библиотеке и услуг читателям на сайте ККЮБ: регистрация читателей (личный кабинет) на сайте, организация «бронирования» документов из фонда библиотеки, прием заказов на ретроспективное комплектование посредством виртуального почтового ящика «Мне нужна эта книга», размещение на сайте электронных книжных выставок, объявлений о проводимых акциях и мероприятиях, виртуальная справка и другие услуги.
Библиотекой был реализован краевой проект «Год культуры – год чтения», посвященный Году культуры в России. В его рамках осуществлены проекты: «Неделя юношеской книги-2014», «Библионочь-2014», «Ночь музеев-2014», «Ночь искусств-2014», «Диалог национальных литератур», «Книга-Интернет-Книга», «Книжное лето на Кубани», программа «Литература: путеводитель по классикам и современникам», краевой литературный фестиваль «Пускай историю страстей и дел моих хранят далекие потомки» (к 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова), молодежная литературная вечеринка «Лето. Драйв. Библиотека» (ко Дню молодежи России), интерактивная композиция «Литературная аптека» (в рамках городской акции «Литературный Краснодар») и другие. Всего по этой программе библиотекой было проведено более 40 наименований мероприятий. Немного подробнее об одной из акций. 
Сквозная тема социально-культурной акции «Библионочь-2014» «Перевод времени» позволила каждому, кто пришел в эту ночь в краевую юношескую библиотеку, не сходя с места, совершить путешествие в пространстве и во времени и оказаться в Англии в XVI века. Библионочь-2014 мы посвятили 450-летию У. Шекспира. «Он принадлежит не одному веку, но всем временам» - под этим общим названием было объединено действо на семи тематических библиотечных площадках, среди которых – импровизированные шекспировский театр «Глобус» в Лондоне (на сцене идет литературная интермедия «Неподвластны времени вовеки бессмертные строки твои…», город Эльсинор (мистическое путешествие по ночному фонду отдела абонемент «А в чем вопрос?»), итальянский город Верона (бал-маскарад Джульетты), эль-хаус «Сон в летнюю ночь», грамматическая школа (grammar schools) короля Эдуарда VI (открытая лекция профессора КубГУ А.В. Татаринова о творчестве Уильяма Шекспира и профессора КГУКИ Л.В. Комиссинской об английской литературе) - все отделы библиотеки превратились в города, где развивались события самых известных произведений Уильяма Шекспира.
Программа «Отечество и Я»

(гражданско-патриотическое воспитание молодых читателей)
Особенности содержания работы библиотеки по гражданско-патриотическому воспитанию в отчетный период определялись важными историческими событиями 2014 года, такими как 700-летие игумена всея Руси Сергия Радонежского, 100-летие начала Первой мировой войны, приближающееся 70-летие Великой Победы. В рамках программы разработано и проведено более 20 наименований массовых мероприятий.
Так в рамках проекта библиотеки «Всекубанский историко-литературный поход «Путь к Победе» (2013-2015 гг.) в течение всего года в учебных заведениях, воинских частях, летних молодежных лагерях проводились мероприятия военно-патриотической тематики. Особое внимание уделялось пропаганде литературы, посвященной подвигам молодежи в годы Великой Отечественной войны (видеопрезентация «Июнь. Еще не знали мы, со школьных вечеров шагая, что завтра первый день войны», литературно-музыкальная композиция «Из записной потертой книжки две строчки о бойце-парнишке», презентация «Кубань моя, то твои сыны в списки вечности внесены» и др.). Ко Дню Победы организована интерактивная книжная выставка-панорама «И сто, и двести лет пройдет никто войны забыть не сможет», которая экспонировалась в разных молодежных аудиториях более 10 раз. Ее посетили более 5 тысяч юношей и девушек. Вместе с обширной книжной коллекцией на выставке были представлены фотовыставка-реконструкция «Война сквозь время», экспозиция боевого оружия времен Великой Отечественной войны «Оружие Победы», историческая реконструкция боев.
Программа «Искусство быть человеком»
(духовно-нравственное воспитание подростков и молодежи)
Одним из основных проектов этой программы является долгосрочный краевой духовно-патриотический проект «Это едино и свято: Родина, память, язык» (2013-2015 гг.). Проект осуществляется ККЮБ и библиотеками муниципальных образований Краснодарского края при участии Екатеринодарской и Кубанской епархии. Реализация проекта способствовала формированию духовной культуры молодых читателей, приобщению их к отечественной истории, словесности как основе патриотизма, духовности и национальной культуры. 
В 2014 году II этап проекта был посвящен 700-летию святого преподобного Сергия Радонежского, внесшего неоценимый вклад в становление русского национального самосознания, русской культуры и просвещения. Мероприятия в рамках проекта шли в течение всего года. Одно из них - Неделя юношеской книги-2014 «Огонь любви к Отечеству. Имена на скрижалях истории» (к 700-летию Сергия Радонежского). Торжественное открытие краевой Недели состоялось в Краснодаре в форме литературного праздника, участниками которого стали читатели библиотеки, учащиеся и студенты учебных заведений города Краснодара (260 человек). В дальнейшем литературно-музыкальная композиция «Огонь любви к Отечеству» с выставкой и викториной 10 раз была проведена в учебных заведениях, воинских частях города. Мероприятия посетили 1676 человек. В библиотеках муниципальных образований края в рамках проекта прошли культурно-просветительские мероприятия, часы истории, мультимедийные презентации, уроки нравственности («Свеча бы не угасла: Сергей Радонежский», «С именем преподобного Сергия Радонежского», «Пусть не гаснет свеча духовности» и другие).

15 февраля 2014 года во Всемирный день православной молодежи ККЮБ провела встречу своих читателей с членами Молодежного центра Свято-Екатерининского кафедрального собора города Краснодара на тему «Служение молодых во благо человека». В рамках Декады православной книги (14-24 марта) ККЮБ совместно с департаментом молодежной политики Краснодарского края и Екатеринодарской епархией провела молодежную акцию «Православная книга: путь через века». Ко Дню славянской письменности и культуры в библиотеках края прошли встречи с представителями духовенства, проведены часы истории и краеведения, духовно-нравственные уроки, книжно-иллюстративные выставки и беседы, литературно-музыкальные вечера, викторины, мультимедийные презентации, интеллектуальные состязания («Святые Кирилл и Мефодий – первоучители славянские», «Славянское наследие», «Равноапостольные святители славянства Кирилл и Мефодий», «Слава вам, грамоты нашей творцы, Кирилл и Мефодий», «Слава вам, братья, славян просветители», «Аз и Буки - основа всей науки», «Русский язык - нам есть чем гордиться» и другие).
Программа «Библиотека – теплый дом»
В течение 2014 года 17 молодых читателей-инвалидов получали библиотечно-информационное обслуживание на дому. Им доставлено более 200 экземпляров книг, периодических и электронных изданий. 18 молодых инвалидов обслуживались на Абонементе библиотеки, 7 молодых инвалидов пользовались услугами отдела «Компьютерный читальный зал». Работает клуб для молодых читателей-инвалидов «Подсолнух».
В Краснодарской краевой детско-юношеской общественной организации инвалидов с детства и детей-инвалидов «Инва-Студия» действует внестационарный библиотечный пункт ККЮБ, в котором обслуживались также 18 молодых инвалидов. Всего в категории «молодые инвалиды» библиотекой обслуживается 60 человек. Это на 10 человек больше, чем в 2013 году. 
 Наши особые читатели с удовольствием откликаются на приглашения принять участие в мероприятиях ККЮБ. Одним из мероприятий «Ночи музеев», например, явилась экспозиция творческих работ воспитанников «Инва-Студии» «Прикосновение к чуду». Накануне эти работы вернулись из поездки в Ватикан, где творчество кубанских молодых художников-инвалидов было представлено Папе Римскому. В 2014 году продолжил свою работу клуб читателей с инвалидностью «Подсолнух». 
Подпрограмма «Формирование гражданско-правового сознания молодежи»
За отчетный период выполнено более 3600 справок по правовым вопросам жизнедеятельности и жизнеобеспечения молодежи, проведено более 900 консультаций, организовано более 40 массовых мероприятий правовой тематики, которые посетили 1746 человек.
Несовершеннолетняя молодежь в течение года могла получить правовую информацию в Правовом лектории. В программе лектория – лекции и информационные обзоры международных и российских правовых актов: «Ответственность несовершеннолетних» (уголовная, административная, гражданская ответственность); «Права и обязанности обучающегося в учебном заведении» (законодательство в сфере образования); «Безопасный образ жизни» (в рамках месячника «Кубань без ДТП»);) и другие. В рамках Правового лектория за отчетный период было проведено 14 мероприятий, которые посетило 453 человека. 

В «Правовом лицее» ведется дифференцированная работа по правовому просвещению разных групп молодежи в соответствии с основными проблемами и основными информационными потребностями каждой группы. Мероприятия проводятся совместно с учреждениями и организациями, компетентными в области решения молодежных проблем (информационный обзор трудового законодательства «Право подростка на труд», выездная информационно-правовая акция «Под защитой «Детского закона»: Изучаю. Доверяю. Исполняю», «Права и обязанности ребенка в семье» (международные и российские правовые документы, регламентирующие права ребенка в семье). 
В 2014 году начат совместный молодежный проект Краснодарской краевой юношеской библиотеки имени И.Ф. Вараввы и коммерческого банка «Кубань Кредит» - молодежный клуб «Перспектива». В программе клуба – заседания по темам «Финансовая грамотность – залог финансовой безопасности», «История денег», «Купюры разных стран мира», «Памятные и инвестиционные монеты», «Защита финансовых интересов инвалидов». Знания, полученные в клубе, способствуют принятию правильных решений и открывают молодежи более широкую жизненную перспективу.
Программа «Молодежь. Здоровье. Образ жизни»

(формирование здорового образа жизни в молодежной среде)
В течение 7 лет (2007-2014 гг.) ККЮБ реализовала поистине уникальный проект - краевой культурно-информационный марафон «Читать о спорте книги надо, мы ждём тебя, Олимпиада!». Проект был поддержан краевыми министерствами культуры, физической культуры и спорта, департаментом молодежной политики, Олимпийским советом Краснодарского края. В течение семи лет подготовки к Олимпиаде-2014 библиотеки края выполняли главную задачу проекта – поставить книгу на службу здоровью молодежи, посредством книги и других источников информации пробудить у юношей и девушек желание заниматься спортом, стремиться к высоким спортивным результатам.

В эту работу были постепенно вовлечены практически все библиотеки края, что позволило поднять на качественно новый уровень работу по популяризации спортивной литературы, идей олимпизма, по формированию в молодежной среде убеждения в необходимости здорового образа жизни, занятий физической культурой и спортом. 
За годы проведения Марафона фонды библиотек Кубани по разделу «Физическая культура и спорт» и смежным областям знаний обновились и выросли (в городе - более чем на 4%, на селе - более чем на 3%), молодыми читателями Кубани было прочитано более 5 миллионов экземпляров спортивных книг и журналов. В акциях и мероприятиях Марафона приняли участие более 500 тысяч молодых кубанцев. Для молодых читателей и специалистов библиотек, работающих с юношеством, были проведены 34 всекубанских конкурса. Только на краевой этап конкурсов поступили 1344 творческие работы, признанные лучшими на муниципальных этапах. Победителями этих конкурсов на краевом этапе в разных номинациях стали 95 человек.
ККЮБ все эти годы осуществляла консультационную и методическую помощь библиотекам края в вопросах реализации всех этапов Марафона, вела мониторинг его хода, разрабатывала положения, методические пособия, сценарии мероприятий, проводила специализированные семинары, направленные на совершенствование работы библиотек по пропаганде спортивной литературы. 
При поддержке Российской библиотечной ассоциации и Оргкомитета «Сочи-2014» по инициативе Краснодарской краевой юношеской библиотеки 31 января 2014 года состоялась Всероссийская библиотечная акция для молодёжи «От книжных страниц – к олимпийским вершинам!». 
Она прошла в библиотеках 75 регионов России. В акции приняли участие сотни больших и малых библиотек - центральные научные, юношеские, детские, муниципальные, поселенческие, библиотеки учебных заведений. К библиотечной акции присоединились и молодежные организации. В Краснодарскую краевую юношескую библиотеку пришло более 300 сообщений об участии в акции. 
Среди республик РФ наиболее активное участие в акции приняли библиотеки Чувашии, Коми, Карелии, Башкортостана, Калмыкии. Интересные и познавательные книжно-иллюстративные выставки с элементами инсталляции к открытию Зимних Олимпийских игр 2014 года в Сочи подготовили сотрудники библиотек Республик Северная Осетия-Алания, Дагестан, Адыгея, Карачаево-Черкесской Республики. 

Библиотеки города Санкт-Петербурга, Ханты-Мансийского и Ямало-ненецкого округа, Белгородской, Брянской, Иркутской, Кемеровской, Новосибирской, Нижегородской, Саратовской, Свердловской областей, Краснодарского края в ходе акции воплотили множество творческих идей, провели оригинальные мероприятия: олимпийские уроки, мультимедийные беседы-презентации, олимпийские круизы, конкурсы олимпийских плакатов и кричалок, медиа-викторины, литературно-спортивные путешествия, встречи со спортсменами-олимпийцами, соревнования интеллектуалов-олимпийцев в социальных сетях, видеомосты между библиотеками разных субъектов федерации. Отчеты об участии во Всероссийской акции «От книжных страниц – к олимпийским вершинам!» были помещены на сайтах многих библиотек.
Мероприятия, проведенные библиотеками страны в рамках Всероссийской акции «От книжных страниц – к олимпийским вершинам!», вызвали у тысяч молодых читателей чувство причастности к событию мировой важности, патриотизма и гордости за нашу страну, которая заслужила право принимать Олимпиаду-2014, желание заниматься физической культурой и спортом, пробудили интерес к спортивной литературе.

Программа по созданию условий для творческой самореализации молодежи (молодежные клубы в библиотеке)

В целях создания условий для творческой самореализации молодежи на основе интеграции традиционных гуманитарных ценностей и новых информационных технологий, для организации молодежного досуга в библиотеке созданы клубы, тематика которых соответствует интересам и увлечениям молодых читателей библиотеки. Специалисты библиотеки стремятся создать в клубах комфортную атмосферу творческого развития и дружеского общения. В последние годы клубная работа библиотеки активизировалась. В отчетный период в библиотеке работало 7 клубов, 3 из которых открылись в 2014 году. 
Клуб «КЛЮФФ» объединил читателей библиотеки - любителей фантастики и фэнтези. Руководит клубом член Союза журналистов России, кубанская писательница Маргарита Епатко, известная на Кубани как автор художественных произведений в жанре славянского фэнтези. В течение года состоялось 8 заседаний клуба, на которых участники клуба делали доклады о творчестве писателей-фантастов, жанров фантастики и фэнтези, обзоры киноновинок. Постоянными участниками заседаний клуба являются писатель, руководитель секции фантастики в Краснодарском отделении Союза писателей России Иван Карасев, начальник PR-отдела сети кинотеатров «Монитор» Андрей Попов, старший научный сотрудник Научно-исследовательского центра традиционной культуры ГБНТУ «Кубанский казачий хор», кандидат исторических наук И.Ю. Васильев. Их выступления всегда информационно насыщенны, новы, ярки и интересны для молодых читателей-участников клуба. Заседания сопровождают мини-выставки и обзоры литературы по обсуждаемым темам.

В 2014 году создан клуб «КЛАМП», который объединил юных любителей аниме и манги. Клуб уже успел завоевать популярность у молодежи. За год проведено 8 заседаний, в программе которых - доклады о жанрах и стилях аниме и маги. Ряд занятий был посвящен просмотру и обсуждению аниме, снятых по сюжетной истории книг. Обязательным элементом программы являются обзоры документов из фонда библиотеки (манга, аниме, пособия по рисованию в стиле аниме), материалов из Интернет и коллекции гостей и членов клуба. Большой интерес вызвал у участников клуба мастер-класс по созданию фильмов анимэ, проведенных художником библиотеки, имеющим опыт работы в области анимации.
В 2014 году был открыт клуб любителей зарубежной литературы «Иностранка» (руководитель библиотекарь 1-й категории Наумочкина Л.В.). В работе клуба «Иностранка» принимает участие доцент факультета телерадиовещания КГУКИ Левитина И.Ю. Молодые читатели ККЮБ - члены клуба, готовятся к заседаниям, заранее знакомясь с творчеством авторов, чьи произведения планируется обсуждать. Заседание проходит в форме сообщений/выступлений (с видеопрезентацией или демонстрацией видеоролика) и последующим обсуждением.
В целях поощрения стремления молодежи к творческой самореализации и развитию Краевой юношеской библиотекой ежегодно издается календарь «Мечтаем! Достигаем! Побеждаем!», героями которого становятся креативные, талантливые юноши и девушки, прославившие Кубань своими достижениями. В отчетный период был издан календарь на 2015 год. Он посвящен «Году литературы». Его героями стали молодые кубанцы, добившиеся ярких достижений в области литературы, ее популяризации и пропаганды.
Информатизация
В 2014 году была проведена большая работа по изучению применения RFID-технологий. Осуществлен мониторинг фирм, работающих с поставкой оборудования по RFID-технологиям, переговоры с разработчиком АБИС «АС Библиотека – 3» о возможностях доработки программного продукта. Проведен мониторинг организаций в области библиотечного дела, внедривших RFID-технологии. 

Велась работа по развитию телекоммуникаций. При поддержке ОАО «Ростелеком» была проведена видеоконференция и онлайн трансляция открытия конференции. 
В 2014 году внедрено и активно используется для организации сеансов видеосвязи с библиотеками края и других регионов России программное обеспечение «Skype».

В целях модернизации ЛВС ККЮБ разработан электронный документ «Паспорт ЛВС ККЮБ». 
Для обеспечения безопасности работы в сети Интернет, согласно федеральному закону от 29.12.2010г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» проведена фильтрация сайтов через прокси-сервер. Для защиты информации от вредоносных программ и вирусов использовали лицензионную антивирусную защиту «ESET NOD32». Для защиты информации от хакерских атак разработана и ведется парольная политика ККЮБ (создание учетных записей, ограничение доступа, пароли входа и т.п.).
 На основе сервиса Calameo создаются интернет-выставки новинок, фотоотчеты о проведенных мероприятиях. Следует отметить, что с внедрением данного сервиса увеличилось посещение таких страниц сайта как «Новинки», «События», а также увеличился просмотр электронных документов – методических разработок. Количество просмотров электронных публикаций размещенных на сайте ККЮБ им. И.Ф.Вараввы в 2014 году с использованием WEB-ресурса CALAMEO составило 1285 просмотров. 
В 2014 году на сайте библиотеки опубликовано более 90 собственных информационных материалов.

С 17 февраля по 17 марта 2014 года библиотеке был открыт тестовый доступ к электронной библиотечной системе «ЛитРес». За время тестового режима (1 месяц) услугой воспользовались 39 человек, выдано 24 книги, из них – 18 экз. художественной литературы.

В 2014 году заметно активизировался интерес пользователей к БД «Полпред». За год было просмотрено 2832 статьи (против 512 статей в 2013 году).
Научно-методическое и консультативное обслуживание библиотек. Организационно-методическая и инновационная деятельность

Государственное задание ККЮБ по выполнению методической работы было выполнено на 100%. Поведено 75 методических мероприятий, из них осуществлен 31 методический выезд в библиотеки муниципальных образований края, проведено 17 мероприятий по повышению квалификации, издано 27 методических документов.
Методическая и инновационная работа библиотеки ведется на основании изучения уровня удовлетворённости пользователей (читателей) библиотеки качеством оказываемых услуг. В отделах обслуживания и на сайте библиотеки в 2014 году проводилось анонимное анкетирование пользователей. Итоги анкетирования подводились по результатам первого полугодия и года.
Из 500 опрошенных 68,4 % – это пользователи возрастной категории от 15 до 24 лет – приоритетной группы обслуживания.
Опрос выявил степень удовлетворенности пользователей качеством услуг библиотеки, из них: полностью удовлетворенны – 71,1 %; в основном удовлетворенны – 27 %; в основном не удовлетворенны – 1,14 %; полностью не удовлетворенны – 1 %. Один респондент затруднился дать ответ. 

Наиболее востребованными услугами библиотеки для пользователей являются: получение документов на дом – 63 %; доступ к Интернету – 33 %; работа с документами в библиотеке – 30 %; пользование аудио-, видео и электронными изданиями – 20 %; посещение мероприятий – 19 %. Около 9,13 % опрошенных ответили, что обращаются в библиотеку за информацией из баз данных, создаваемых библиотекой и справочно-правовых систем (Гарант, Консультант Плюс).

Согласно результатам опроса пользователи посещают библиотеку преимущественно в целях получения книг и периодических изданий в традиционном (бумажном) формате. И, как ответило большинство респондентов, они желают пользоваться литературой в открытом доступе. В фонде библиотеки пользователи хотели бы видеть больше изданий современной прозы, литературы по саморазвитию, фантастики и фэнтези, а также литературу в жанрах «ужасы», «комиксы» и «манга». 

Все пожелания пользователей в отношении комплектования фонда библиотеки внимательно анализируются и изучаются на предмет соответствия задачам, функциям юношеской библиотеки, задачам защиты несовершеннолетних от наносящей вред здоровью информации. И только в том случае, если все заданные критерии учтены, принимается взвешенное решение о приобретении запрашиваемой пользователями литературы. Исходя из результатов анализа запросов читателей, специалисты библиотеки считают необходимым усилить работу по развитию у читателей интереса к классической литературе, произведениям духовно-нравственного и патриотического содержания, общественным, гуманитарным, естественным наукам, целому ряду вопросов социализации личности.
86,3 % пользователей отметили, что информация об услугах библиотеки для них максимально доступна, 10,3 % ответили, что получение информации затруднено и лишь 1,1 % респондентов высказали, что информацию получить крайне сложно. 
Большая часть опрошенных пользователей – 72 % - удовлетворены оперативностью оказания библиотечных услуг (ожидание выполнения запроса до 10 минут), 16,3 % респондентов ответили, что ожидают выполнения запроса от 10 до 20 минут и только 0,4 % – отметили, что приходится ожидать более 20 минут.
Основное количество опрошенных пользователей (94 %) отметили высокую культуру обслуживания читателей персоналом библиотеки, 4 % ответили, что персонал пассивен. К сожалению, 1,1 % обозначили крайнюю недоброжелательность вспомогательного персонала библиотеки. 
В процессе анкетирования респонденты назвали услуги, которых им недостает в библиотеке. Среди них наиболее часто упоминаются Wi-Fi, открытый доступ к фонду, электронная библиотека онлайн, СМС-рассылка и оповещение о новых поступлениях, мероприятиях. 

Читатели библиотеки высказывают пожелания по повышению степени комфорта пользования библиотекой: считают необходимым организовать работу мини-буфета, установить автомат самообслуживания и кофе-машину, а также кулер с питьевой водой. Достаточно часто встречается просьба пользователей об установке перед библиотекой парковки для велосипедов, об организации зоны отдыха. Многим не хватает круглосуточного режима работы библиотеки и продажи книг и канцтоваров. 
В целях повышения эффективности и качества обслуживания большое внимание коллективом уделяется разработке и внедрению инноваций и новых проектов, обеспечивающих взаимосвязь реальной жизни молодежи и мира художественной культуры с помощью интернет-технологий. В 2014 году коллектив работал над созданием проекта модернизации ККЮБ, краевого духовно-патриотического проекта «Это едино и свято: Родина, память, язык» (III этап), Евразийского библиотечного Интернет-форума «Любовь – поэзия и солнце жизни» в рамках международного проекта «Диалог национальных литератур», программы популяризации творчества выдающегося кубанского поэта И.Ф. Вараввы и других. 
Большое внимание уделяется непрерывному профессиональному образованию специалистов ККЮБ (проведено более 20 мероприятий по повышению квалификации). 
Работа ККЮБ по оказанию методической помощи специалистам библиотек края велась по трем направлениям: оказание методической помощи на местах, организация непрерывного профессионального образования специалистов библиотек края, разработка и издание методических материалов для специалистов библиотек края, работающих с молодежью.

Одним из наиболее значительных мероприятий по повышению квалификации специалистов библиотек, организованных Краснодарской краевой юношеской библиотекой в 2014 году, была XIV Международная конференция «Через библиотеки – к будущему». Тема 2014 года: «Новая государственная культурная политика: библиотека нового формата для современной молодежи». Конференция прошла в г. Сочи 15-19 сентября.
Организаторами конференции стали Министерства культуры Краснодарского края и Республики Армения, Российский комитет Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества, администрация муниципального образования город-курорт Сочи, Русская ассоциация чтения, Национальная библиотека Армении и Краснодарская краевая юношеская библиотека имени И.Ф. Вараввы.

В мероприятиях конференции приняли участие около 700 человек (в том числе удаленно): ученых-библиотековедов, писателей, представителей органов по делам молодежи, специалистов библиотек из 5 стран ближнего зарубежья (Азербайджанская Республика, Республика Абхазия, Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан), 33 регионов Российской Федерации и 36 муниципальных образований Краснодарского края.
Проведено более 20 профессиональных мероприятий - пленарных и секционных заседаний, мастер-классов, тренингов, специальных семинаров, Онлайн-конференций, круглых столов, консультаций и т.д. Участники конференции, а также молодые читатели города Сочи получили возможность встретиться с известными писателями Андреем Жвалевским и Евгенией Пастернак (г. Минск). 

Состоялась выездная международная сессия «Библиотеки Армении и России: взаимодействие в интересах молодежи» (г. Ереван, Республика Армения, 20-23 сентября).
В рамках профессионального форума прозвучало 54 доклада и выступления, которые касались самых различных вопросов профессиональной деятельности в широком социокультурном контексте. Рассматривались вопросы стратегии развития новой государственной культурной политики, особенности шестой волны технологических инноваций, вопросы формирования информационной культуры личности и медиаинформационной грамотности, революция и эволюции в мире чтения, новые механизмы ведения деятельности, приносящей доход, и т.д. Наиболее проблемные доклады представили участники конференции Ю.Ю. Черный, заместитель директора Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН, г. Москва), Е.И. Кузьмин, председатель Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», президент Межрегионального центра библиотечного сотрудничества (г. Москва), Н.Н. Сметанникова, президент Русской ассоциации чтения (г. Москва), Е.И. Борисова, заведующая сектором правового обеспечения деятельности библиотек Отдела межбиблиотечного взаимодействия Российской национальной библиотеки (г. Санкт-Петербург), Л.И. Филиппова, директор Краснодарской краевой юношеской библиотеки имени И.Ф. Вараввы (г. Краснодар) и другие. 
В журнале «Наша молодежь» (2014, № 21) опубликована статья «Библиотека и молодежь: время новых возможностей» о XIV Международной конференции «Через библиотеки – к будущему» и размещено 9 материалов из выступлений участников конференции. Здесь же - статья Л.Тумановой о заместителе директора Краснодарской краевой юношеской библиотеки «Библиотека для меня – любимая работа». В журнале «Современная библиотека» (2014, №10) также опубликована статья «В будущее – с библиотеками» Е.А. Спичкиной, ведущего методиста ККЮБ, о прошедшей в Сочи конференции специалистов библиотек.

В рамках реализации мероприятия государственной программы Краснодарского края «Противодействие незаконному обороту наркотиков» в мае 2014 года министерством культуры Краснодарского края и Краснодарской краевой юношеской библиотекой имени И.Ф. Вараввы было проведено два семинара для специалистов библиотек Краснодарского края на тему «Профилактика наркомании и правонарушений в молодежной среде: чем может помочь библиотека». В семинарах приняли участие 268 специалистов из библиотек 35 городов и районов края. Они получили современные знания, необходимые в их работе с молодежью по профилактике наркомании, ВИЧ и СПИДа у молодежи.
Специалисты ККЮБ принимали участие в мероприятиях, организуемых другими библиотеками: Всероссийском семинаре «Библиотеки Кубани: трансформация библиотечно-информационных технологий и обеспечение качества библиотечного обслуживания населения» (Темрюкский район, ст. Голубицкая, 8-12 сентября 2014 года), курсах повышения квалификации «Сельская библиотека: новое качество в информационном веке» (7-14 апреля 2014 года), Международной библиотечной встрече «Под единым шаныраком» (г. Усть-Каменогорск, Республика Казахстан, 1.09-8.09. 2014 г.) и других.
Директор Л.И. Филиппова

PAGE  
1

