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Информационный отчет
КГБУК
КРАСНОЯРСКОЙ КРАЕВОЙ МОЛОДЕЖНОЙ БИБЛИОТЕКИ 

за 2014 год
Красноярская краевая молодежная библиотека осуществляет свою деятельность в соответствии с Уставом и является для молодежи Красноярского края современным центром информации, необходимой в решении задач социального становления, для библиотечных специалистов – краевым методическим центром по проблемам информационного и библиотечно-библиографического обслуживания подростков и молодежи в Красноярском крае.
Приоритетными стратегическими целями для Красноярской краевой молодежной библиотеки в 2014 году стали: формирование комфортных условий, развитие системы информационно-библиотечного обслуживания пользователей, обеспечивающей равные права на свободный доступ к информации, и приобщение молодежи к ценностям российской и мировой культуры. 
 В отчетном году библиотека продолжила работу по формированию новой технологической среды в библиотечных процессах и развитию библиотечно-информационных услуг на основе применения современных информационных технологий. С начала года запущена новая версия сайта. Более привлекательным стал интерфейс, появились новые рубрики. Благодаря внедрению интегрированной системы J-Ирбис2 улучшился поиск в электронном каталоге библиотеки. 
В течение года работала «Виртуальная справка». Предоставлялся бесплатный доступ к электронным информационным ресурсам базы данных Polpred.com и электронной библиотечной системе ЛитРес 
 Для приобщения молодежи к чтению, помимо таких форм как Автограф-сессия красноярских писателей и поэтов, молодежные чтения, цикла «Театр книги в библиотеке», появилась новая форма – видеолекторий «Нескучная классика». Достоинством этой формы работы является всестороннее погружение в творчество отдельного писателя через показ отрывков из документальных фильмов, прослушивание аудиозаписей, громких чтений произведений автора. 
К 90-летию со дня рождения В.П. Астафьева были приурочены два краевых мероприятия. Так, участникам литературной акции «Астафьев. Без формата» было предложено представить авторское произведение в современном популярном жанре фанфикшен (написание предыстории, продолжения, альтернативного финала литературного произведения, введение в знакомый сюжет новых персонажей). Были написаны альтернативные литературные истории по 36 произведениям В.П. Астафьева. Итогом акции стал сборник альтернативных литературных и рисованных историй «Астафьев. Без формата». В него вошли лучшие работы краевых акций библиотеки по творчеству В.П. Астафьева в 2013-2014 гг. 
Академия словесности для молодежи «Человек всех сибирских времен», посвященная 90-летию со дня рождения В.П. Астафьева. Заседания Академии прошли в нескольких городах края. Цель Академии – формирование культуры чтения подростков и молодежи на примере произведений В.П. Астафьева. В Академии словесности приняли участие не только красноярские филологи и писатели, но и представители из других регионов. Мероприятие было рассчитано как на творческую молодежь края, так и на библиотекарей, педагогов, руководителей и участников литературных клубов и объединений. Для них проходили литературные и творческие семинары, мастер-классы.

 Красноярская краевая молодежная библиотека приняла участие в ежегодной международной акции «Библионочь» с программой «Хранители времени». В этот вечер в библиотеке выступали творческие молодёжные коллективы: группа «ГАЛИЯ», театр моды «Остров фантазий» и др. В программе «Библионочи»: конкурсно-развлекательная программа «Мода: взгляд сквозь века», мастер-классы по изготовлению модных аксессуаров, поэтические поединки, авторские постановки. 

В летние месяцы библиотека с литературной программой выходила в парк «Молодежный». В программе «Тематических четвергов на Каменке» - познавательные игры, громкие чтения на темы «Классики и современники», «Мои любимые стихи». Участники встреч – известные (напр. Дмитрий Косяков, Иван Клиновой) и начинающие красноярские поэты, а также любители хорошей литературы. На чтениях состоялось знакомство с начинающими молодыми поэтами, впервые читавшими свои стихи на открытой площадке, и затем такие встречи были продолжены в литературном клубе «Трехрогая луна» в библиотеке. 
 
На фестивале творчества «Арбат на Южном берегу» общественности в интерактивной форме были представлены библиотечные клубы по интересам: литературный клуб «Трехрогая луна», «Музыкальный салон», клуб «Аниме» с художественным чтением в исполнении актеров молодежных театров, мастер-классом по рисованию комиксов, игре на электропианино.
В рамках реализации государственной программы Красноярского края «Профилактика правонарушений и укрепление общественного порядка и общественной безопасности» на 2014-2016 годы библиотекой проведен ежегодный краевой творческого конкурс «Скажи «нет!» вредным привычкам». В 2014 году конкурс проводился по двум номинациям: «Конкурс агитационных текстов «Расскажи мне!» (для подростков и молодежи) и «Смотр-конкурс библиотечных изданий по профилактике наркомании и алкоголизма среди подростков и молодежи» (для специалистов библиотек, работающих с молодежью). Участие приняли 206 человек из 31 муниципального образования Красноярского края. Среди творческих работ молодых участников – позитивные тексты, выполненные в различных литературных жанрах – слоганы, агитационные тексты, эссе, стихотворения и сказки. Среди библиотечных изданий – дайджесты, библиографические указатели, рекомендательные списки литературы, буклеты, памятки и закладки. На торжественном мероприятии авторам лучших работ были вручены благодарственные письма, книги, сувенирная продукция с символикой конкурса.
Работа библиотеки по духовно-нравственному воспитанию подчинялась главной задаче – помочь молодым людям в нравственном самоопределении. На мероприятиях цикла «Духовно-нравственные диалоги» были затронуты различные темы, одни из них были продиктованы общественно значимыми событиями, другие – проблемами молодежи, некоторые темы возникли благодаря диалогам прошлого года. Для участия в диалогах приглашались специалисты государственных учреждений, так или иначе связанных с проблемами молодежи, психологи, артисты, писатели, священнослужители, представители общественных организаций. К каждому мероприятию готовились тематические выставки литературы, слайд-презентации.

Важнейшей знаменательной датой 2014 года являлась дата 80-летия со дня образования Красноярского края. В библиотеке проведен комплекс различных по форме мероприятий: встречи с известными красноярцами, историко-патриотический урок «Мы просто фронту честно помогали», историко-патриотический час «Сибирский гуманист Анатолий Чмыхало» и др. Особое внимание было уделено информации об истории края, ранее не получившей освещения в книгах по краеведению.
К юбилею края был приурочен кинолекторий «Красноярский край в кино». Состоялось 3 заседания по темам: «Красноярский край в документальном кино», «Люди, прославившие Красноярский край» (о жизни и творчестве В.П. Астафьева с демонстрацией фрагментов документальных и художественных фильмов), «Марина Ладынина: свет сибирской звезды» (с демонстрацией фрагментов художественных фильмов, в которых Марина Ладынина играла главные роли: «Трактористы», «Кубанские казаки», «В шесть часов вечера после войны» и др.).
Новой формой работы стал проект «Живая книга». Состоялось общение молодёжи с известными красноярцами, занимающими активную жизненную позицию в общественной жизни края: Павлом Поповым (Кавалером ордена Красной Звезды, участником боевых действий в Афганистане), Евгением Дубовиком (сотрудником ОМОН УТ МВД по СФО, победителем различных фестивалей патриотической песни), Марией Булатовой (руководителем театрального проекта «Театр ПРО»), Романом Орешниковым (заслуженным мастером спорта по бобслею, многократным Чемпионом России, участником Олимпийских игр), Ириной Максимовой (молодым предпринимателем, создателем котокафе «Кис-кис» в Красноярске). 
 Продолжил работу кинолекторий «Золотые кадры», ведущий которого кинокритик С. И. Павленко. Эксклюзивность данного кинолектория состоит в том, что молодёжь имеет возможность знакомиться с редкими и уникальными кадрами мирового и отечественного кинематографа, прослеживать историю развития кинематографа, сравнивать разные экранизации литературных произведений, составлять целостную картину кинематографических процессов.
 Молодежное объединение «Музыкальный салон» обогатился новым направлением деятельности. По инициативе молодёжи стал реализовываться творческий проект «Экспресс-курс игры на синтезаторе». Для всех желающих освоить азы игры на синтезаторе проводятся творческие уроки. В ходе них молодёжь знакомится с нотной грамотой и овладевает техникой игры. Продолжает развиваться деятельность клуба «Аниме». Молодёжь знакомится с современной японской анимационной культурой, расширяет свои знания о Японии и азиатской культуре и искусстве. Члены клуба пробуют свои силы в театрализованных постановках. Продолжают своё творческое развитие уроки по рисованию японского комикса – манги. Начинающие художники в своём творчестве пытались затрагивать общественно важные для молодёжи темы (экология, взаимоотношения молодёжи в социуме). Удачный пример – коллективный комикс «Пожар в лесу». Основная идея – сохранение природы родного края.
Библиотека продолжает создавать условия для проявления интеллектуально-творческого потенциала подростков и молодежи, популяризации знаний через игру. В краевом Клубе интеллектуальной молодежи были организованы площадки всероссийских чемпионатов «Азовский бриз», «Гамбургский счет», «Горький октябрь», Открытого Всероссийского чемпионата по «Что? Где? Когда?», проведены игры краевого фестиваля по «Брейн-рингу». Традиционно в октябре состоялся VIII Межрегиональный чемпионат по интеллектуальным играм среди молодежи «Енисейская знать». С каждым годом в Чемпионате принимают участие все больше и больше команд. В VIII Межрегиональном чемпионате по интеллектуальным играм «Енисейская знать» играли 87 команд из 6 округов: Красноярского края, Томской, Новосибирской, Кемеровской и Иркутской областей. В играх Чемпионата всегда принимают участие сильнейшие команды знатоков Сибирского федерального округа. Особенностью Чемпионата этого года стал краеведческий тур «Путешествие во времени», посвященный 80-летию образования Красноярского края. Вопросы по краеведению подготовил гость Чемпионата – игрок элитарного телевизионного клуба «Что? Где? Когда?», член ревизионной комиссии Международной ассоциации клубов «Что? Где? Когда?» Сергей Виватенко (г. Санкт-Петербург). 
Всего за отчетный период проведено 462 различных массовых мероприятия, посетило которые 17552 человека. 
 Методическая деятельность. Методическая деятельность была направлена на совершенствование библиотечного обслуживания подростков и молодежи в библиотеках края, формирование практических навыков библиотекарей по развитию культурных и информационных компетенций молодежи, внедрение современных технологий в обслуживание молодого читателя. 
С этой целью проведены три зональных семинары на базах Центральных библиотек г. Назарово, Курагинского, Рыбинского районов. Сочетание опыта проектной деятельности и практических наработок библиотечных учреждений края в рамках Года культуры позволило библиотечным специалистам обменяться новыми идеями, обсудить назревшие проблемы и наметить пути дальнейшего совершенствования библиотечной деятельности в обслуживании молодежи. 

На круглом столе «Инициативы профессионалов – навстречу ожиданиям молодежи» состоялось обсуждение наиболее актуальных проблем в работе с молодежью и подростками: условия привлекательности библиотеки у современной молодёжи, модель будущего библиотекаря и библиотеки для молодых пользователей, каким должен быть современный специалист, работающий с молодежью. 
На различных профессиональных мероприятиях (семинары, курсы, совещания, стажировки) повысили квалификацию по вопросам библиотечного обслуживания молодежи 331 человек. 
 Основные стратегические направления развития библиотечной деятельности в 2015 году.

1. Кадровая политика, направленная на достижение качественных показателей эффективности деятельности библиотеки в целом, в т. ч. за счет переобучения и повышения квалификации специалистов.
2. Увеличение доли информационных ресурсов библиотеки, доступных удаленным пользователям через сайт библиотеки, внедрение инновационных форм и методов ИКТ. 
3. Формирование читательской культуры, повышение роли библиотеки в изучении культурного наследия. Реализация мероприятий библиотеки в рамках Года литературы, празднования 70-й годовщины Победы в ВОВ.
5. Совершенствование организационно-методической деятельности, внедрение дистанционных форм методической помощи по вопросам обслуживания молодежи библиотечным специалистам Красноярского края. 
Зам директора библиотеки
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