Бюджетное учреждение культуры Омской области 
«Областная библиотека для детей и юношества»
Информация о работе бюджетного учреждения культуры Омской области

 «Областная библиотека для детей и юношества» в 2014 году

Пользователями бюджетного учреждения культуры Омской области «Областная библиотека для детей и юношества» (далее – Омская областная библиотека для детей и юношества) в 2014 году стали 10,81 тыс. человек; из них дети до 14 лет – 4,39 тыс. человек, молодежь 15 – 24 лет – 2,83 тыс. человек. 
Количество посещений составило 148,76 тыс., в том числе посещений массовых мероприятий – 22,15 тыс.; посещений официального сайта библиотеки http://oubomsk.ru – 71,02 тыс. 
Количество выданных документов составило 179,74 тыс. экземпляров.

Приобретено для обновления библиотечного фонда 6,58 тыс. экземпляров документов. Общий объем документного фонда библиотеки составляет 177,42 тыс. экз. документов. 
Электронный каталог библиотеки содержит 73,70 тыс. записей (+24,00 тыс. записей по сравнению с 2013 годом). 
В 2014 году сотрудниками библиотеки велась работа по созданию библиографических записей на издания прошлых лет из фонда библиотеки для электронного каталога; библиотека продолжила работу как участник национально-библиотечного центра «ЛИБНЕТ». Доступ к электронному каталогу обеспечивается на официальном сайте библиотеки http://oubomsk.ru 

Для пользователей библиотеки выполнено 8, 46 тыс. справок. 
В 2014 году библиотека работала, выполняя государственное задание.

Основные направления работы: деятельность библиотеки как методического центра для библиотек Омской области, осуществляющих библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание детей и юношества; библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание, привлечение к чтению и творческое развитие детей и молодежи. 
Методическое сопровождение деятельности библиотек Омской области, осуществляющих библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание детей и юношества, в 2014 году производилось в рамках локальной программы «Методическая служба. Программа повышения квалификации библиотечных специалистов Омской области, работающих с детьми и юношеством» и проекта «Вести из детских библиотек Омской области: проект создания нового раздела на официальном сайте библиотеки http://oubomsk.ru
Общее число специалистов, принявших участие в профессиональных мероприятиях Омской областной библиотеки для детей и юношества, в 2014 году составило 1097 человек из 32 муниципальных районов Омской области, города Омска, школьных библиотек, библиотек средних профессиональных учебных заведений города Омска.

Мероприятием года для библиотечных специалистов библиотек можно назвать фестиваль детских библиотек Омской области «Читаем вместе», который в 2014 году проведен в четвертый раз. Тема Фестиваля-2014 – краеведение. В фестивале приняли участие библиотеки всех 32-х муниципальных районов Омской области: центральные детские библиотеки, отделы и секторы по работе с детьми центральных библиотек. Результатом заочного конкурса Фестиваля – конкурса библиографических пособий для детей «Земляки» – стало создание 35 библиографических пособий, отражающих информацию о знаменитых и просто известных земляках – Героях Советского Союза, орденоносцах и Почетных гражданах, солдатах Великой Отечественной войны и Героях Труда, писателях и поэтах, музыкантах, ученых, врачах, учителях... В Фестивале-2014 приняли участие 267 человек.
В течение года организованы 2 областных семинара: областной выездной семинар «Библиотека – центр детского чтения», состоявшийся в центральной городской детской библиотеке МБУК «Центральная городская библиотека» Калачинского городского поселения, и областной семинар «Библиотека для молодежи: новые подходы в привлечении читателей», на котором опытом работы с молодежной аудиторией поделились специалисты центральных библиотек муниципальных районов Омской области и молодые специалисты БУ города Омска «Омские муниципальные библиотеки»; завершающим мероприятием семинара стало участие библиотечных специалистов в дискуссионной площадке «Чем может привлечь современных пользователей современная библиотека?», проходившей в рамках IX Международной научно-технической конференции «Динамика систем, механизмов и машин»; ведущими дискуссионной площадки стали В.К. Клюев, профессор, заведующий кафедрой управления информационно-библиотечной деятельностью Московского государственного университета культуры и искусств и М.П. Захаренко, заместитель директора по научной и методической работе Российской государственной библиотеки для молодёжи, кандидат педагогических наук.
Пятое виртуальное межрегиональное занятие школы библиотечного мастерства «Духовно-нравственное воспитание детей и юношества» – Школа-2014 – было организовано на официальном сайте Омской областной библиотеки для детей и юношества http://oubomsk.ru. В качестве участников было зарегистрировано 137 человек и 74 библиотеки. В разделе «Материалы» размещено 176 документов: статьи и сценарии мероприятий, слайд-презентации и видео-презентации, программы и проекты, буклеты, буктрейлеры, библиографические списки, методические сборники по духовно-нравственному воспитанию детей и юношества. В Школе-2014 приняли участие библиотеки 26 муниципальных районов Омской области, БУ города Омска «Омские муниципальные библиотеки», библиотеки Кировской области, библиотеки Иркутска, Новосибирска, Орла, Оренбурга, Ульяновска, Сыктывкара. В рамках виртуального занятия в режиме форума обсуждались вопросы организации и содержания деятельности библиотек по духовно-нравственному воспитанию детей и юношества. Архив полнотекстовых материалов, размещенных на сайте в рамках виртуального занятия, доступен постоянно. Сборник по итогам Школы-2014 размещен на сайте http://oubomsk.ru в разделе «Методические материалы». За время проведения занятия на сайте библиотеки зарегистрировано более 5-ти тысяч просмотров раздела и форума Школы-2014 . 
Выездной районный семинар «Современная библиотека», который работает с 2010 года, проводился в 2014 году для библиотечных специалистов 8 муниципальных районов Омской области; для библиотекарей учебных заведений среднего профессионального образования и школ города Омска. Программы семинаров составляются с учетом пожеланий библиотечных специалистов и включают консультации, мастер-классы, показательные мероприятия, практические занятия, сопровождающиеся слайд-презентациями, видео-презентациями, раздачей деловых пакетов. 
С мая по сентябрь 2014 года в Омской областной библиотеке для детей и юношества прошли стажировку 16 специалистов из 11 муниципальных районов Омской области. Темы стажировок выбирали стажеры и руководители библиотек, в которых они работают: «Продвижение чтения в молодежной среде; формы и методы привлечения читателей юношеского возраста в библиотеку»; «Поселковая библиотека – цели, задачи, направления деятельности»; - «Компьютерные технологии в библиотечном деле» и др. Стажировки получили позитивные отзывы и будут продолжены в 2015 году.
На сайте библиотеки http://oubomsk.ru создан новый раздел «Вести из детских библиотек Омской области», в котором опубликовано 133 новостных сообщения о событиях, происходящих в детских библиотеках муниципальных районов Омской области.

 С целью популяризации детских библиотек на официальном сайте библиотеки размещена библиотечная карта «Детские библиотеки на карте Омской области». Центральные детские библиотеки муниципальных районов представлены на карте краткими сведениями о библиотеке и слайд-презентациями «Визитная карточка библиотеки».

 Письменные консультации на актуальные темы размещаются сайте библиотеки и активно «скачиваются»: «Методические материалы» – самый посещаемый раздел библиотечного сайта.
Информирование библиотечных специалистов осуществлено в следующем объеме: групповых абонентов – 97, оповещений – 3425. В 2014 году групповыми абонентами информирования были Центральные районные и Центральные детские библиотеки, а также органы управления культурой муниципальных районов Омской области. Массовое информирование библиотечных специалистов ведется на страницах форума «Виртуальная методическая приемная», где в течение года размещено 78 информационных сообщений в виде ссылок на интернет-публикации и зарегистрировано более 2 тысяч просмотров. 
Методические мероприятия библиотеки получают хорошие отзывы участников: показатель «Индекс удовлетворенности библиотечных специалистов качеством проведенных мероприятий (семинаров, тренингов и т.п.), %» – показатель качества методической работы, предусмотренный государственным стандартом – в 2014 году составил 100%, при запланированном значении показателя – 95%. 
Профессиональное общение в 2014 году можно расценивать как интенсивное: абсолютное большинство библиотечных систем муниципальных районов Омской области принимало участие в мероприятиях по повышению квалификации, организованных Омской областной библиотекой для детей и юношества. 

 По итогам деятельности библиотек, работающих с детьми и юношеством, подготовлены, тиражированы, переданы в библиотеки Омской области и размещены на сайте библиотеки ежегодные информационно-статистические сборники «Муниципальные детские библиотеки Омской области в 2013 году» и «Итоги деятельности библиотек Омской области, работающих с юношеством в 2013 году».

Разработаны 12 методических и библиографических пособий, среди которых: второй выпуск электронного библиографического пособия «Детские писатели в серии «ЖЗЛ» к 80-летию серии «Жизнь замечательных людей», 12-й выпуск ежегодного библиографического указателя «Дети и молодежь Омска и Омской области на страницах периодических изданий»; 4-й выпуск методического пособия «Библиотека – точка опоры» – по материалам выездных районных семинаров; сборники материалов областных семинаров «Библиотека – центр детского чтения» и «Библиотека для молодежи: новые подходы в привлечении читателей»; календарь, посвященный периодическим изданиям по культуре и искусству.
Официальный веб-сайт Омской областной библиотеки для детей и юношества http://oubomsk.ru работает с 2009 года. В 2014 году на сайте библиотеки размещено 605 документов и сообщений и зарегистрировано 71018 посещений. 
Обновляются страницы библиотеки в социальных сетях Facebook, ВКонтакте, Одноклассники, Мой мир, Google+, сервисе микроблоков Twitter, канал библиотеки в сервисе Youtube.

На основании Соглашения о взаимодействии с региональной общественной организацией «Центр Интернет-технологий» (РОЦИТ), подписанного в декабре 2012 года в рамках социального проекта «Центр безопасного Интернета в России», Омская областная библиотека для детей и юношества является Представителем Центра безопасного Интернета в России на территории Омской области. 
Приоритетными направлениями деятельности в работе с читателями библиотека определила привлечение к чтению, патриотическое воспитание, возрождение традиций семейного чтения, формирование информационной культуры, развитие творческих, познавательных интересов, поддержку образования и самообразования, социализацию детей, подростков, молодежи.

В течение года специалистами библиотеки реализовался ряд локальных целевых программ: 
-«Методическая служба». Программа повышения квалификации библиотечных специалистов Омской области, работающих с детьми и юношеством 
-«Вести из детских библиотек Омской области». Проект создания нового раздела на официальном сайте библиотеки http://oubomsk.ru
 -«Товарищество передвижных выставок». Проект предусматривает организацию книжно-иллюстративных выставок в учебных заведениях города Омска

 -«Я гражданин твой, Россия!». Совместный проект библиотеки и отдела № 1 Управления Федеральной миграционной службы России по Омской области в Советском административном округе города Омска; основные мероприятия проекта – церемонии торжественного вручения паспортов Российской Федерации гражданам, проживающим на территории Советского административного округа города Омска и достигшим 14-летнего возраста; паспорта юным гражданам вручают известные омичи; 

-«Апельсиновые окна». Проект посвящен организации выставок творческих работ омской молодежи и реализуется с 2010 года. В 2014 году проект реализуется в реальном и виртуальном форматах: на веб-сайте http://oubomsk.ru и в помещениях библиотеки размещаются выставки работ омичей – читателей библиотеки. Проводятся экскурсии по выставкам; на сайте действует раздел «Проект «Апельсиновые окна», информация о выставках проекта регулярно размещается в Интернете, в том числе в социальных сетях; 
-«Открытая библиотека». Программа включает мероприятия, направленные на привлечение новых пользователей, популяризацию библиотеки как информационной системы, открытой для пользователя, центра общения и интеллектуального досуга. Среди мероприятий программы творческие встречи омских литераторов с детьми разного возраста и молодежью; встречи участников литературного семинара «ПарОм» и региональный семинар поэзии и критики «ПарОм», собравший в библиотеке молодых омских авторов – поэтов, критиков и литераторов; библиотечные площадки во Дворце искусств «Сибиряк», в учебных заведениях, на открытых площадках пришкольных летних лагерей; реализация проекта «Приходи в библиотеку!» – организация экскурсий по библиотеке; «Театральные уроки» под руководством режиссера Лицейского драматического театра; творческие встречи воспитанников образцовой фотостудии «Красная гвоздика»; участие библиотеки в региональной выставке «АгроОмск-2014» с проектом «Детская сельхозакадемия».
 Году культуры в Российской Федерации в 2014 году была посвящена вся работа библиотеки. Одним из событий Года культуры стал круглый стол «Роль учреждений культуры в социализации особенных детей», состоявшийся в библиотеке 10 апреля 2014 года. Участниками круглого стола стали представители Министерства культуры Омской области, Председатель Общественного Совета по культуре при Министерстве культуры Омской области и члены Совета, педагоги, библиотекари, родители, дети, представители общественности. Цель круглого стола – не только обсуждение социально значимой темы, привлечение внимания членов Общественного совета по культуре к проблемам социализации и адаптации детей с особенными образовательными потребностями, но и обмен опытом работы учреждений культуры, а также выработка предложений по активизации этой деятельности.

Встречи с писателями и издателями в Год культуры, организованные Омской областной библиотекой для детей и юношества – в числе самых ярких мероприятий года. Творческие встречи с писателями и издателями проходили в литературной гостиной библиотеки, в Омском библиотечном техникуме, в муниципальных библиотеках города Омска. Во встречах принимали участие и специалисты библиотек муниципальных районов Омской области. Состоялись встречи с уральским издателем Мариной Волковой – яркой творческой личностью; презентация пятого сезона конкурса «Книгуру», которую провели Член Союза писателей России, один из современных авторов для подростков Эдуард Веркин – город Иваново и эксперт конкурса «Книгуру», автор книжных обзоров и материалов по обучению и развитию детей Евгения Шафферт – город Новосибирск; творческая встреча с В.Ю. Ерофеевой-Тверской, Секретарем правлений Союза писателей России и «Ассоциации писателей Урала», автором семи поэтических книг, изданных в Москве, Омске, Екатеринбурге; творческие встречи с М.С. Аромштам, писателем, журналистом, педагогом, главным редактором сайта «Папмамбук»; встреча с новосибирским автором, поэтом Юрием Татаренко, обладателем Гран-при Международного фестиваля поэзии «Шорох», лауреатом ряда Международных литературных фестивалей, который представил свою новую книгу «Грусть винограда»; встречи с омским автором Вероникой Шелленберг – поэтом и художником. 
Году культуры был посвящен ряд мероприятий для молодежи: видеоэкскурсия «Эрмитаж в живописи»; встречи с омскими деятелями культуры в цикле «Звездный дождь»; день смеха «О бедной культуре замолвите слово»; участие Омской областной библиотеки для детей и юношества во Всероссийской социально-культурной акции в поддержку литературы и чтения «БиблиоНочь-2014», которая была посвящена омским литературным событиям 2014 года; встречи клуба «Хорошее настроение» – под общим названием «Культурные вариации»; встреча клуба ветеранов Советского административного округа города Омска «Омск литературный»; обзоры, литературные игры, викторины, конкурсы, книжно-иллюстративные выставки; и др.
В 2014 году более 1000 детей, подростков, молодых людей Омской области и города Омска приняли участие в трех областных конкурсах, организованных Омской областной библиотекой для детей и юношества: «Интернет-марафон «Моя Олимпиада» в номинациях «Рисунок», «Фотография» и «Слоган»; конкурс фотографий «Я читаю «Мурзилку!», посвященный 90-летию любимого детского журнала; конкурс на лучшую краеведческую экскурсию, рисунок «Приезжайте посмотреть». Результатом конкурсов стало создание 1158 творческих работ и издание сборника «Приезжайте посмотреть», который передан в детские библиотеки муниципальных районов Омской области.
Молодежь – читатели 15–24 лет – составляют 26,1 % от общего числа зарегистрированных пользователей. 2 826 читателей библиотеки – это учащиеся старшего школьного возраста, учащиеся профессиональных училищ и колледжей, студенты техникумов и вузов, работающая и неработающая молодежь, которые являются читателями юношеского абонемента и читального зала, участниками просветительских и досуговых мероприятий.
В 2014 году для молодых людей организовано и проведено 204 мероприятия, участниками которых стали 6469 человек. Мероприятия проводятся как в библиотеке, так и в учебных заведениях для разных по величине групп учащейся молодежи: от 10 до 50-70 человек.

Обязательной составляющей каждого мероприятия для молодежи является книжно-иллюстративная выставка, демонстрация отдельных изданий, ссылки на книги, статьи из журналов и газет, интернет-источники. Все мероприятия носят комплексный характер и сопровождаются видеорядом; включают элементы игры, диалога. Для создания видео- и звукоряда используются как документы из фонда библиотеки, так и материалы сети Интернет, фрагменты художественных, мультипликационных и документальных фильмов.

Традиционно организуются акции «Библиотечный десант»: проведение в учебном заведении двух и более мероприятий в один день. Это может быть одно мероприятие, проведенное в нескольких аудиториях или разные мероприятия для разных аудиторий.

 Ряд мероприятий по продвижению чтения был связан с юбилеем М. Лермонтова. Например, устный журнал «Перечитывая Лермонтова» и литературный час «Дуэль Печорина и Грушницкого» были подготовлены по заказу школы №77, совместно с которой библиотека ежегодно проводит Неделю литературы и русского языка. Современной литературе были посвящены литературные часы «Новые имена в современной российской прозе» и «Молодая омская поэзия». Каждое мероприятие включает слайд-программу с видеофрагментами, обзор, вопросы для обсуждения, музыкальные фрагменты, выразительное чтение. Выездная библиотечная площадка «Лето с книгой в рюкзаке», в которой приняли участие более тысячи человек, была организована в рамках региональной туристической выставки «Отдых! Омск-2014». 
В 2014 году, взаимодействуя с Государственной инспекцией безопасности дорожного движения, специалисты Омской областной библиотеки для детей и юношества организовали и провели цикл мероприятий по безопасности дорожного движения «Правила дорожные соблюдай – жизнь себе и другим сохраняй», которые посетили 221 человек. Обсуждались темы: «Правила движения на велосипедах, скутерах и мопедах», «Дорожные знаки», «Права и обязанности пассажиров автотранспорта». Подобные мероприятия способствуют воспитанию законопослушных участников дорожного движения, и знания, полученные в ходе мероприятий, непременно пригодятся молодым людям. 
Профилактика девиантного поведения и вредных привычек также входит в понятие «социализация юношества». Пользуются спросом мероприятия по пропаганде здорового образа жизни: о вреде курения – «Не курю и не буду», о молодежном алкоголизме – «Молодежный алкоголизм» и противодействию наркомании – «Наркотики против тебя». Совместно с ДИ «Сибиряк» специалисты библиотеки дважды организовали и провели библиотечную площадку «Страшное зелье» – в рамках спортивной акции «Наркотикам - нет!». Совместно с некоммерческим фондом «Здоровая страна» трижды были организованы «круглые столы» для учащихся и студентов. 

 Проводились мероприятия в помощь образованию и самообразованию. Например, лингвистический зачет «Абучю рускаму языку», включивший книжно-иллюстративную выставку «О мой родной, святой язык!», блиц-опрос «Словом можно убить?», мини-диктант, беседу-размышление «Мат укорачивает жизнь» – проведен 8 раз для 312 человек. Телемост «Прага-Омск. Все о высшем образовании в Чехии» – проведен 3 раза для 120 человек. Большой интерес вызвала у подростков дискуссия о нецензурной лексике «Поле брани». Традиционным стало проведение «Недели безопасного Рунета», посвященной проблеме безопасного использования Интернета и мобильных технологий. 
 Патриотическому воспитанию в 2014 году были посвящены мероприятия о российской армии и истории. Например, «История российской армии», «Солдат войны не выбирает…», «Немцы о Сталинграде», «Капитуляция. Берлинская стратегическая наступательная операция», «Вторая мировая», «Последний российский император», «Суворов», «Первая мировая», «Слава победителям!». Новому российскому празднику, Дню неизвестного солдата, который отмечается 3 декабря, был посвящен исторический час «Могила неизвестного солдата», познакомивший молодых людей с традицией почитания памяти погибших на полях сражений, существующей у многих народов; библиотечная площадка в школе №116 «О тех, кто отмечен Афганской войной», в которой приняли участие более 300 человек.

 На 31 декабря 2014 года штатная численность персонала библиотеки составляет 48 единиц, из них специалистов – 39 человек. Библиотечных работников – 32 человека. 

35 специалистов (89,7% от общего числа специалистов) имеют высшее образование, в том числе высшее библиотечное образование – 21 человек; 4 человека имеют среднее профессиональное образование. 

 Возрастной состав библиотечных специалистов: до 30 лет – 8 человек (25% от общего числа библиотечных специалистов); от 31 до 40 лет – 9 человек; от 41 до 50 лет – 8 человек; от 51 до 54 лет – 2 человека, 55 лет и старше – 5 человек. Библиотечные специалисты в возрасте до 40 лет – 17 человек – составляют 53,1% от общего числа библиотечных специалистов.

Специалисты Омской областной библиотеки для детей и юношества в 2014 году приняли участие в профессиональных форумах, среди которых:

- VIII Фестиваль детских библиотек Сибири, 19 – 22 октября, г. Новосибирск; выступили с сообщением «Фестиваль детских библиотек «Читаем вместе»: омский проект» (Е.А. Чупринова, В.И. Щинникова);
- Третий Российский молодежный библиотечный конвент, 14–17 октября, Москва; выступили с сообщением «Каждый читатель – главный» (О.Ф. Гонохова);
- XIX Ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации, 16–24 мая, г. Рязань;

- II Международная научно-практическая конференция «Интернет-сервисы в образовании», 20 июня, г. Омск – Центр дополнительного образования «Снейл»; выступили с сообщением «Виртуальные проекты Омской областной библиотеки для детей и юношества» (З.П. Гурьян, М.Н. Щербакова).
14 сотрудников Омской областной библиотеки для детей и юношества награждены в течение года благодарственными письмами, почетными грамотами Министерства культуры Омской области, благодарственными письмами учреждений и организаций-партнеров.
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