Краткий информационный отчет о работе 
Псковской областной библиотеки для детей и юношества 
им. В.А. Каверина.
С 14 по 20 апреля в библиотеках области были объявлены Каверинские дни «Родом из города Энска (К 70-летию со времени издания романа «Два капитана»» (1944г.), приуроченные к дню рождения писателя – 19 апреля). В честь юбилея знаменитой книги писателя-земляка, имеющей псковскую первооснову, в библиотеках области состоялись разнообразные программы: интеллектуальные литературные игры: «Что? Где? Когда?» по книге «Два капитана» и истории освоения Русского Севера»; «Каверинский словарь»; выставки-беседы «Каверин: жизнь и творчество»; «Каверинский Псков» и др. Участники – 10 районов области. 
В ПОБДЮ, с гордостью носящей имя автора любимой книги многих поколений нашей страны, вниманию посетителей была представлена информационная выставка «Свидетели времени». Выставка – своеобразный путеводитель по времени, в котором по замыслу автора выпало жить главному герою романа, Сане Григорьеву. Материалы выставки позволили шагнуть в не столь отдаленное прошлое и узнать, как выглядели первооткрыватели севера, корабли, книги, предметы быта и др., что было на виду и на слуху в 20-40-е годы ХХ века. У выставки проводились экскурсии-беседы, участники – 400 чел. 
Кроме этого был объявлен конкурс рисунков, посвященных 70-летию романа В.А. Каверина «Два капитана» «Быть судьбы своей капитаном». Конкурс проходил среди учащихся средних и старших классов школ и учреждений среднего профессионального образования г. Пскова. Основные цели конкурса: настроить учащихся на размышления о нравственных категориях в романе «Два капитана», выразить в рисунках сцены, посвященные темам: добра и зла, верности долгу, любви к Родине, дружбе и вражде, честности и предательства, любви и верности. Участники должны были представить собственную иллюстрацию к роману «Два капитана». На конкурс поступило более 50 работ. 
В рамках мероприятий к 70-летию со дня выпуска первого полного издания романа В. А. Каверина «Два капитана» отделом автоматизации и электронных ресурсов совместно с отделом литературы по искусству подготовлена виртуальная выставка конкурсных работ «Капитаны собственной судьбы: к 70-летию романа В.А. Каверина (свыше 700 просмотров). На сайте библиотеки ежемесячно обновлялся вопрос викторины по роману «Два капитана», в которой за год приняли участие 532 человека.
Значительная работа проведена в период реализации данного проекта. Издан «Каверинский словарь», обобщивший в одном сборнике 3 части, распространен по всем библиотекам области. Беседа «По страницам Каверинского словаря» вызвала большой интерес у псковских и иногородних посетителей музея романа «Два капитана». Методический отдел разработал и воплотил в жизнь интерактивную программу по книге «Два капитана» в городском парке во время фестиваля литературных героев «Отцы и дети». На площадке фестиваля состоялись презентация выставки «Свидетели времени», викторина «Каверинский Псков», фотографирование в морской капитанской форме.
2014 год – юбилейный год великого русского поэта М. Ю. Лермонтова. В связи с этим библиотекой разработана программа мероприятий для библиотек области «Разговор с Лермонтовым», приуроченная к 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова (1814-1841), русского поэта, прозаика, драматурга. 
Задача программы – представить общественности, а затем обобщить широкий спектр мероприятий библиотек области, посвященных творчеству Лермонтова. Программа включила мероприятия для всех возрастных групп: диалоги-презентации «Как Лермонтов был маленьким» и «От Мишеньки до Михаила Юрьевича»; литературный вечер «Душа прекрасного искала», квест-игру «Под звездой Лермонтова»; экскурс в историю «Поэт и его современники»; Интернет-путешествие «Лермонтовские места России»; творческие занятия по стихотворению «Парус» и сказке «Ашик-Кериб», конкурсы чтецов «Из пламя и света рожденное слово», вечер-портрет «Псковские знакомцы Лермонтова» и др. 
В отделе обслуживания юношества в рамках программы был проведен информационный час « Я жизнь постиг…: личность М. Ю. Лермонтова через круг его увлечений и интересов (проведено 11 раз, посетило 246 чел.). Так же был подготовлен библиографический обзор литературы о творчестве М. Ю. Лермонтова. (проведен 4 раза, посетило 64 чел. ) и беседа-презентация «Лермонтовский алфавит» о жизни и творчестве М. Ю. Лермонтова ( проведено 6 раз, посетило 120 учащихся школ и студенты ПГУ факультета образовательных технологий и дизайна.). Для пользователей старших классов была проведена презентация «Страницы жизни русского поэта», которая явилась итоговым мероприятием Недели русского языка. Мероприятие посетило 46 человек.
19 сентября прошла презентация книжной выставки «Под белым парусом надежды и мечты». Лучшие литературоведческие и художественные издания, альбомы с иллюстрациями к произведениям Лермонтова были представлены в разделах: «В мире идей и образов поэта», «По Лермонтовским местам», «Мой гений веки пролетит...» Среди авторов П. Висковатый, И. Андроников, В. Бондаренко, А. Марченко, С. Телегина и др. Выставка работала до конца октября в читальном зале юношества.
Кроме этого, на юношеском абонементе в течение года работала выставка «Лермонтовский алфавит», где ежемесячно были представлены книги о Лермонтове, его окружении и его произведениях на определенную букву алфавита. Всего было подготовлено 11 выставок.
«Под звездой Лермонтова» - интерактивный информационный стенд с таким названием был развернут на абонементе старших школьников и представил страницы жизни и творчества великого русского поэта. Лично откликнуться на столь значимое культурное событие можно было, сделав свои отметки в разделах «Мои ассоциации с именем Лермонтова», «Афоризм, который мне наиболее близок». 
Отделом литературы по искусству организована книжно-иллюстративная выставка - просмотр «Пророки и демоны: Врубель и Лермонтов» и проведена музыкально-литературный вечер «Печальный демон...», посвященная творчеству М. Ю. Лермонтова, М. А. Врубеля, А. Г. Рубинштейн» (для студентов Псков ГУ, 4 курс — 25 чел.)
2014 год – год Олимпиады.
В I квартале 2014 года в библиотеке прошли многочисленные мероприятия, акции, книжные выставки, посвящённые XXII Олимпийским играм. Для младших школьников была проведена беседа-презентация «Жаркие. Зимние. Твои.», во время которой участники мероприятия совершали увлекательное путешествие в историю олимпийского движения, знакомились с историей некоторых видов зимнего спорта, с легендарными спортсменами. Каждое мероприятие заканчивалось творческим моментом - коллективным созданием «Открытки-пожелания для олимпийцев». Мероприятие прошло 10 раз, в нём приняли участие 221 человек. Для старших школьников было проведено 2 беседы презентации «Игры, угодные богам», которые посетило 72 человека, мероприятие сопровождала выставка книг «Ода спорту». Для юношества была подготовлена тематическая беседа и слайд – презентация «От Афин до Сочи», рассказывающие об истории и современности Олимпийских игр (проведена 5 раз, посетило 119 чел.)
Сектором краеведческой литературы была подготовлена фотовыставка и слайд-презентация «Псковские спортсмены – олимпийцы». У фотовыставки трижды были проведены беседы для учащихся школ, посетило 102 чел.
Отделом литературы по искусству подготовлено и проведено 2 мероприятия «Олимпийские игры в изобразительном искусстве», посетило 34 чел.
Среди всего разнообразия культурных событий 2014 года ярко выделяется официально объявленный год перекрестных культур России и Великобритании. 
В 2014 году библиотекой разработана программа мероприятий «Алмаз в серебряной оправе океана», посвященная году перекрестных культур - Российской культуры в Соединенном Королевстве Великобритании и Северной Ирландии и Год британской культуры в Российской Федерации. 
Наша библиотека разработала и провела разнообразные мероприятия, целью которых было познакомить читателей с многогранной английской культурой.
Читатели младшего школьного возраста с удовольствием выразили свои впечатления от английских замков в рисунках и инсталляциях. Взрослые читатели, любящие путешествия, участвовали в фотоконкурсе «Большое Турне», продолжив, таким образом, традицию англичан 18 века запечатлевать себя на фоне посещенных ими достопримечательностей.
Но самым шумным, многочисленным и веселым «английским» событием уходящего года стала ежегодная акция «Ночь в библиотеке», прошедшая под названием «В Шервудском лесу» 15 мая. На один вечер библиотека преобразилась в старый рыцарский замок, стоящий посреди Шервудского леса. На входе гостей встречал благородный разбойник Робин Гуд и выдавал им путевые листы - карты по интерактивным площадкам библиотеки и ее окрестностям. Сотрудники библиотеки на один вечер стали персонажами Средневековой и Викторианской Англии: феями, дриадами, литературными героями, мастерами ремесленных гильдий, бардами, английскими монархами. Несколько раз читателям являлся призрак, за белой тканью и звоном цепей которого скрывался кто - то из сотрудников. 
В этом году к акции присоединился клуб исторической реконструкции «Бор Хейм». Участники клуба организовали спортивный турнир и игры, рассказали об одежде и оружии Средневековой Англии. Каждый отдел замка-библиотеки презентовал часть английской культуры и истории: этикет, салон мод, трактир, гостиная, каминный зал, мастерская гербов, сказки и загадки, гадания и т.д. Гости «Ночи в Шервудском лесу» узнали об истории английского чаепития, создания книги Льюиса Кэрролла «Алиса в стране чудес», о природе Англии, о британских пословицах и замках, о геральдике и кулинарных традициях. Самые внимательные и эрудированные гости акции получили почетные призы: книги и грамоты Робин Гуда и благородной леди Мэри. Мероприятие посетило около 600 чел.
Напомним, что Акция «Ночь в библиотеке» проходит в Пскове в третий раз. Ее организует только Псковская областная библиотека для детей и юношества имени Каверина. В 2012 году акция прошла под названием «Тайны старого особняка» (культура 19 века), 2013 - «Ночь с Джеком Воробьем» (приключенческая литература).
Кроме этого, в рамках программы «Алмаз в серебряной оправе океана» отделом литературы по искусству были проведены мероприятия: «Английская живопись XVIII века» (3 мероприятия, посетило 65 чел); «Английская живопись: Пейзаж. Братство Прерафаэлитов» (2 мероприятия, посетило 47чел.); «Тайны английских замков» (5 мероприятий, посетило 112 чел.). В декабре в арт-салоне библиотеки была представлена итоговая выставка «Виват, Британия», на которой были представлены работы представленные на фотоконкурс «Большое турне», творческие работы школьников младшего возраста (школ №1, 15, 19) на тему «Мечты об Англии» и фотографии с мероприятия «Ночь в библиотеке» - «Шервудский лес». Всего было проведено: 13 мероприятий, участвовало 415 чел.

В отделах обслуживания для учащихся младшего и среднего школьного возраста проведен виртуальный круиз «Многоликий мир: Великобритания» (посетило 32 чел.) и презентована оригинальная книга-театр «Жизнь и время Уильяма Шекспира, рассказанная им самим»», дети познакомились не только с жизнью и творчеством драматурга, но совершили исторический экскурс в ту эпоху (проведено 6 мероприятий, посетило 195 чел.). На абонементе старших школьников была организована выставка - вернисаж книг английских писателей «Остров сокровищ». Для юношества проведена тематическая беседа «Стиль, созданный веками» о возникновении и истории развития стиля Денди (проведено 3 мероприятия, посетило 73 чел.) и представлена книжно - иллюстративная выставки: «Истории любви в английской литературе». В разделах выставки: «Любви старинные туманы», «Век XIX, классический», «Империя чувств в XX-XXI веках» - были представлены лучшие книги английских авторов. В разделах выставки «Место на карте мира», «История в лицах», «Их вклад в мировую науку», «Гений века – Уильям Шекспир», «Женский акцент британской словесности», «Такая разная проза» был представлен весь спектр книг об Англии из фонда отдела. Для студентов и руководителей детским чтением были подготовлены лекции: «Открываем английскую классику детям», «Многоликий мир: Великобритания», «BOOKS IN OUR LIFE / Книги в нашей жизни».
Отдел автоматизации и электронных ресурсов подготовил и провел следующие мероприятия: беседу - видеопутешествие по одной из исторических улиц Лондона – Пикадилли (проведено 2 мероприятия, посетило 52 человека); беседу-презентацию, посвященную современному направлению молодежной субкультуры стимпанк в английской литературе и ее яркому представителю писателю Чайна Мьевилю и творчеству (фанфиков) его поклонников (проведено 3 мероприятия, посетило 62 человека). Всего в рамках программы проведено 32 мероприятиями, которые посетило 1279 чел.
В 2014 году продолжена работа по программе «Говорим, читаем и пишем по-русски!», разработанной методическим отделом с целью позиционирования библиотеки как среды сохранения русского языка – духовной ценности, основы образования, способа общения и передачи информации. Задача программы – создать в библиотеке ежедневное событие, способствующее хорошему владению русским языком, формированию правильной речи, вхождению в отечественную историю и культуру. 
Отделы библиотеки провели большое количество мероприятий, связанных с грамотностью и чтением. В Неделю русского языка проведены: урок грамотности «Зачем современному человеку грамотность?» (посетило 22 человека); познавательный час с интерактивными формами работы Культура речи и культура общения в современном мире» (проведено 4 раза, посетило 74 чел.)
Акция-опрос «Слова, слова, слова...» проводилась в Неделю знаний и была приурочена к Международному дню распространения чтения и грамотности (отмечается 8 сентября). Посетителям библиотеки было предложено поделиться словами, создающими хорошее и плохое настроение. Всего в акции приняло участие почти 80 псковичей. 
Итоги акции были представлены общественности на сайте. Все отклики были объединены в два списка: «радостный» и «грустный». 
Список слов, создающих хорошее настроение, возглавили отвлеченные существительные: «удача», «успех», «радость», «счастье», «чудо», «хорошее настроение». Существительные: «друзья», «мама», «папа». Чуть менее популярными оказались слова, относящиеся к понятию «время»: «свободное время», «каникулы», «время». Стоит отметить и «сладкие» слова: «конфеты», «торт», «шоколад», «мороженое», упомянутые некоторыми участниками опроса. «Комплимент» и «похвала» - эти словесные формулы также создают хорошее настроение у посетителей нашей библиотеки. Наречие «хорошо», глагол «гулять» также фигурировали среди приведенных слов. Кому-то и «цветы» создают хорошее настроение. Порадовало библиотекарей, что среди ответов встретились словосочетания «милая библиотека» и «хорошая библиотека». Кто-то написал и целые фразы: «Никто не говорил, что будет легко», «И лотосы растут в грязи» и, конечно, «Я тебя люблю».
Второй список, «грустный», заполнили описания ситуаций, повергающих в плохое настроение: «Когда тебя оскорбляют», «Ты плохой и никому не нужен», «Когда говоришь правду, а тебе не верят», «Когда хочется унизить человека», «Когда люди ссорятся», «Сложные тренировки». Присутствовали в ответах и отвлеченные имена существительные, характеризующие состояния, отношения, действия: «ненависть», «зло», «наказание», «расставание», «выговор», «отказ». «Двойка», «сессия» - эти слова, относящиеся к учебе, оказались в списке слов, которые могут испортить настроение.
