Отчет о работе с молодежью
ГУК «Областная библиотека для детей и юношества им.А.С. Пушкина»

 за 2014 год
РАБОТА С ЧИТАТЕЛЯМИ

Саратовская областная библиотека для детей и юношества имени А.С.Пушкина традиционно придает особое значение библиотечно-информационному обслуживанию категории пользователей от 14 до 25 лет, создавая как доступ к ресурсам, так и среду, отвечающую специфическим потребностям старшеклассников и студентов для их интеллектуального, эмоционального и социального развития. Все формы и методы библиотечного обслуживания молодежи направлены на развитие информационной грамотности, непрерывного образования и чтения для удовольствия. Тематика мероприятий формируется с учетом социально значимых и интеллектуальных запросов и интересов.
С целью популяризации литературного, научного, культурного наследия, творческого развития и самостоятельной исследовательской деятельности библиотека активно привлекает молодежь к участию в чтениях и творческих конкурсах. 
Пушкинская тема проходит красной нитью через всю деятельность библиотеки. 2014 год – год 215-летия со дня рождения поэта. С целью привлечения к чтению и изучению творческого наследия А.С. Пушкина библиотека провела:

· 10-20 февраля традиционную Пушкинскую декаду, приуроченную ко Дню памяти поэта, в рамках которой состоялись VII Пушкинские научные чтения «Пушкин и всемирная культура». В них приняли участие старшеклассники саратовских школ, студенты колледжей, Саратовского государственного аграрного университета им. Н.И. Вавилова. Было представлено 23 доклада, звучали стихотворения Пушкина на русском, французском, английском и арабском языках, прочитанные иностранными студентами, обучающимися в СГАУ им. Н.И. Вавилова. Участниками Пушкинских чтений-2014 стали 96 чел.
· областной творческий конкурс «Я вдохновенно Пушкина читал…», итоги которого были подведены 6 июня в Пушкинский день России на Ассамблее талантливых читателей. В конкурсе принял участие 641 читатель из детских и сельских библиотек 32-х муниципальных районов области. Победители и участники конкурса были награждены дипломами, благодарственными письмами и подарками. В церемонии награждения приняли участие заместитель министра культуры области В.А.Баркетов и председатель комитета по культуре, общественным отношениям, спорту, делам молодежи и информационной политике Саратовской областной Думы В. А. Писарюк, отметивший работы студентов, принявших участие в конкурсе.
· 6 июня межрегиональная акция и видеомост «Читаем Пушкина вместе» объединили читателей России, Беларуси, Крыма, Казахстана, Индии. Общее количество участников акции «Читаем Пушкина вместе» составило 4771 человек. По итогам акции все партнеры-участники отмечены памятными дипломами. Участниками видеомоста «Читаем Пушкина вместе» помимо читателей детских библиотек, стали студенты университета штата Бангалор (Индия): ребята делились своими впечатлениями о героях «Капитанской дочки» и «Евгения Онегина», саратовцы в свою очередь рассказали о том, как празднуется Пушкинский день в России. Диалог позволил наметить дальнейшие планы творческого общения и культурного обмена. 

Состоялся областной творческий конкурс «Свободы витязь молодой», посвященный 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова: в нем приняло участие 343 чел. в возрасте от 6 до 18 лет из библиотек 36-и муниципальных районов области. По традиции 40 победителей из библиотек 13-ти муниципальных районов области были награждены экскурсионной поездкой в Государственный Лермонтовский музей-заповедник «Тарханы» (Пензенская область), которая состоялась 25 октября 2014г. при поддержке министерства культуры области.

Отдел «Территория подростков» провёл творческий конкурс (с 1.12.2013 по 1.02.2014) по созданию буктрейлеров «Книга года: МОЁ ОТКРЫТИЕ», результатом которого стали 25 буктрейлеров. Участниками были 35 читателей-подростков, создавших видеоролики по прочитанным книгам. 14 февраля состоялся литературный праздник «Влюбленные в книгу», в рамках которого прошло награждение победителей. Главный приз – букридер был вручен читателю Сергею Салтановичу за буктрейлер по книге В. Каверина «Два капитана». Лучшие работы также были отмечены благодарностями, книгами и памятными сувенирами. В состав жюри входил независимый эксперт – саратовский журналист, телевизионщик – директор и главный редактор Независимой телевизионной творческой группы А.С. Касович.
С целью сохранения памяти о событиях Первой мировой войны в истории нашей страны и региона состоялся конкурс исследовательских работ, посвященных истории Первой мировой войны «Забытые герои». Конкурсные номинации «Ищу героя», «Галерея доблести и чести», «Читаю о войне» предполагали подготовку исследовательских работ, эссе, сочинений на основе сведений о земляках, знаменитых людях – участниках Первой мировой войны. Подростки размышляли о нравственном выборе наших соотечественников – участников военных событий, о понятиях доблести и чести. В конкурсе приняли участие 32 читателя (старшеклассники и студенты) из 12-ти муниципальных районов области. Все участники отмечены дипломами и сертификатами.
В мае 2014 года стартовал областной конкурс «Читаем, думаем и пишем о войне», посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Итоги будут подведены в мае 2015 года.
Также в рамках патриотического воспитания подрастающего поколения значимым событием в 2014 года стала акция:

«От книжных страниц – к олимпийским вершинам!»: 31 января, в рамках единой Всероссийской библиотечной акции, посвященной XXII зимним Олимпийским играм в Сочи, прошла акция, участниками которой стали 657 человек. В рамках акции прошли просветительские мероприятия, посвященные спорту и олимпийскому движению, состоялась видеоконференция «Вас вызывает Олимпиада» с участием заслуженного мастера спорта СССР С.Г.Богомолова и саратовского факелоносца – участника эстафеты олимпийского огня в Саратове, читателя К. Пантенкова.

В информационно-просветительском цикле «Знай наших!», посвященном знаменитым людям, чья жизнь и судьба связана с Саратовом, а также символам нашего края, состоялись: 

· 28-29 января – Дни памяти академиков братьев Н.И. и С.И. Вавиловых, в которых с докладами и презентациями, посвященными выдающимся российским ученым, приняли участие 82 учащихся и педагога из 12-ти общеобразовательных учреждений Саратова. Ежегодные январские Дни памяти братьев Вавиловых в Пушкинке объединяют школьников и ученых, библиотекарей и педагогов в память о деятелях российской науки.
· 13 февраля - «Юрий Киселёв – читатель, актер, режиссёр»: состоялось открытие выставки книг из личной библиотеки Ю.П. Киселева, к 100-летию известного театрального режиссёра, основателя саратовского ТЮЗа. Книги получены в дар от семьи Ю.П.Киселева. Для ознакомления с дарственной коллекцией составлен каталог «Книги из библиотеки Ю.П.Киселёва», оформленный воспроизведениями экслибриса Ю.П.Киселёва, обложек, титульных листов и страниц книг с автографами, среди которых – автографы Александры Бруштейн, Марии Кнебель, Михаила Козакова, а также коллег и друзей Юрия Петровича. Мемориальная коллекция книг Ю.П.Кисёлева является гордостью Пушкинки, хранится в редком фонде библиотеки, но доступна для просмотра и ознакомления всем читателям – любителям театра и поклонникам творчества знаменитого режиссера.
· 4-14 марта - «Почему он был выбран первым?» к 80-летию со дня рождения Ю.А. Гагарина: в библиотеке прошли встречи, беседы, чтения книг, посвященных судьбе и личности Юрия Гагарина. Читатели знакомились со страницами его биографии, связанными с саратовским краем. Из книг зачитывались наиболее яркие воспоминания Гагарина о Саратове, о годах учебы в Саратовском индустриальном техникуме и занятиях в саратовском аэроклубе, о друзьях и преподавателях. 
· 26-28 ноября прошли Малые Вавиловские чтения, посвященные памяти российского ученого-генетика Н.И.Вавилова. Участие в Чтениях приняли 205 человек из 15-ти средних общеобразовательных учреждений Саратова. В рамках Чтений прошли встреча с ученым-селекционером Т.Г. Хуснетдиновой и презентация книги «История Подъяпольских: пять поколений в XX веке» с участием автора – М. Е. Раменской, ведущего научного сотрудника географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, исследователя научного наследия академика Н.И. Вавилова. 
Экологии родного края, проблемам сохранения его природных богатств, в формате диалога с активным участием студентов и старшеклассников, прошли следующие мероприятия:

· Презентация книги О.В. Никитиной «Бомба» для потомков», во время которой автор – саратовская журналистка О.В. Никитина встретилась с учащимися 10-х классов лицея Саратовского государственного медицинского университета. Автор рассказала об идее написания книги, в которой представлен материал, накопленный за 30-летний период журналисткой деятельности, связанной с экологической тематикой: проблемами загрязнения великой русской реки Волги. Старшеклассники приняли активное участие в обсуждении тем, поднятых в книге. 

· Круглый стол «Живая вода родников», посвященный проблемам экономии и очистки пресной воды, сбережению родников Саратова и возможности их использования для снабжения населения качественной питьевой водой с экскурсом в историю деревянного водопровода Василия Гришина и в историю проекта современных энтузиастов И.Сорокина и А.Башкатова «Атлас рима: руководство саратовскому водохлебу». В мероприятии приняли участие студенты Саратовского областного базового медицинского колледжа. Участниками круглого стола были доцент кафедры физической географии и ландшафтной экологии СГУ А.Н. Башкатов – один из авторов проекта «Атлас рима: руководство саратовскому водохлебу», старший научный сотрудник отдела природы Саратовского областного музея краеведения Н.Н. Матасова, старший методист Областного детского экологического центра Л.П. Худякова. 
С целью формирования правовой культуры в библиотеке проводится ежедневная работа по оказанию помощи читателям при поиске правовой информации. Ведется консультирование по работе с печатными и электронными изданиями и базами данных. Подростки знакомятся с электронной правовой базой «Консультант Плюс» и обучаются навыкам работы в данной программе. В рамках правового просвещения состоялись также информационно-просветительские беседы «Защитнику Отечества о законе чести и долга», посвященной вопросам прохождения военной службы в России, ролевые игры «Имею право…», «Твой первый документ», обзоры книжно-иллюстративных выставок «Каждый вправе знать о праве», в которых приняли участие студенты саратовских техникумов и колледжей. 

Среди прошедших мероприятий, посвященных формированию здорового образа жизни: круглый стол «Все в твоих руках. Думай!», посвященный борьбе с табакокурением среди молодежи и пропаганде здорового образа жизни. В круглом столе принимали участие восьмиклассники СОШ №8, десятиклассники гуманитарно-экономического лицея, студенты-третьекурсники института физкультуры Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского, руководитель отдела Саратовского областного центра медицинской профилактики Самсонова М.И. 
Результативной формой привлечения молодежи в библиотеку стала Декада первокурсников – информационно-познавательный цикл встреч, адресованный студентам-первокурсникам саратовских колледжей и техникумов, состоявшаяся 20 - 30 ноября. В эти дни сотрудники библиотеки презентовали ресурсы, представляющие интерес для молодежной студенческой аудитории – литературу в помощь образовательному процессу по различным отраслям знаний. А также новые книги и молодежные журналы для досуга и домашнего чтения. Самыми активными показали себя первокурсники Саратовского государственного профессионально-педагогического колледжа имени Ю.А. Гагарина и Саратовского техникума строительных технологий и сферы обслуживания – они бывали в Пушкинке ежедневно. Также в Декаде приняли участие студенты архитектурно-строительного колледжа, техникума промышленных технологий и автомобильного сервиса, областного педагогического колледжа, областного колледжа искусств. В рамках Декады было проведено 55 тематических мероприятий, которые посетило около 500 человек. 

МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Реализация методической деятельности по сохранению и развитию системы специализированных детских библиотек Саратовской области:
В 2014 году была продолжена работа по реализации областной программы «Сохраним читающее детство» с целью оказания практической помощи детским библиотекам Саратовской области. В рамках этой программы организованы новые выездные читальные залы (29 комплектов литературы, свыше 1997 тыс. экз. книг и 1443 экз. книг и журналов по МБА), которые позволяют решить проблему с современной детской литературой и периодикой в сельских библиотеках области. 

Активно осуществлялась методическая помощь библиотекам по вопросам детского и подросткового чтения, внедрению информационных технологий и инновационных форм и методов библиотечного обслуживания детского населения и молодежи Саратовской области. За год организовано и проведено 215 методических мероприятий. Состоялись: 147 профессиональных консультаций, 51 методический выезд в муниципальные районы; 20 мероприятий, в том числе областные, зональные, районные семинары, конференции, творческие лаборатории, участниками которых стали около 1,2 тыс. чел.; издано 16 методико-библиографических пособий. 

Всего за 2014 год ведущими специалистами библиотеки было подготовлено 86 методических сообщений, докладов, выступлений на совещаниях, семинарах, конференциях различного уровня.

Значимыми профессиональными событиями года стали: 

· межрегиональная научно-практическая конференция «Саратовская областная библиотека для детей и юношества им. А.С. Пушкина в культурном пространстве региона», посвященная 95-летию основания библиотеки, которая состоялась 30 сентября - 1 октября. В работе конференции приняли участие руководители и ведущие специалисты библиотек России (Пенза, Самара, Липецк, Ярославль, Нижний Новгород, Абакан (Республика Хакасия) и ближнего зарубежья – Караганда (Республика Казахстан), Могилев (Республика Беларусь). Особым событием конференции стало гашение филателистической продукции (почтовый конверт, почтовая карточка и марка), изданной специально в честь 95-летия библиотеки; 
а также - областная конференция «Детская библиотека – интегрированная среда формирования растущей личности», межрегиональная видеоконференция «Вечных истин немеркнущий свет: книга печатная и электронная», областные семинары «Через книгу – к духовности», «Работа детских библиотек по краеведению», «Работа детских библиотек по краеведению», «Детская библиотека – территория творческого развития ребенка», «Патриотическое воспитание детей и юношества в библиотеках».

Библиотека вела активную работу по межведомственному сотрудничеству с общеобразовательными и дошкольными учреждениями города и области, оказывала методическую поддержку школьным библиотекарям, педагогам, воспитателям, родителям. Состоялось 7 межведомственных семинаров-практикумов.

Специалисты Пушкинки приняли участие в 24 профессиональных мероприятиях (межрегиональных, всероссийских, международных), 3-х всероссийских конкурсах и конкурсе профессионального мастерства Приволжского Федерального округа. В том числе: во Всемирном библиотечном и информационном конгрессе: 80-я Генеральная конференция ИФЛА (Лион, Франция) (Абрамова Н.С.); в работе тематической смены «Библиотекарь будущего» Всероссийского образовательного форума «Селигер 2014» (Горина Т.А.).

Для популяризации работы среди населения города и области, обсуждения проблем библиотечного обслуживания детей и молодежи в течение года были использованы СМИ: опубликовано 35 статей в региональных газетах, 4 – в профессиональных и других журналах, 56 выпусков репортажей на радио, 10 – на ТВ.
ФОНД
В 2014 году библиотечный фонд ОБДЮ увеличился на 8 590 экз. На 1.01.2015 объем фонда составляет 301 590 экз.
Систематически ведется работа по формированию электронного каталога и полнотекстовых баз данных. Объем электронного каталога за 2014 год увеличился на 32415 записей, он пополнялся за счет каталогизации текущих поступлений и росписи периодических изданий. На данный момент в электронном каталоге представлен весь фонд библиотеки, по объему он составляет 881 865 записей. Электронный каталог включает базы данных: «Книги»; «Статьи» (аналитическая роспись статей периодических изданий); «Периодика»; «Аудиовизуальные издания»; «Редкий фонд»; «Саратовские издания»; «Нотные издания»; «Региональная детская книга» и др. Каталог представлен на сайте библиотеки и доступен для ведения информационного поиска и заказа литературы удаленными пользователями.

