Отчет о работе с молодежью

ГУК «Областная библиотека для детей и юношества им.А.С. Пушкина» 

за 2015 год

Количественная характеристика состава пользователей –

молодежи (от 15 до 30 лет вкл.)

Согласно основным цифровым показателям (новая форма 6-НК) по итогам 2015 года молодежь (пользователи возрастной категории 15-30 лет) составляет 14,3% от общего числа зарегистрированных пользователей Саратовской ОБДЮ имени А.С. Пушкина: это – 5 379 чел. (к общему числу зарегистрированных пользователей – 37 574 чел.). К числу пользователей, обслуженных в стенах библиотеки в 2015 году, молодежь составила 21,7% (5 379 чел. / 24 771 чел.). Выдача документов данной категории пользователей составила 43 900 экз. (13% от общей книговыдачи), из них: на физических носителях – 43 861 экз., из электронной (цифровой) библиотеки – 38 экз. Выдано справок и консультаций – 1 993. 

Формирование молодёжной читательской среды

Саратовская областная библиотека для детей и юношества имени А.С.Пушкина традиционно придает особое значение библиотечно-информационному обслуживанию молодежи, создавая как доступ к ресурсам, так и среду, отвечающую специфическим потребностям старшеклассников и студентов для их интеллектуального, эмоционального и социального развития. 
В структуре библиотеки в 2015 году работали специализированные подразделения: отдел обслуживания подростков с сектором экологического просвещения (в основном здании библиотеки на ул. Яблочкова, 2 в центре города), отдел юношеской литературы и молодежных культурных программ (в отдельном помещении на ул. Пушкина, 12/16; 10-15 минут пешком от основного здания). Обслуживание молодежи ведется также в других структурных подразделениях ОБДЮ: отделе справочно-библиографической и выставочной работы, отделе литературоведения и искусства «Пушкинский зал» и отделе документальной поддержки образования и самообразования (отдельное помещение на ул. Усть-Курдюмской, 1 в новом жилом микрорайоне города).

Все формы и методы библиотечного обслуживания молодежи направлены на развитие информационной культуры, поддержку самообразования и образования, а также развитие и поддержку чтения в сфере культурно-досуговой деятельности данной возрастной категории пользователей. Тематика мероприятий формируется с учетом социально значимых и интеллектуальных запросов и интересов. 

В 2015 году – Год литературы и 70-летия Победы в Великой Отечественной войне – особое внимание придавалось мероприятиям данной тематики. 
На протяжении последних двух лет результативной формой привлечения молодежи в библиотеку стала Декада первокурсников – информационно-познавательный цикл встреч, адресованный студентам-первокурсникам саратовских колледжей и техникумов.  В эти дни сотрудники библиотеки презентовали ресурсы, представляющие интерес для молодежной студенческой аудитории – литературу в помощь образовательному процессу по различным отраслям знаний. А также новые книги и молодежные журналы для досуга и домашнего чтения. Как правило, Декада проходит в первый учебный семестр и служит хорошим ориентирам в городском информационном пространстве для студентов-новичков, многие из которых приехали в Саратов из муниципальных районов области или из других регионов. 
Декада первокурсников способствует привлечению студенчества в библиотеку и расширению партнерских связей ОБДЮ имени А.С. Пушкина. Если в 2014 году участниками Декады были студенты 6-ти саратовских колледжей, то в 2015 году ими стали первокурсники уже 13-ти учебных заведений Саратова: колледжа книжного бизнеса и информационных технологий, бизнес - колледжа института развития бизнеса и стратегий (ИРБИС) СГТУ им. Ю.А Гагарина, областного колледжа искусств, профессионально-педагогического колледжа СГТУ им. Ю.А Гагарина, колледжа строительства мостов и гидротехнических сооружений, техникума отраслевых технологий и финансов, архитектурно-строительного колледжа, колледжа производственных технологий СГТУ им. Ю.А Гагарина, колледжа радиоэлектроники имени П.Н. Яблочкова СГУ им. Н.Г. Чернышевского, областного базового медицинского колледжа, колледжа машиностроения и экономики, областного социально-педагогического колледжа, саратовского художественного училища им. А.П. Боголюбова.
Декада первокурсников прошла с 5 по 15 октября. В Год литературы Декада открылась беседой, посвященной кругу чтения А.С. Пушкина, участниками которой стали студенты колледжа книжного бизнеса и информационных технологий. А студенты – первокурсники бизнес - колледжа института развития бизнеса и стратегий (ИРБИС) СГТУ им. Ю.А Гагарина, областного колледжа искусств и профессионально-педагогического колледжа СГТУ им. Ю.А Гагарина посетили мероприятия, посвященные 120-летию со дня рождения Сергея Есенина.
Программа Декады включала тематические циклы встреч, посвященные краеведению, истории Отечества, жизни и творчеству писателей и поэтов, здоровому образу жизни и экологии. А также  практическое занятие «Основы информационной культуры студента» с целью помочь первокурсникам организовать свою самостоятельную работу, сократив затраты на поиск, анализ, переработку учебной информации; повысить качество библиографической части курсовых, дипломных работ и, в целом – информационно-библиографическую грамотность.


Событиями Декады первокурсников – 2015 стали следующие мероприятия: «Круг чтения Пушкина» - беседа и обзор книг из редкого фонда ОБДЮ с демонстрацией фрагментов фильма «Живой Пушкин»; «Сила духа» - литературный час о становлении русских писателей и поэтов (И.Бунин, А. Ахматова, Н. Гумилев); «Страна березового ситца» - литературно-музыкальная гостиная к 120-летию со дня рождения С. Есенина; «Он пел и славил Русь святую» - час литературного портрета к 120-летию со дня рождения С. Есенина; «Гордиться славою своих предков» - беседа «Род и предки А.С. Пушкина в истории России» о творчестве великого русского поэта на исторические сюжеты; «Мятежный гений вдохновенья» - беседа о жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова; «Прочти с удовольствием» - обзор литературы: от писателей-классиков до новинок современной литературы, адресованной юношеству; «Как выжить на необитаемом острове? Спросите у Сайруса Смита» - квест-игра по роману Жюля Верна «Таинственный остров»; «Гордый наш язык» - беседа о культуре речи, о сохранении чистоты русского языка; «Их имена в истории края» - час интересных фактов о знаменитых земляках – людях, оставивших свой след в истории Саратова (врачи, ученые, изобретатели); «Космическая слава земли саратовской» - беседа о подготовке первого отряда космонавтов, первом космонавте Ю.А. Гагарине и создателях космических кораблей; «Город, где мы живем» - беседа об истории основания  города, архитектурных шедеврах Саратова, известных и любимых местах саратовцев; «Жизнь без сигарет» - час информации; «Загадки гениальности» - беседа о развитии креативного мышления; 
«Загляни в свое сердце» из цикла «Уроки толерантности» - обзор литературы о детях и подростках с ограниченными возможностями и их интеграции в среду сверстников. Мероприятия, прошедшие в рамках Декады первокурсников, посетило 787 человек. 

С целью популяризации литературного, научного, культурного наследия,  творческого развития и самостоятельной исследовательской деятельности библиотека по сложившейся многолетней традиции активно привлекает молодежь к участию в Чтениях, творческих проектах и конкурсах. 

Привлечение к чтению и изучению творческого наследия А.С. Пушкина

Всегда особое внимание в своей работе ОБДЮ уделяет привлечению к чтению и изучению творческого наследия Александра Сергеевича Пушкина:   

Пушкинские научные чтения
10 - 20 февраля 2015 в библиотеке прошла традиционная Пушкинская декада, завершившаяся VIII Пушкинскими научными чтениями «А.С. Пушкин в контексте мировой художественной литературы». В работе Чтений приняли участие 130 старшеклассников и студентов колледжей и вузов Саратова с сообщениями, исследовательскими докладами и рефератами, посвященными творчеству Александра Сергеевича Пушкина. В тематике докладов Чтений была отражена взаимосвязь творчества А.С. Пушкина с мировой литературой. В рамках программы Пушкинской декады состоялось 17 мероприятий: «Пушкин – душа России», «Гордиться славою своих предков», «Вселенная по имени Пушкин», «Гимн природе в творчестве А.С. Пушкина», «Поэт русской музыки»  и др. Количество посещений составило 520 человек.

Акция «Читаем Пушкина вместе»
6 июня, по многолетней традиции, ОБДЮ провела ежегодную межрегиональную акцию «Читаем Пушкина вместе», посвященную Пушкинскому дню России и Дню русского языка. Акция призвана способствовать привлечению большего числа детей, подростков и молодежи к чтению русской классической литературы, вдумчивому и творческому осмыслению наследия А.С. Пушкина. В рамках акции в ОБДЮ состоялся открытый микрофон «С Пушкиным не расставайтесь»: строки А.С. Пушкина звучали на русском, английском, французском, украинском языках в исполнении детей и взрослых – читателей библиотеки. Особое звучание Дню русского языка придало участие в открытом микрофоне иностранных студентов аграрного университета (СГАУ им. Н.И. Вавилова), изучающих русский язык. 6 июня межрегиональная акция «Читаем Пушкина вместе» объединила читателей 22-х регионов России (от Калининграда до регионов Дальнего Востока) и Белоруссии. Все библиотеки-участницы акции были отмечены памятными дипломами. Общее количество участников акции «Читаем Пушкина вместе» составило 14 270 человек. 

Проект «Читаем классику вместе»

В ОБДЮ был разработан и реализуется цикл «Читаем классику вместе». Мероприятия цикла знакомят с творчеством писателей, литературными героями, позволяют насладиться чтением классических произведений в исполнении мастера художественного слова, подготовить сочинение. В рамках цикла «Читаем классику вместе» реализуется одноименный партнерский проект библиотеки с театральным институтом Саратовской государственной консерватории им. Л. Собинова: состоялись литературные чтения романа А.С. Пушкина «Евгений Онегин» и повести «Капитанская дочка» в исполнении А. И. Спириной, доцента, зав. кафедрой сценической речи театрального института Саратовской государственной консерватории им. Л. Собинова. Участниками встреч стали читатели Пушкинки – старшеклассники саратовских школ, гимназий, лицеев. Этот партнерский проект будет продолжен и в 2016 г. 
Также приобщению к чтению классики были посвящены следующие мероприятия:

Творчеству А.П. Чехова были посвящены мероприятия, прошедшие в отделе обслуживания подростков: литературная игра «Страницы творчества А.П.Чехова», посвященная 155 - летию со дня рождения писателя. Участниками стали 167 старшеклассников. Библиографический обзор «Тропа к Чехову» состоялся в рамках Всероссийского конкурса художественного чтения «Мой Чехов» для студентов техникума отраслевых технологий и финансов саратовского социально-экономического института филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова. В ходе библиографического обзора были представлены книги о жизни и творчестве А.П.Чехова, современные издания и книги из редкого фонда библиотеки, дополненные информацией о наиболее ярких периодах из жизни писателя. На выставке «Художник жизни» были продемонстрированы более 60 экземпляров книг и периодических изданий. 

Литературно – музыкальная композиция «Чехов в музыке» раскрыла творческий союз двух великих людей: композитора П.И.Чайковского и писателя А.П.Чехова. Интересные факты их творчества и дружбы были дополнены музыкальными отрывками из симфонии №5 и симфонии №6 П.И.Чайковского, видеофрагментами из балета на музыку Р.Щедрина «Чайка», балета «Анюта» по произведению А.П.Чехова «Анна на шее». 

В октябре прошел цикл «Есенинские дни в Пушкинке», посвященный 120-летию со дня рождения Сергея Есенина. Программа включала литературно-музыкальную композицию «Есенина песню поет нам осень», часы поэзии «Он искал в этих женщинах счастье» (любовная лирика Сергея Есенина), «Милый сердцу березовый край», литературно-поэтический час «Он пел и славил Русь святую», книжно-иллюстративные выставки «Знакомый вам, Сергей Есенин», «Душа грустит о небесах», «Люблю тебя, родина, кроткая…». Литературно-музыкальная композиция «Милый сердцу березовый край» была посвящена 120-летию со дня рождения С.А.Есенина. Поэт тонко и глубоко чувствовал и понимал родную природу, мастерски выразил  это в своих стихах, Мероприятие сопровождалось презентацией и видеороликами, в которых звучали стихи, песни и романсы на стихи Есенина. Участниками мероприятия стали старшеклассники и студенты саратовских колледжей (102 человека).

12 и 15 октября состоялась литературно-музыкальная гостиная «Страна березового ситца». Участниками этих мероприятий стали первокурсники саратовского политехнического колледжа и колледжа радиоэлектроники им. П.Н. Яблочкова (86 чел.). Прозвучал рассказ о жизни и творчестве поэта, состоялось художественное чтение стихов, был показан фрагмент из х/ф «Есенин». 

Конкурс литературного творчества «Когда я открываю книгу…»

В 2015 году состоялся областной конкурс литературного творчества «Когда я открываю книгу…». Участниками в трёх возрастных номинациях: 6 – 10 лет, 11 – 14 лет и 15 – 18 лет стали 218 читателей из 122-х библиотек 35-ти муниципальных районов Саратовской области. Самые маленькие читатели представляли небольшие рассказы в номинации «Фантазии о книге». Подросткам надо было раскрыть тему «Когда я открываю книгу, я отправляюсь в путешествие во времени и в пространстве…», а конкурсанты 15-18 лет представили свои работы в номинации «В поисках героя». При подведении итогов жюри учитывало творческий подход и самостоятельность конкурсантов, а также своеобразие исполнения, соответствие теме конкурса и номинации. По итогам конкурса победителями стали 9 читателей в возрасте от 6 до 17 лет, благодарственными письмами организаторов отмечены 29 участников. Конкурс был поддержан депутатом Саратовской областной Думы Т.П. Ерохиной: победители и самые активные участники были награждены ценными призами – книгами, планшетами и мягкими игрушками (в младшей возрастной категории). Торжественное подведение итогов состоялось 30 октября: в церемонии награждения победителей приняли участие первый заместитель министра культуры Саратовской области Л. В. Сорокина и депутат Саратовской областной Думы Т.П. Ерохина. Участниками праздничного мероприятия стали 78 человек из 19-ти муниципальных районов области.

Проект «Вернисаж в библиотеке»
Эстетическое воспитание подрастающего поколения, удовлетворение эмоционально-эстетической потребности познания окружающего мира, продвижение литературы по искусству – одна из важных задач, решаемых современной библиотекой.

Свыше 10 лет в библиотеке реализуется проект «Вернисаж в библиотеке», партнерами которого являются детские школы искусств и художественные студии домов культуры и дворцов творчества детей и молодежи, профессиональные художники из регионального отделения Союза художников России и Поволжского отделения Российской академии художеств. Вниманию подростковой и молодежной аудитории в 2015 году были представлены следующие выставки:
С 25 августа в рамках проекта работала выставка художественных работ А.Е. Дельцова «Города и люди» (итальянские зарисовки). В открытии приняли участие видные деятели культуры и искусства, саратовские художники, журналисты, специалисты музеев города Саратова, а также сотрудники ОБДЮ им. А.С. Пушкина. Музыкальным подарком стало выступление вокалиста – студента института искусств СГУ им. Н.Г. Чернышевского Максима Иванова под аккомпанемент известного саратовского композитора Елены Мелехиной. 

19 октября открылась персональная выставка художественных работ Л.И. Андриевской «Страна березового ситца», посвященная 120-летию со дня рождения Сергея Есенина. Лидия Ивановна Андриевская – давний друг Пушкинки, а ее семья – читательская династия библиотеки. Сергей Есенин – один из любимых поэтов Лидии Ивановны. Поэтому и тема родной природы - особая тема в творчестве Л.И. Андриевской. Открытие выставки состоялось в рамках литературно-музыкальной гостиной с одноименным названием - «Страна березового ситца». Со сцены звучали стихи Сергея Есенина. Поэтические сборники и литература, посвященная творчеству С.А. Есенина, были представлены на книжно-иллюстративной выставке «Я последний поэт деревни».

Выставка детских рисунков «Была война. Была Победа», на которой были представлены работы детей, посвященные 70-летию Победы. Особое место в экспозиции занимали рисунки детей – читателей нашей Пушкинки – времен Великой Отечественной войны 1942-1943 гг.  Эти рисунки также сохранились в архиве библиотеки среди других важных документов – свидетельств военного времени: дневника посещения детьми и библиотекарями госпиталя, отчетов о массовой работе, актов о собранных посылках для фронта. Рисунки детей войны были представлены рядом с рисунками детей XXI века. Рисунки 42-43-х годов оцифрованы, сегодня познакомиться с ними можно в формате электронной выставки: они представлены на сайте библиотеки в разделе «Война глазами детей». Рисунки читателей военных лет вызвали особый интерес у современных подростков.
27 июля открылась выставка работ художников – ветеранов Великой Отечественной войны – «Они победили!» (к 70-летию Великой Победы). В открытии приняли участие: художник – ветеран Великой Отечественной войны В.А.Макаров, председатель саратовского отделения Всероссийской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Т.В. Якименко, а также друзья и поклонники творчества, читатели библиотеки. Основу выставки составили произведения художников-любителей, членов клуба «Вернисаж» Центра народного творчества и областного дома работников искусств.

Патриотическое воспитание подростков и молодежи

 Формирование и развитие интереса к историко-краеведческому наследию 

В год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне в ОБДЮ имени А.С. Пушкина реализована комплексная программа «Мы этой памяти верны». 

Связующим звеном между поколениями и событиями была и остается книга. Сегодня в библиотеке бережно хранятся дневник работы в госпитале, рисунки читателей, письма и иные документы 1941 – 1945 гг. А также уникальные издания военных лет - книги, рожденные войной, которые издавались в труднейшее для страны время. 

В 2015 году был издан КАТАЛОГ «Книги военных лет – 1941-1945 годы в фондах Саратовской областной библиотеки для детей и юношества им. А.С. Пушкина». Каталог представляет описание книг из фондов Пушкинки, изданных в 1941-1945 годах. Коллекция включает 203 издания (246 единиц хранения). Основная часть книг, включенных в каталог, поступили в библиотеку в 1942-1946 гг. Каталог снабжен вспомогательными указателями: хронологический, именной, алфавитный указатель произведений, сборников, альбомов, перечень мест издания, издательских серий, указатель книг по возрастным категориям читателей, владельцев книг. Иллюстрирован воспроизведениями обложек, титульных листов или страниц книг. Книги, представленные в Каталоге, в течение всего года экспонировались на постоянно действующей выставке «Книги военных лет».
Выставки, встречи, конференции
КНИГА о войне, которая дорога каждому жителю Саратовской области, - это Книга Памяти Саратовской области. 12 марта состоялась встреча с участником Великой Отечественной войны, главным редактором Книги Памяти Саратовской области Г.В. Фроловым. Георгий Васильевич рассказал о том, как создавалась Книга Памяти, о новом 31-м томе, посвященном событиям победоносного мая 1945-го года. В заключение встречи ветеран отметил, что, к сожалению, сегодня молодые плохо знают историю той войны. Он призвал ребят к изучению истории, к чтению книг о событиях Великой Отечественной войны, к сохранению памяти о Победе.

Литературный вечер «Поэтическая память победной войны» (из цикла «Не забудем это никогда»), посвященный поэтам-фронтовикам состоялся 29 апреля. Прозвучали фрагменты музыкальных композиций из песен военных лет на стихи поэтов-фронтовиков А.Твардовского, К.Симонова, Б.Окуджавы. Участниками мероприятия стали студенты монтажного колледжа ССЭИ РЭУ им. Г.В.Плеханова.

70-летию Победы была посвящена литературно-музыкальная композиция «В кругу фронтовых подруг». Основанная на краеведческом материале, она познакомила участников с вкладом женщин в Великую Победу. О работе женщин в тылу подростки узнали из книги В.И. Вардугина «Саратов - город прифронтовой», о девушках-летчицах из книги О.Т. Голубевой - Терес «Я расскажу вам о войне». Звучали стихи поэта-фронтовика Ю. Друниной. Участниками мероприятия стали читатели - старшеклассники МОУ Лицей № 107, СОШ №11, 70 (167 чел.). 

Час информации «Великой армии простой солдат» проведен для студентов саратовского бизнес-колледжа ИРБИС. Читатели узнали об истории этой знаменательной даты, о памятниках неизвестному солдату, работе поисковиков, прослушали стихи и песни.

Особой темой в ряду библиотечных событий, посвященных 70-летию Победы, отмечены мероприятия к 100-летию со дня рождения К. Симонова. 100-летию со дня рождения поэта-фронтовика была посвящена масштабная выставка-просмотр «Я пришел вовремя» (выставочный зал ОБДЮ). В ноябре состоялась читательская конференция «Константин Симонов глазами молодого поколения». Участники выступили с сообщениями о времени, в которое жил писатель, его семье, его произведениях. Отметили значимость творчества Симонова для современных читателей. Молодежь читала стихи поэта, размышляли о чести и бесчестии, жизни и смерти, любви и ненависти, патриотизме и предательстве. Также творчеству К.Симонова был посвящен литературный вечер «Да, мы живем, не забывая…».
В выставочном зале библиотеки в течение года экспонировались выставки из цикла «Памятные даты для патриота», посвященные памятным датам истории и культуры, оставившим след в развитии человечества. Книги, представленные на выставках, формируют патриотическое отношение к своему народу, его культуре и истории: «Блокадная память», «Помним тебя, Сталинград!», «Витки и повороты судьбы», «Будем мы – будет и Россия», «Была такая вот семья…», «Гордо реет флаг державный», «Родное поле Куликово», «Святое поле Бородина», «Репрессирован, реабилитирован посмертно…» (к дню памяти жертв политических репрессий), «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен», - выставки цикла знакомили читателей с качественно подобранными публикациями по календарным датам для патриота.

Конкурсы, акции

Состоялся областной конкурс творческих работ «Читаем, думаем и пишем о войне», посвященный 70-летию Победы. Участники из муниципальных районов Саратовской области в возрасте от 8 до 17 лет представили сочинения, стихотворения, эссе, написанные на основе прочитанных книг о войне. Работы были представлены в номинациях: «Выстоять и победить!» (о героях и событиях войны); «Мой сверстник на войне» (о детях-участниках войны); «За отчий дом, за Родину» (по книгам саратовских писателей); «Мы будем помнить!» (стихи). Конкурсанты старше 15 лет составили 23% от общего числа участников конкурса. Наградой победителям стала экскурсионная поездка 35-ти детей и подростков из районов области в город-герой Волгоград, состоявшаяся 15-16 мая при поддержке министерства культуры Саратовской области. Посещение Мамаева кургана стало памятным событием в жизни сельских читателей – победителей этого конкурса. Несколько лучших работ читателей-победителей, работ, в которых отражена история семьи в истории Великой Отечественной, по договоренности с главным редактором Книги Памяти, войдут в следующий, 32-й том Книги Памяти Саратовской области.
Подросткам был адресован конкурс буктрейлеров по книгам о войне - «Страницы великого подвига», прошедший среди читателей отдела обслуживания подростков в январе – апреле 2015 г. Жюри отметило лучшие конкурсные работы – буктрейлеры по книгам А.Твардовского, В.Богомолова, Б.Васильева, Б.Озерного, Л.Кассиля. Участники лучших работ были отмечены дипломами, благодарностями и памятными подарками - книгами.
15 мая прошел Региональный день чтения вслух. Эта акция совместила две темы года - 70-летие Победы и Год Литературы. Коллективные, сольные, ролевые чтения произведений саратовских писателей   О.Т. Голубевой – Терес «Я расскажу вам о войне…»,  Л. Кассиля  «Твои защитники» состоялись в этот день в библиотеках и школах 25-и муниципальных районах Саратовской области Все учреждения-организаторы получили дипломы об участии в Региональном дне чтения вслух. 
Квест «Правда из прошлого: герои о себе и о войне»

В рамках Всероссийской акции «Библионочь - 2015», прошедшей под девизом «Открой дневник – поймай время», читатели совершили путешествие во времени по страницам книг. Самым значительным событием программы стал квест для подростков «Правда из прошлого: герои о себе и о войне» по книгам о событиях Великой Отечественной войны, посвященный 70-летию Победы. В начале игры ребята, собравшиеся в отделе информационной поддержки образования и самообразования (пос. Юбилейный), познакомились  с книжной выставкой «На трудных дорогах войны», где были представлены новые книги о Великой Отечественной войне, среди них: «Письма с фронта» С.Е. Михеенкова, «Плен» О.С. Смыслова, «Герои-покрышкинцы: о себе и о своем командире» А. Марчукова, «Народная книга памяти: Блокада». Это - новые книги о войне, поступившие в фонды ОБДЮ. Не случайно в программу была включена книга А. Марчукова о летчиках-покрышкинцах. Один из героев книги – Виктор Жердев был курсантом Энгельсской ВАШП (военной авиационной школы пилотов, базировавшейся в г. Энгельсе Саратовской области). Участники квест-игры знакомились с героями книг, выполняя задания, зачитывая фрагменты документальных свидетельств военных лет. Книги вели современных подростков трудными дорогами войны, перенесли участников игры в военные 40-е годы.

По завершении книжных квест-маршрутов ребята приняли участие в акции «Пишем письмо из будущего в прошлое»: они написали коллективное письмо героям книг, завершив его словами «…Спасибо за мужество, за отвагу, за вашу любовь к Родине, за 70 мирных лет». Участниками программы «Библиосумерки-2015» в ОБДЮ стали 250 человек.
Краеведение

Информационно-просветительский цикл «Знай наших!» посвящен знаменитым людям, чья жизнь и судьба связана с Саратовом. Особое место в нем принадлежит мероприятиям, связанным с именем ученого-генетика Н.И.Вавилова: 

Малые Вавиловские чтения, Дни памяти братьев Вавиловых
29 - 30 января прошли традиционные Дни памяти российских ученых, академиков, братьев Николая Ивановича и Сергея Ивановича Вавиловых, в которых с докладами и презентациями, посвященными выдающимся российским ученым, приняли участие читатели библиотеки, учащиеся из 10-ти общеобразовательных учреждений Саратова. Ежегодные январские Дни памяти братьев Вавиловых объединяют школьников и ученых, библиотекарей и педагогов в память о деятелях российской науки. Участниками Дней памяти 2015 года стали 109 человек. Это – учащиеся и педагоги школ №№ 8, 18, 72, 106, 45, 55, 75, лицея №2 и медико-биологического лицея. Школьники встретились с В.И. Стуковым, хранителем мемориального кабинета-музея Н.И.Вавилова, почетным профессором Саратовского государственного аграрного университета (СГАУ) им. Н.И.Вавилова, членом комиссии РАН по изучению наследия Н.И. Вавилова. Он рассказал подросткам о мировом значении научных открытий Н.И. Вавилова, о сохранении наследия ученого. Участником встреч со школьниками также стала почетный профессор СГАУ им. Н.И.Вавилова Г. Е.Рязанова. 

26 - 27 ноября в библиотеке прошли Малые Вавиловские чтения, посвященные памяти Н.И.Вавилова. По многолетней сложившейся традиции Малые Вавиловские чтения проходят в библиотеке в конце ноября (25 ноября – день рождения Н.И. Вавилова). Чтения призваны популяризировать наследие ученого-генетика и являются важной составляющей краеведческой работы библиотеки. В эти дни в конференц-зале библиотеки школьники и студенты выступают с докладами, сообщениями, презентациями, посвященными Н.И.Вавилову, его жизни и научной деятельности, связанной, в том числе, и с саратовским краем. Проходят встречи с учеными. 26 ноября, участники встретились с Т.Г. Хуснетдиновой, канд. с/х наук, сотрудником Поволжского научно-исследовательского и проектно-технологического института сорго и кукурузы НПО «Саратовсорго». Она рассказала о значении селекции и работе ученого-селекционера. 27 ноября гостем Чтений стала М.Е. Раменская, канд. геолого-минералогических наук, вед. научный сотрудник географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, исследователь научного наследия Н.И. Вавилова. 

В работе Малых Вавиловских чтений-2015 приняли участие 94 чел. – преподаватели и учащиеся 14-ти общеобразовательных учреждений города и студенты саратовского медицинского областного колледжа, Саратовского государственного аграрного университета им. Н.И. Вавилова. За два дня Малых Вавиловских чтений было заслушано 30 выступлений, среди которых жюри отметило 13 лучших работ.

Встречи с писателями, презентации книг

27 марта, в Международный день театра, в библиотеку состоялась презентация книги В.А. Дьяконова «Театральная провинция - столицам». В.А. Дьяконов - культуролог, историк, журналист, искусствовед и автор многих книг по истории саратовского театрального искусства. Участниками встречи стали студенты саратовских колледжей. «Театральная провинция – столицам» – четвертая книга автора, посвящённая истории театрального движения в России. Первые три («Лицедеи, певчие, музыканты»; «Мастера саратовской сцены»; «Театральное отражение эпох: саратовские театры ХХ столетия») рассказывают о более чем 200-летней истории саратовских театров, о творчестве их выдающихся представителей – драматических актёров, солистов оперы и оперетты, артистов балета, режиссёров и дирижёров. В книге сделана попытка по-новому проследить историю становления и развития провинциального театрального движения в России. Автор рассказал о первых любительских и крепостных театрах, появившихся в российской провинции в 18-19 веках, о создании русского профессионального театра. Украсило мероприятие выступление студентов областного колледжа искусств: они выступили с театрализованными постановками фрагментов из произведений А.П. Чехова и А.Н. Островского.

Экологическое просвещение 

 «По следам ГЕОГРФИЧЕСКОГО диктанта»
Центр экологического просвещения библиотеки приглашал старшеклассников и студентов проявить свои знания по географии и расширить свой кругозор «По следам ГЕОГРФИЧЕСКОГО диктанта». С 13 ноября по 2 декабря студенты-первокурсники смогли проверить свои знания по ГЕОГРАФИИ родной страны, приняв участие в географическом диктанте, подготовленном библиотекарями «Пушкинки» по материалам Всероссийского географического диктанта. Библиотекари отдела обслуживания подростков и сектора экологического просвещения организовали настоящий географический марафон для студентов-первокурсников Саратовского областного базового медицинского колледжа: в течение трёх недель восемь студенческих групп принимали участие в географическом диктанте, который был составлен по материалам Всероссийского географического диктанта.

Первый Всероссийский географический диктант – масштабная образовательная акция – состоялся 1 ноября 2015 года во всех регионах страны. С инициативой его проведения выступил президент РФ, председатель попечительского совета Российского географического общества Вл. Путин. Задания для диктанта разрабатывали преподаватели МГУ имени М.В. Ломоносова. 1 ноября в онлайн-диктанте РГО приняли участие более 27 тысяч чел. из разных регионов страны и других стран мира. Из них высший балл (100) получили 35 человек. 90-99 баллов набрали 1 тыс. 865 человек, 80-89 баллов получили чуть более 4 тысяч человек. Тема диктанта 2015 г. – «Моя страна – Россия». Диктант позволил оценить уровень географических знаний всех категорий граждан нашей страны и привлек внимание к проблеме географической грамотности. 

В отличие от онлайн-диктанта РГО в библиотеке при ответах на вопросы, в случае затруднений, можно было использовать специально подобранную из фондов литературу. В том числе – книги из серии «Великие русские путешественники», полученные Пушкинкой в дар от Русского географического общества в 2013 году. 

Разбившись на четыре команды, студенты-медики увлеченно искали ответы на вопросы по географии России в атласах, справочниках и учебниках по географии. Соревновательный дух мероприятия заинтересовал студентов других групп. В итоге в библиотеке состоялся настоящий географический марафон: в написании географического диктанта приняли участие 223 студента-первокурсника. В каждой группе команда-победитель, набравшая наибольшее количество баллов, награждалась памятными призами. Но главной наградой для победителей было пополнение своей копилки знаний по географии родной страны, а также осознание своего умения работать в команде, четко и быстро ориентироваться в справочной литературе.

Экологии родного края, проблемам сохранения его природных богатств было посвящено виртуальное путешествие «Памятники природы Саратова», во время которого учащиеся старших классов ГБС(к)ОУ «Школа-интернат № 4» VI вида ознакомились с особенностями  флоры и фауны  городского  парка  культуры и отдыха им. Горького, парка  культуры и отдыха «Липки», лесопарка «Кумысная поляна», узнали об их историческом,  культурном и экологическом  значении для нашего города.

Воспитание гражданско-правовой культуры 

С целью правового просвещения подростков ведется ежедневная работа по оказанию помощи читателям в поиске правовой информации. Идет консультирование читателей по работе с печатными и электронными изданиями и базами данных, обеспечивается свободный доступ читателей библиотеки к официальной правовой информации, читателей знакомят с правовой системой  «КонсультантПлюс» и обучают пользованию данной системой. 

В отделе обслуживания подростков для знакомства подрастающего поколения с их правами была организованна выставка «Каждый вправе знать о праве»,
Интеллектуальная правовая игра для подростков «Закон и ты!», направленная на формирование правовой культуры, состоялась для студентов областного медицинского колледжа. В ходе игры студенты ответили  на вопросы правового характера, проанализировали спорные ситуации, встречающиеся в жизни, и получили актуальную информацию о защите своих прав. 

Мероприятия по формированию здорового образа жизни (ЗОЖ) 

Целям нравственного и физического воспитания молодого поколения была посвящена интерактивная беседа «Мы за здоровый образ жизни». В ходе беседы вместе со старшеклассниками школ города обсуждались главнейшие составляющие здорового образа жизни: занятия спортом, здоровое питание, умение самостоятельно мыслить и развивать свой интеллект, говорилось о разрушительном влиянии алкоголя, табака, наркотиков на организм  человека. Беседа сопровождалась викториной о спорте. 

В рамках акции «Декада первокурсника» была проведена интерактивная беседа «Жизнь без сигарет». Беседа сопровождалась презентацией, видеороликами с высказываниями молодых людей о вреде курения. В конце мероприятия учащимся был предложен тест «Умеете ли вы говорить «нет»?»  Участниками мероприятия стали 158 студентов саратовских колледжей.
Состоялся информационно-просветительский час «ВИЧ: знать, чтобы жить» к Всемирному дню борьбы со СПИДом. Рассказ специалиста Областного центра по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями Касперской Ларисы Александровны о профилактике болезни и её последствиях сопровождался показом фильма. Участниками встречи стали старшеклассники (51 чел.).
ФОНД

Комплектование. Организация и ведение каталогов

Подписка на периодические издания в 2015 году сократилась по сравнению с предыдущим годом. Периодика: в I полугодии 2015 г. библиотека выписывала 20 наименований газет (22 комплекта) и 180 наименований журналов (338 комплектов) (в 2014 года соответственно - 26 наименований газет (30 комплектов) и 235 наименований журналов (438 комплектов)). Во II полугодии – 11 наименований газет (11 комплектов) и 92 наименования журналов (131 комплект) (в 2014 году соответственно - 22 наименования газет (24 комплекта) и 184 наименований журналов (349 комплектов)).   

Репертуар периодических изданий, адресованных подростковой и молодежной читательской аудитории, составили: «Военно-исторический журнал», «Воин России», «Вокруг света», «Гео», «Друг. Для любителей собак», «Друг. Для любителей кошек», «Живописная Россия», «Знание - сила», «За рулем», «История в подробностях», «Культура здоровой жизни», «Лазурь», «Левша», «Маруся», «Мне 15», «Моделист-конструктор», «Мой биатлон», Молодежный журнал «Странник», «Мото», «Мы», «Нарконет», «Наука и жизнь», «Природа и человек XXI век», «Путеводная звезда», «Радио», «Радиомир», «Родина», «Ромео и Джульетта», «Физкультура и спорт», «Фристайл», «Чудеса и приключения».

В 2015 году библиотечный фонд увеличился на 5 719 экз. Из них книг – 2 209 экз. (1 652 названия). Из них вновь полученных названий – 676, из них книг – 622 новых названия. 

В рамках государственной программы Саратовской области «Культура Саратовской области до 2020 года» на организацию работы по комплектованию фонда библиотеки изданиями на традиционных и нетрадиционных носителях было выделено 300 тыс. руб. Приобретено 825 экземпляров книг для детей и подростков. Фонд библиотеки пополнился книгами ведущих российских издательств, изданными в 2014-2015 гг. Это – художественная и научно-познавательная литература современных российских и зарубежных писателей.

Обязательный экземпляр: получено 335 экз., из них книг – 65 экз., брошюр – 228 экз., журналов – 42 экз. источники поступления: ООО «Саратовский полиграфический комбинат», издательство «Десятая муза» (г. Саратов), издательство Саратовской епархии РПЦ.

Получено в дар: 1 202 экз., из них книг – 981 экз., брошюр – 131 экз., журналов – 52 экз., изданий на электронных носителях – 38 экз..

Выбытие фонда в 2015 году составило: 6 025 экз., из них изданий на традиционных печатных носителях – 5 717 экз., на электронных носителях – 1 экз., аудиовизуальных – 307 экз.

На 1.01.2016 объем фонда составляет 301 284 экз. Из них: печатных, на традиционных носителях – 287 843 экз.; электронных – 3 790 экз.; аудиовизуальных – 9 651 экз. 

Систематически ведется работа по формированию электронного каталога и полнотекстовых баз данных. Объем электронного каталога в 2015 году увеличился на 21 514 записей. На данный момент в электронном каталоге представлен весь фонд библиотеки, он составляет 903 380 записей. Электронный каталог включает базы данных: «Книги»; «Статьи» (аналитическая роспись статей периодических изданий); «Периодика»; «Аудиовизуальные издания»; «Редкий фонд»; «Саратовские издания»; «Нотные издания»; «Региональная детская книга» и др. Каталог представлен на сайте библиотеки и доступен для ведения информационного поиска литературы удаленными пользователями.

МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Областной библиотеке для детей и юношества им. А.С. Пушкина удалось выработать эффективную систему взаимодействия с муниципальными библиотеками области. Основными приоритетами являются: анализ библиотечной ситуации, повышение профессиональной компетентности специалистов, внедрение инновационных методик работы и информационных технологий, просветительская деятельность с использованием всего разнообразия библиотечных ресурсов: книжных, электронных, аудиовизуальных. 

В 2015 году организовано и проведено 201 методическое мероприятие, в том числе: 125 профессиональных консультаций, 44 методических выездов в муниципальные районы; 16 межрегиональных, областных конференций и семинаров, участниками которых стали 1 123 чел.; издано 16 методико-библиографических пособий. 

Мероприятия по повышению квалификации, непрерывном профессиональном образовании библиотекарей занимают особое место в методической деятельности. Среди профессиональных мероприятий, посвященных библиотечному обслуживанию подростков и молодежи, можно отметить:
23 апреля ОБДЮ им. А.С. Пушкина провела ежегодную межрегиональную видеоконференцию «Вечных истин немеркнущий свет: книга печатная и электронная» для руководителей и специалистов детских и юношеских библиотек России с участием региональных библиотек (г. Москва, Пенза, Липецк, Астрахань, Волгоград, Тольятти, Рязань, Могилев (Республика Беларусь)). В рамках конференции состоялось онлайн обсуждение актуальных вопросов, посвященных задачам библиотечного обслуживания в век электронной информации; информационным технологиям в практике работы детских и юношеских библиотек. В работе видеоконференции также приняли участие коллеги – директора библиотек и зам. директора ЦБС по работе с детьми Нижегородской области (21 чел.), которые находились в Саратове в рамках профессионального тура по повышению квалификации. По итогам издан сборник.

ОБДЮ им. А.С. Пушкина успешно развивает межведомственное сотрудничество с общеобразовательными учреждениями города и области, оказывает методическую поддержку школьным библиотекарям, педагогам. С этой целью проведены серия семинаров, цикл методических часов, адресованных специалистам образовательных учреждений Саратова и области.

Приоритетной темой для профессиональных мероприятий стал Год литературы в России и тема 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Работе с подростковой читательской аудиторией были посвящены следующие мероприятия: 

методический практикум «Исторические имена и события в зеркале современной литературы для детей и подростков», адресованный учителям истории образовательных учреждений г. Саратова (30 участников);

круглый стол «Гордимся и помним: необходимость и значимость патриотического воспитания современных детей и подростков» для работников школьных библиотек г. Саратова и области. Опыт работы по патриотическому воспитанию, сотрудничество со школьными музеями, инновационные формы работы - круг вопросов, обсуждаемых на профессиональной встрече, участниками которой стали 80 чел.;

семинар «Новые книги для детей и подростков в контексте современного литературного образования» для учителей литературы и русского языка г. Саратова (33 чел.). Один из главных вопросов, рассмотренных на семинаре – введение новых стандартов на образовательную деятельность, подготовка к сочинению;

областной межведомственный семинар «Современные идеи продвижения книги и чтения» на базе школьной библиотеки МАОУ «СОШ № 5» г. Балаково. Участники работали на тематических площадках: «Культура чтения в век информации», «Территория свободного чтения», «Возьми себе в пример героя». Среди представленных актуальных форм работы – читательские конференции, квест-игры, круглые столы, презентации книг. В работе семинара приняло участие 43 человека.

БИБЛИОБУС
Значимым событием Года литературы стало приобретение мобильного библиотечного комплекса – БИБЛИОБУСА (на базе автомобиля FORD TRANSIT) с целью развития специализированного мобильного информационно-библиотечного обслуживания детского и юношеского населения области. Мобильная библиотека ежемесячно выезжала в муниципальные районы Саратовской области. В 2015 году состоялось 36 выездов БИБЛИОБУСА в 17 муниципальных районов области с информационно-просветительскими программами «Сохраним в своем сердце Победу», «Что читает XXI век» и другие. Выезды БИБЛИОБУСА проходили в рамках мероприятий ко Дню космонавтики, Дню Победы в рамках областных программ и акций. Проведено 138 мероприятий. Библиотечным обслуживанием было охвачено 7 060 человек (из них – 4 010 человек – в летний период, в детских оздоровительных лагерях области). Девиз библиобуса – «Читай с Пушкинкой!» – воплощается в жизнь сельских детей и подростков. 

Рекламная деятельность, связи с СМИ

Для популяризации работы среди населения города и области, обсуждения проблем библиотечного обслуживания детей и молодежи в течение года велась работа со СМИ: опубликовано 74 статьи в региональных газетах, 4 – в профессиональных и иных журналах, 45 выпусков репортажей на радио, 8  – на ТВ.
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