Отчет 
ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»

за 2014 год
Томская областная детско-юношеская библиотека – это востребованный, бурно развивающийся информационный и интеллектуально-творческий центр для детей и молодежи, руководителей детско-юношеского чтения. В 2014 году библиотека расширила направления деятельности, круг партнеров и единомышленников, ряд мероприятий библиотеки получили поддержку в региональных государственных программах. 
В 2014 году количество читателей составило 27791 чел., из них в возрасте 15-24 лет включительно - 6583 чел. Всего посещений 271071; из них посещений массовых мероприятий – 31154. Книговыдача составила - всего 647403 экз. документов, читателям в возрасте 15-24 лет – 168297.
Фонд библиотеки на конец 2014 года составил 240372 экземпляров, из них: печатные издания 223036 экз., электронные издания 1363, аудиовизуальные материалы – 15973.За год поступило 6095 экз., списано – 4200 экз. Библиотека получала более 36 наименований газет и более 150 наименований журналов.
Выполнено 10033 библиографических справок, в том числе 264 виртуальных справок на сайте библиотеки. 
Объем собственных баз данных на конец 2014 года составил 294833 записей. Число посещений веб-сайтов библиотеки – официальный сайт ТОДЮБ http://odub.tomsk.ru/ и сайт «Мастера иллюстраций» http://illustrator.odub.tomsk.ru/ составило 110300.

В течение 2014 года активно работали Центр экологического просвещения, Центр этнокультурного образования, Центр безопасного интернета, Центр профориентации, все отделы, осуществляющие культурно-просветительскую деятельность в различных направлениях:

· информационное обслуживание;

· развитие читательских интересов, работа с книгой, привлечение к чтению;

· экологическое просвещение;

· профориентация и планирование деловой карьеры;

· правовое просвещение;

· гражданско-патриотическое воспитание;

· эстетическое воспитание;

· краеведение;

· здоровый образ жизни;

· безопасный Интернет

· привлечение к творчеству;

· организация досуга детей и подростков, родителей, семей. 
Проведены для читателей более 800 мероприятий, 176 выставок, 20 занятий по информационной грамотности, 2 Дня информации, 20 занятий по обучению компьютерной грамотности ветеранов и инвалидов. Работали 17 клубов и факультативов.

Ряд мероприятий были организованы совместно с учреждениями культуры, образования, общественными организациями, в том числе выездные мероприятия в библиотеках Томской области и на площадках партнеров.

С 3 по 9 февраля 2014 г. в ТОДЮБ прошли мероприятия в рамках Недели Безопасного Рунета. Были организованы выставки литературы на компьютерную тематику, беседы-обзоры печатных изданий, информационно-познавательные занятия, которые знакомили читателей с возможностями и удобством использования электронного каталога для поиска нужной литературы. Все желающие могли пройти экспресс-тестирование на Интернет-зависимость. Со школьниками младшего звена были проведены беседы-уроки «Основы интернет-безопасности для детей». В завершение недели прошла игра-викторина «Умники и умницы. По тропинкам Интернета», где в легкой и неформальной обстановке мальчишки и девчонки смогли закрепить свои знания. Участниками мероприятий стали 300 человек – учащиеся школ разного возраста, студенты техникумов, колледжей, руководители детского чтения.

Наиболее значительным событием как в деятельности библиотеки, так в литературной и культурной жизни региона, стал II Международный фестиваль-конкурс детского и молодежного литературного творчества «Устами детей говорит мир», направленный на выявление литературно-одаренных детей и молодежи, развитие их творчества, получение профессионального опыта, активизацию культурного обмена и взаимодействие с представителями разных стран. Фестиваль прошел 27-30 октября. Возраст участников от 7 до 24 лет. Фестиваль-конкурс 2014 года проходил в год празднования 410-летия города Томска, 210-летия Томской губернии, 70-летия Томской области, а также в Год культуры в Российской Федерации. Торжественное открытие фестиваля-конкурса состоялось в Томском областном театре юного зрителя. Фестиваль собрал 327 участников из разных районов России и зарубежья, из 16 районов Томской области. Открытие состоялось в Театре юного зрителя. В течение двух дней в библиотеке проходили творческие лаборатории и мастер-классы под руководством известных писателей Томска, Сибири, г. Москвы.

Большой интерес у читателей и общественности вызвал социокультурный проект «Читаем вместе! Читаем вслух!» по продвижению чтения в Томской области. В чтениях приняли участие заместитель Губернатора Владимир Жидких, депутат Законодательной Думы Лев Пичурин, начальник Департамента по культуре и туризму Павел Волк, Уполномоченный по правам ребенка в Томской области Людмила Эфтимович, популярный поэт Михаил Андреев, известный скульптор Леонтий Усов, выдающийся экстремальный путешественник Евгений Ковалевский, известный врач Татьяна Соломатина, раввин томской синагоги Леви Каминецкий и др. В течение года прошло 5 чтений, в них приняли участие 450 человек.

XXII зимним Олимпийским играм в Сочи был посвящен цикл мероприятий «Олимпийские чтения». Гостями стали Ю.Ю. Михалёва - заместитель начальника Департамента по культуре и туризму Томской области, представитель команды региона в «Олимпийском парке» в Сочи, Артём Валинтеев - российский спортсмен, член олимпийской сборной команды России по фристайлу на Олимпиаде в Турине 2006, мастер спорта России; Денис Долгодворов - российский фристайлист, мастер спорта России международного класса, член сборной России по фристайлу, участник зимних Олимпийских игр в Ванкувере. Кроме этого в программе чтений принимали участие выдающиеся спортсмены Наталья Ивановна Баранова-Масалкина, Елена Осмольская, Дмитрий Кокорев, Артём Валинтеев, Максим Максимов, Анна Миртова, Столяров Андрей Игоревич, Столярова Марина Юрьевна. Всего прошло 10 чтений, приняли участие 1200 человек.

В июне 2014 года состоялось подведение итогов и награждение победителей XIII Областного конкурса творческих работ «Я и мои права», приуроченного к Международному дню защиты детей. В Год культуры в конкурсе были объявлены специальные номинации: «Мои возможности в современном мире» и «Культурные ценности: ваш выбор, ваше право». На конкурс поступило120 работ из 7 районов Томской области. Возраст участников - от 7 до 17 лет. Награждение победителей прошло в торжественной обстановке. Его украсили концертные номера детских коллективов города Томска. Участие в заключительном празднике приняли около 70 человек. Учредители и организаторы конкурса: Департамент по культуре и туризму Томской области; Уполномоченный по правам ребенка в Томской области; ООО «КонсультантЪ»; Молодежный парламент Томской области; Томская областная детско-юношеская библиотека (ТОДЮБ); ТРОО «Добровольное общество любителей книги».

В шестой раз прошел конкурс на лучшую читающую семью в Томской области «Читаем всей семьей». Учредитель конкурса – Законодательная Дума Томской области, Томская областная детско-юношеская библиотека выступила организатором мероприятия. В 2014 г. в первом этапе конкурса участвовала 201 семья, 41 семья вышла в финал. Победителями стали три семьи. Еще восемь были поощрены в номинациях. География участников охватывает практически все муниципальные образования Томской области: 14 районов и 5 городов. Семьи, занявшие первое, второе и третье места, а также победители в восьми номинациях: получили денежные премии и ценные подарки, которые вручала спикер Законодательной Думы Томской области Оксана Козловская. Благодарственными письмами Законодательной Думы Томской области поощрили работников муниципальных библиотек, подготовивших победителей и номинантов конкурса. Участниками заключительного праздника стали более 80 человек.
В течение года проходили занятия на факультативах и клубах «Азбука мира», «Литературная гостиная», семейный клуб «Воскресенье», «Лукоморье», «Лицеист», «В стране литературных героев», «Юный краевед», «Ровесник», «Школа экологической культуры», «Экология и здоровье», «Театральная», «Музыкальная гостиная», театральный кружок «Фантазеры», Школа японского языка, Польская школа, «Планета оригами», «Калейдоскоп идей», Юный художник, «В библиотеку – за информационной культурой», Клуб «Юный финансист» и др. Проводились экскурсии, обзоры, дни информации, дни национальных культур, концертные и театральные программы к знаменательным датам и календарным праздникам, презентации книжных и журнальных новинок.
Для библиотекарей области, педагогов, воспитателей в стенах библиотеки проведено 6 обучающих мероприятий. 
26-27 марта 2014 г. состоялась Межрегиональная научно-практическая конференция «Культура – основа нравственно–эстетического развития детей и молодёжи». Конференция проводилась при поддержке Департамента по культуре и туризму Томской области, Департамента по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области. В ней приняли участие 141 человек - работники библиотек и других учреждений культуры, представители государственных и общественных организаций, представители духовенства, специалисты дошкольных и образовательных учреждений, школ искусств, центров досуга детей и молодежи. География участников конференции - города и районы Томской области, города Кемерово, Юрга, Новосибирск, Омск, Республика Хакасия, Ханты–Мансийский автономный округ-Югра.
25-27 ноября 2014 года Томская областная детско-юношеская библиотека при поддержке Департамента по культуре и туризму Томской области подготовила и провела Всероссийскую научно-практическую конференцию «Создание эффективных инструментов позиционирования библиотек и библиотечной деятельности». Всего в мероприятии приняло участие более 130 человек, не только из Томска и Томской области, но и из других регионов - Москвы, Омска, Красноярска, Липецка, Самары, Абакана, Горного Алтая. Цели и задачи конференции определены с учетом все возрастающей роли библиотеки как субъекта социокультурной среды – консолидация сил библиотечного сообщества, органов власти для вывода библиотек на качественно новый уровень, повышение престижа библиотечной профессии.
В рамках конференции состоялось подведение итогов и торжественное награждение победителей областного смотра-конкурса краеведческой деятельности муниципальных библиотек Томской области «Не зная края своего, всего ты мира не узнаешь», прошедшего в год празднования 410-летия со дня образования Томска, 210-летия Томской губернии, 70-летия Томской области. Смотр-конкурс направлен на активизацию краеведческого направления работы библиотек Томской области, совершенствование форм и методов библиотечной деятельности, развитие у подрастающего поколения чувства патриотизма через распространение знаний о родном крае. На конкурс поступило 27 работ из 13 районов Томской области, среди которых Чаинский, Шегарский, Парабельский, Зырянский, Кривошеинский, Кожевниковский, Каргасокский районы и др. По результатам конкурса 19 работ получили дипломы в номинациях и поощрительные подарки.
В 2014 году для библиотекарей области было проведено 4 выездных семинара по темам «Библиотека – центр интеллектуального и комфортного чтения», «Эффективность и качество работы публичных библиотек» и творческая встреча с Михаилом Андреевым - поэтом, автором песен, членом Союза писателей России в МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека Томского района» в поселке Зональная Станция.
В 2014 году сотрудниками ТОДЮБ подготовлено и издано 19 методико-библиографических пособий, в т.ч.: методико-библиографическое пособие «Современная литература для детей», биобиблиографический указатель «Олимпийская слава Томской области», информационный вестник «Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск». Вып.15 и др. Все издания размещены на сайте библиотеки.

Библиотека активно участвует в корпоративных проектах АРБИКОН - МАРС и МБА/ЭДД и предоставляет пользователям услуги по электронной доставке документов.

Страница ТОДЮБ ВКонтакте создана в апреле 2013 года. На данный момент в группе состоит более 350 человек. На странице имеется вся необходимая информация о библиотеке. Регулярно размещаются новости, фотоальбомы, обзоры литературы и др. материалы

В 2014 г. на YouTube (канал "todubTV") опубликовано 11 видеороликов о мероприятиях, проведенных в ТОДЮБ: 22 января 2014 г. Олимпийские чтения с Максимом Викторовичем Максимовым. (22.01.2014г, ТОДЮБ). - 4 февраля 2014 г. "Читаем вместе! Читаем вслух!" Воскресные чтения: по дорогам национальных сказок. Япония. (02.02.2014 ТОДЮБ).

К услугам пользователей –
· 230 посадочных мест в читальных залах 
· 32 компьютера с бесплатным доступом в Интернет.
· Доступ к электронному каталогу на сайте ТОДЮБ
· Доступ к Справочно-поисковым системам «КонсультантПлюс», «Рolpred.com» 
•
Доступ к 5 коллекциям электронных документов в Электронной библиотеке ТОДЮБ: «Произведения томских писателей», «Экология Томской области», «Издания ТОДЮБ», «Публикации ТОДЮБ», «Творчество юных». 
•
Полнотекстовые базы данных «Томск и томичи в годы Великой Отечественной войны», «Гендерные аспекты детства и юношества», «Дефектология (коррекционная педагогика)», «Защити свое право». 
В 2014 году в рамках реализации государственной программы «Модернизация регионального управления и развитие информационного общества на территории Томской области на 2013-2020 годы» в библиотеке открылся Центр общественного доступа к социально значимой информации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет (ЦОД). Основной целью деятельности ЦОДа является предоставление широкому кругу пользователей доступа к информации о деятельности органов власти; доступа к информации о государственных (муниципальных) услугах (функциях), опубликованной на федеральных, региональных и муниципальных порталах и сайтах; регистрации на Едином портале государственных и муниципальных услуг (функций) (www.gosuslugi.ru) и получения услуг посредством портала; доступа к правовым системам и др. Молодежь от 15 до 24 лет является основной категорией пользователей ЦОДа.

Томская областная детско-юношеская библиотека становится все более привлекательным местом для общения и проведения свободного времени, самореализации молодежи.
